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ПРОБЛЕМИ ТА МОЖЛИВОСТі ВПРОВАДЖЕННЯ  
БЛОКчЕйН-ТЕхНОЛОГій В ОРГАНАх ПУБЛічНОї ВЛАДИ

Анотація. Блокчейн є однією з найбільш інноваційних технологій, які зараз викорис-
товуються у багатьох сферах у рамках розповсюдження технологій Web3. Хоча походжен-
ня блокчейну пов’язано з появою біткойнів й інших криптовалют, сьогодні застосування 
блокчейн-технологій зосереджено на більш широкому колі проблем, коли необхідна до-
віра в ряді транзакцій. З цієї причини ці технології останнім часом розглядається багать-
ма дослідниками як така, що має великий потенціал застосування у публічному секторі. 
Публічний сектор може використовувати ці технології як для своїх проектів модернізації, 
щоб мати можливість пропонувати послуги, яких потребують громадяни, так і для вико-
нання ролі генератора інновацій і прогресу, що є частиною його обов’язків. 

Тому метою даної статті є визначення ключових факторів успіху та невдач стосовно 
впровадження блокчейн-технологій в органах публічної влади, виходячи з аналізу існую-
чого у цій сфері досвіду, зокрема, країн-членів ЄС.

Було встановлено, що блокчейн може бути корисним для органів влади з кількох при-
чин. По-перше, це технологія, яка характеризується створенням довіри до інформації та 
процесів за обставин, коли кількість учасників або користувачів є великою та різнорід-

© Дзюндзюк В. Б., Дзюндзюк Б. В., 2022
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ною. По-друге, блокчейн створює сліди, які полегшують контроль і дають змогу знати, хто 
що зробив і коли, слугуючи таким чином інструментом сприяння прозорості. По-третє, не 
потрібен централізований центр сертифікації для керування доступом і використанням 
послуг великими групами населення. По-четверте, розробка систем на основі блокчейну, 
якщо вона буде успішно завершена, може призвести до значної економії коштів.

Проте проведений аналіз свідчить, що органи влади ще не готові широко використо-
вувати та пропонувати послуги на основі блокчейну. Часто нерозуміння переваг і можли-
востей, все ще нечітка інтерпретація правового та регуляторного середовища заважають 
вищому керівництву органів влади приймати рішення, які можуть спричинити більше ри-
зиків. Виходячи з цього, вважаємо, що якщо блокчейн-системи буде впроваджено як до-
повнення для вдосконалення існуючих систем і процесів для відстеження та прозорості, 
зниження вартості послуг, що надаються, з одночасним підвищенням їх ефективності, то 
це сприятиме розповсюдженню блокчейн-технологій у публічному секторі. А це, у свою 
чергу, потребує створення адаптивних структур управління в органах влади, спрямованих 
на вироблення здійснених і прийнятних рішень для реальних проблем.

Ключові слова: публічне управління, органи публічної влади, блокчейн, блокчейн-техно-
логії, публічний сектор, цифрові технології, технології Web3.

Як цитувати: Дзюндзюк В. Б., Дзюндзюк Б. В. Проблеми та можливості впровадження 
блокчейн-технологій в органах публічної влади. Теорія та практика державного управ-
ління. 2022. Вип. 2 (75). С. 7–21. http://doi.org/10.26565/1727-6667-2022-2-01

Вступ. Протягом останніх десятирічь з’явилися нові технології, які транс-
формують усі сектори суспільства. Публічний сектор може використовувати ці 
технології як для своїх проектів модернізації, щоб мати можливість пропону-
вати послуги, яких потребують громадяни, так і для виконання ролі генератора 
інновацій і прогресу, що є частиною його обов’язків. 

Перелік цих технологій включає хмарні обчислення, аналіз великих даних, 
штучний інтелект, Інтернет речей, роботизовану автоматизацію процесів, дрони, 
3d-друк і блокчейн, який є об’єктом розгляду у даній статті. Кількість варіантів 
використання нових технологій в публічному секторі є досить велика, зокрема, 
це безпаперова взаємодія між громадянами та органами влади, цифрова іденти-
фікація, електронний підпис, електронні платежі, розумні міста, здатні оптимі-
зувати процеси та пропонувати послуги на основі інформації, зібраної безліччю 
датчиків, тощо. 

Блокчейн є однією з найбільш інноваційних технологій, які розглядаються в 
стратегіях цифрового уряду. Він виник наприкінці першого десятиліття століт-
тя для підтримки криптовалют. Мотивація для його створення була такою, що 
давно панує у комерції з давніх часів: надавати довіру до угоди, тобто до товару 
та сторін. У той час як ця «традиційна» довіра мала особисту чи сімейну осно-
ву, парадигма блокчейну дуже інша, оскільки вона побудована на технологіч-
ному, багатовимірному, автоматизованому, універсальному та майже прямому 
середовищі, без посередників [1]. Основне питання полягає в тому, чи довіря-
тимуть громадяни органам влади, де процеси сертифікації чи валідації більше 
не залучатимуть людей, які будуть замінені комп’ютерами та алгоритмами, які 
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прийматимуть рішення? Відповідь на це запитання має різноманітні наслідки, 
починаючи від юридичних та економічних до політичних і, звичайно, етичних.

Крім того, органи публічної влади завжди забезпечували, серед іншого, збе-
рігання та надійний захист інформації про осіб, організації, активи та діяльність. 
У багатьох випадках традиційна довіра до паперових файлів була відтворена в 
комп’ютерних мережах [2]. Багато даних, створених органами влади, стають за-
гальнодоступними, публікуються на їхніх веб-сайтах або надходять у відкриті дже-
рела даних. Таким даним слід довіряти, але ці відкриті сховища не захищені від 
атак, як зовнішніх, так і зсередини, спрямованих на маніпулювання інформацією. 

У цьому контексті не дивно, що блокчейн було включено до порядку денно-
го публічного сектору з кількох причин. По-перше, це технологія, яка характе-
ризується створенням довіри до інформації та процесів за обставин, коли кіль-
кість учасників або користувачів є великою та різнорідною. По-друге, блокчейн 
створює сліди, які полегшують контроль і дають змогу знати, хто що зробив і 
коли, слугуючи таким чином інструментом сприяння прозорості. По-третє, не 
потрібен централізований центр сертифікації для керування доступом і вико-
ристанням послуг великими групами населення. Нарешті, розробка систем на 
основі блокчейну, якщо вона буде успішно завершена, може призвести до зна-
чної економії коштів. Усі ці позитивні аргументи породили великі очікування 
щодо використання блокчейну в публічному секторі протягом останнього деся-
тиліття, і публічний сектор почав визначати потенційні випадки використання, 
впроваджувати прототипи та експериментувати з цією технологією. 

Огляд літератури. Незважаючи на те, що походження блокчейну полягало в 
появі біткойнів й інших криптовалют, сьогодні його застосування зосереджено на 
більш широкому колі проблем, коли необхідна довіра в ряді транзакцій. З цієї при-
чини ця технологія останнім часом розглядається багатьма дослідниками як така, 
що має великий потенціал застосування у публічному секторі. Варіанти викорис-
тання можна знайти в різних публікаціях. Управління ідентифікацією, реєстр ак-
тивів і прав власності, цифрова валюта та платежі, охорона здоров’я, освіта, аудит, 
відстеження ланцюга постачання, електронне голосування, моніторинг і регулю-
вання ринку, податки, закупівлі, розумні міста, нотаріальне засвідчення, цілісність 
офіційних публікацій – це не повний перелік прикладів [2]. Але, незважаючи на 
весь інтерес, який викликала ця технологія, і всі потенційні випадки використання, 
які були виявлені, впровадження в публічному секторі все ще дуже обмежене.

Головне питання тут – чому так мало діючих реалізацій блокчейну в органах 
влади. Однією з причин є відсутність чіткої постановки проблеми, яку потрібно 
вирішити. Іншим може бути те, що виявлені проблеми можна вирішити за до-
помогою інших, уже існуючих технологій. У деяких дослідженнях висвітлюють-
ся кілька проблем, пов’язаних зв специфікою блокчейн-технологій, як-то від-
сутність регулювання, проблеми з безпекою та конфіденційністю відсутність 
сумісної інфраструктури, потреба в зміні цінностей в адміністративних про-
цесах, відсутність відповідних моделей управління [3].

У нещодавньому звіті під промовистою назвою «Невизначена перспекти-
ва блокчейну для уряду» [4] ОЕСР розглянула досвід використання блокчейну 
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в публічному секторі та проаналізувала причини успіху чи невдачі його впро-
вадження та фактичного використання. На основі цього аналізу oEcd визна-
чила п’ять факторів успіху (наявність пропозиції з чіткою цінністю, відповідна 
технологія, управління зацікавленими сторонами, орієнтація на користувача та 
експериментування) і три фактори неуспіху (юридична невизначеність, обме-
жена масштабованість і руйнівність).

У звіті також обговорюються десять повторюваних міфів, пов’язаних з блок-
чейном публічного сектору, які не завжди озвучуються саме таким чином, а пе-
редаються як невисловлені припущення. Ці міфи представлені в таблиці 1.

Таблиця 1
Десять міфів про блокчейн у публічному секторі

Table 1
Ten myths about blockchain in the public sector

№ Міф Відповідь

1. Публічні блокчейни руйнують публіч-
ний сектор у всьому світі

Паблічні сервіси, пов’язані з блокчейном, які 
мають реальних користувачів, дуже рідкісні

2. Неможливо створювати успішні блок-
чейн-додатки для публічного сектора

Немає очевидної причини, чому публічний 
сектор не міг би розробити, впровадити та 
використовувати блокчейн-рішення 

3. Існує єдиний очевидний спосіб засто-
сувати технологію блокчейн у публіч-
ному секторі

Блокчейн може принести користь у низці 
сфер

4. Громадяни самостійно почнуть корис-
туватися блокчейн-технологіями

Користувачам необхідно представити пере-
ваги послуг з використанням блокчейн-тех-
нологій

5. Якщо це блокчейн, він має бути вели-
ким

Невеликі, прагматичні та еволюційні впро-
вадження блокчейну настільки ж цінні, як і 
великі

6. Ніхто не знає, як реалізуються блок-
чейни

За останні роки технології та відповідні на-
вички розвинулися як у публічному, так і в 
приватному секторах

7. Блокчейн – це загальне технологічне рі-
шення, подібне до штучного інтелекту

Застосування технологій блокчейн набагато 
обмеженіше

8. Ми не техніки і не повинні дбати про 
детальні дизайнерські рішення, такі як 
блокчейн

Відокремлення дизайну від реалізації не 
здається виправданим

9. Результати блокчейн-проектів сприя-
ють розширенню знань про блокчейн

Експерименти важливі, але цими уроками 
та висновками слід ділитися

10. Користувачам цікаві сервіси, засновані 
на блокчейні

За інших рівних умов кінцевим користува-
чам послуг зазвичай байдуже, яка техноло-
гічна інфраструктура надає їм послугу
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 Основний висновок з огляду літератури з даної проблематики полягає в 
тому, що досі блокчейн не змінив публічні послуги, оскільки існує дуже мало 
успішних сервісів на основі блокчейну. Незважаючи на те, що публічний сек-
тор має можливості для роботи з технологією блокчейн, головним завданням 
є представлення очевидних переваг для користувачів навіть через невеликі 
впровадження, оскільки користувачам байдуже, яка технологічна інфраструк-
тура стоїть за публічними послугами, які вони отримують.

Мета статті. Метою статті є визначення ключових факторів успіху та не-
вдач стосовно впровадження блокчейн-технологій в органах публічної влади, 
виходячи з аналізу існуючого у цій сфері досвіду, зокрема, країн-членів ЄС. 

Методологія дослідження. Для отримання результатів, викладених у да-
ній статті, використовувались такі методи дослідження, як інституціональний 
аналіз, структурно-функціональний аналіз, порівняльний аналіз, узагальнення, 
індукція, емпіричний.

Основні результати дослідження. Індустрія та екосистема блокчейнів про-
довжують розвиватися приголомшливими темпами, майже щодня з’являються 
нові варіанти їх використання та програми. Як підкреслює Гартнер [5], публічні 
блокчейни розвиваються швидше, ніж корпоративні блокчейни. У той час як 
перші децентралізують владу та стимулюють інновації, другі у певному сенсі 
намагаються замінити осіб, що ухвалюють рішення, що ускладнює управління. 
Тому успішних корпоративних блокчейн-проєктів все ще мало. З іншого боку, 
випадки використання публічних блокчейнів процвітають і ускладнюються, 
породжуючи спеціалізовані ніші з власними спільнотами та екосистемами. Як 
деякі приклади можна навести децентралізоване фінансування (defi), невза-
ємозамінні токени (nft), що живлять «творчі економіки», самосуверенну іден-
тифікацію та децентралізовані автономні організації (dao).

У міру того як сфера блокчейнів стає все складнішою, все важче мати її по-
вний огляд. Тому важливо почати розглядати окремі випадки використання, 
оскільки вони мають різні рівні зрілості та прийняття. Деякі з проєктів ще пе-
ребувають на дуже ранніх стадіях, тоді як інші вже піднімаються по схилу про-
світництва «циклу ажіотажу» Гартнера і рухаються до плато продуктивності. 
Наприклад, криптовалюти вступають у свою ранню фазу мейнстріму. Завдяки 
суперечливому рішенню в червні 2021 року Сальвадор став першою державою, 
яка оголосила біткойн законним платіжним засобом [6]. Кілька публічних ком-
паній нещодавно розкрили, що тримають біткойни як частину своїх казначей-
ських резервів. Крім того, кілька країн, у тому числі Німеччина, США та Канада, 
схвалили біржові фонди та інші фінансові продукти, що надає традиційним фі-
нансовим гравцям певний доступ до криптовалют.

Натомість nft є прикладом багатообіцяючого варіанту використання, який 
досягає піку завищених очікувань. Якщо взаємозамінні токени, такі як Ethereum 
або Bitcoin, мають однакову вартість і властивості, то nft – це токени з унікаль-
ними характеристиками. Кожен nft має свої специфічні властивості та чіткі 
докази походження (наприклад, походження з гаманця відомого художника), 
що робить їх добре придатними для представлення цифрових творів мистецтва 
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чи інших унікальних артефактів. У цифровому світі, в якому вмісту багато і його 
можна нескінченно копіювати та відтворювати, nft створюють цифрову уні-
кальність і дефіцит. nft можуть мати значний вплив на творчі індустрії, такі 
як мистецтво, музика, ігри тощо. Хоча nft існують з 2014 року, вони стали над-
звичайно популярними за останні два роки як спосіб купівлі та продажу цифро-
вого мистецтва. Як наслідок, ринок nft перебуває у фазі «божевілля» з надзви-
чайно високими оцінками за всіма напрямками. У березні 2021 року цифрове 
мистецтво було продано в christies за рекордні 69,3 мільйона доларів [7].

Незалежно від їх природи та зрілості, усі випадки використання блокчейна 
залежать від ефективності та результативності базової інфраструктури. Блокчейн 
за своєю природою є більш складним і повільнішим, ніж традиційні бази даних. 
Обмежена пропускна здатність (у термінах транзакцій за секунду) і поганий до-
свід користувачів поки що сповільнювали ширше впровадження цієї технології. 
Ці проблеми все ще існують, але рішення, що розроблялися протягом останніх 
кількох років для вирішення цієї проблеми, нарешті стали доступними. Напри-
клад, постійно перевантажений блокчейн Ethereum зазнає радикальної транс-
формації. Це включає зміни в алгоритмі консенсусу та монетарній політиці, а 
також впровадження модульної архітектури, яка має значно збільшити кількість 
транзакцій, які мережа може обробити, не жертвуючи своєю децентралізацією.

Високе енергоспоживання є одним із ключових закидів стосовно блокчейнів. 
Аргумент походить від механізму консенсусу біткойна, який базується на так зва-
ному «доказі роботи» (PoW). Щоб видобути блок, біткойн-майнери змагаються 
один з одним, щоб вирішити дуже складні математичні задачі. Ця «робота» вима-
гає великої кількості обчислень і, отже, великої енергії. Однак це також механізм, 
який захищає мережу від атак. Чим вище хешрейт (тобто обчислювальна потуж-
ність) мережі, тим вище її безпека. Зменшення енергоспоживання блокчейна 
PoW підірвало б його безпеку, тому це нежиттєздатний варіант. 

Але чи є таке високе енергоспоживання чистим мінусом? Відповідь не така 
однозначна, оскільки аргументи складні та різноманітні. Наприклад, прихиль-
ники біткойнів вважають майнінг чудовим доповненням до відновлюваних 
джерел енергії через його здатність поглинати (інакше, витрачати) надлишок 
енергії та діяти як «покупець енергії в останньому випадку» [8]. Такий механізм 
міг би підвищити прибутковість, а отже, впровадження відновлюваних джерел. 

Також існують менш енергоємні альтернативи PoW. Основним з них є Proof 
of stake (Pos), який вимагає від учасників вкласти в мережу значну кількість 
активів. Ці активи можуть бути конфісковані («урізані» на жаргоні), якщо учас-
ники не поводяться відповідно до правил. Кілька блокчейнів вже використо-
вують Pos. Якщо Pos виявиться таким же безпечним, як PoW у довгостроковій 
перспективі, це може стати вирішенням «енергетичної проблеми».

І останнє, але не менш важливе, слід завжди ретельно враховувати обме-
ження, що випливають із внутрішньої складності технології, а також юридичні 
та нормативні міркування.

Загалом індустрія блокчейнів є активною: багатообіцяючі варіанти вико-
ристання продовжують пропонуватися та вдосконалюватися, але завжди існує 
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ризик завищення очікувань. Блокчейни не є універсальними рішеннями, але 
вважаються дуже ефективними у вирішенні деяких конкретних проблем. Однак 
рецензоване дослідження, опубліковане center for Evidence Based Blockchain, 
прийшло до висновку, що майже половина компаній, що займаються блокчей-
ном, не демонструють явних доказів проблеми, яку потрібно вирішити. При-
близно одна третина не посилається на порівняння та аналіз втручання, і мен-
ше 2 відсотків демонструють докази результатів, підкріплені відфільтрованою 
(критично оціненою, рецензованою) інформацією [9].

Органи публічної влади не люблять радикальних змін. Обіцянка, яку вони 
могли б охоче прийняти, така: «Ви будете робити більш-менш ті самі речі, тіль-
ки простіше, ефективніше та результативніше». Це ще більш вірно, якщо орі-
єнтуватися на випадки транскордонного використання, де задіяні різні адмі-
ністративні культури та контексти, як це має місце в європейських ініціативах, 
очолюваних державами-членами ЄС.

Якщо ми хочемо переконати осіб, які приймають рішення, які покликані за-
хищати суспільні інтереси, тестувати та впроваджувати нові технології, такі як 
блокчейн, у своєму технологічному середовищі, нам потрібно зробити можли-
вим підключення можливостей, заснованих на блокчейні, до існуючих систем 
у гнучкій формі та модульним способом. Це уможливило б поступове впро-
вадження технологічних інновацій у повсякденну практику в різних органах 
влади, хоча й з різною швидкістю залежно від умов у кожній країні. Це також 
дозволить органам влади обмінюватися досвідом і підтвердити позитивний 
вплив нової технології на їхні послуги громадянам і підприємствам. Це дуже 
відрізняється від інновацій у приватному секторі, де можна прийняти майже 
все, якщо воно не є незаконним і приносить гроші, і де радикально нова ідея 
може означати миттєвий прибуток і тимчасову конкурентну перевагу.

Цифрові рішення також потрібні в багатьох випадках для відображення 
концепцій реального фізичного світу та застосування до реальних об’єктів. Ця 
потреба відображена, наприклад, у концепції nft, де поняття унікального циф-
рового оригіналу було введено для цифрових активів також як засіб створен-
ня цінності у спосіб, застосовний у реальних творах, подібних до підписаних 
оригінальних творів мистецтва. Цікавим підходом у цьому контексті є поняття 
«цифрових близнюків», яке пропонується для того, щоб «зафіксувати зв’язок 
між активом реального світу та його представленням у ланцюжку», дозволяючи 
цифровим активам вільно переміщатися між різнорідними системами» [10].

На нашу думку, рішення, засновані на блокчейні, не повинні надихатися го-
ловним чином технологічними принципами та ідеологією щодо того, що було б 
можливим в ідеальному середовищі, заснованому на блокчейні. Вони повинні 
рухатися до відповідності реальним потребам користувачів і органів влади, бе-
ручи до уваги їхнє існуюче технологічне та інституційне середовище. Здається, 
це єдиний спосіб побачити більше таких рішень, які переходять від успішних 
демонстрацій та пілотних версій до успішних рішень, які впроваджуються та 
оцінюються користувачами.

Блокчейн все ще залишається «технологією, що розвивається». Таким чи-
ном, правове та регуляторне середовище ще недостатньо розроблене та вста-
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новлене, хоча певні правові інструменти вже впроваджуються, переважно на 
національних рівнях. Критичний ризик полягає в тому, що технічні рішення 
приймаються та впроваджуються без достатньо раннього врахування існую-
чого правового середовища та потенційних проблем, які воно може станови-
ти. Це відповідає тому, що можна назвати технічним фундаменталізмом, який 
полягає в розробці технології без опори на правові норми, а іноді є способом 
уникнути їх [11] і може поставити під загрозу не тільки впровадження та вико-
ристання, але навіть виживання певної технології.

Відповідним рішенням для блокчейну є те, що називається «законодавчим і 
технологічним підходом» у нещодавньому дослідженні, проведеному для Євро-
пейської комісії [11]. Незважаючи на те, що дослідження зосереджено на одному 
з найважливіших елементів світу блокчейну, смарт-контрактах, його рекоменда-
ції, на нашу думку, застосовні до загального підходу до впровадження блокчей-
ну. Порада полягає в тому, щоб ті, хто працює над розробкою та впровадженням 
технологічних рішень на основі блокчейну, враховували особливості користува-
чів (громадян, підприємств), конкретного інституційного контексту, конкретних 
органів влади, а також загальне економічне та соціальне середовище.

Щоб проілюструвати важливість правових питань у впровадженні техно-
логій блокчейн, варто зазначити, що серед 20 пропозицій і дій, включених до 
вищезазначеного дослідження Європейської комісії щодо смарт-контрактів, 
шість стосуються змін у діючому законодавстві, а чотири закликають до гармо-
нізації правил.

Блокчейн-технології можна також використовувати для підтримки про-
цесів децентралізації, збільшення прозорості та підзвітності. Децентралізація 
розглядається як архітектурна гарантія опору цензурі та захист від насильниць-
кого впливу будь-якої централізованої сили, що йде зверху вниз. Зовнішні сили 
контролю – інституції, посередники, правила, закони та норми – перешкоджа-
ють ідеальним, суто технологічним режимам приватного порядку, заснованого 
на горизонтальній самоорганізації рівних суб’єктів. Соціальний порядок, який, 
як очікується, виникне на основі децентралізованих технологій, вважається за 
своєю суттю вищим [12].

Один із найвідоміших архітекторів технологічного блокчейн-простору дає 
таке визначення: «Блокчейни політично децентралізовані (їх ніхто не контр-
олює) і архітектурно децентралізовані (немає інфраструктурної центральної 
точки збою), але вони логічно централізовані (є один загальновизнаний стан 
і система поводиться як єдиний комп’ютер)» [13]. У свою чергу провідний екс-
перт із біткойнів і відкритих блокчейн-технологій зробив таку заяву: «Чи він 
відкритий, без меж, стійкий до цензури, децентралізований, публічно перевіре-
ний і нейтральний? Якщо ні, то це не блокчейн. Ті, хто працює над розробкою та 
впровадженням правових і нормативних аспектів, повинні почати працювати 
рука об руку на досить ранньому етапі процесу. Роблячи це, як юридичні, так і 
технічні експерти повинні брати до уваги реальні потреби кінцевих користува-
чів» [14]. Такі заяви є ілюстрацією ідеологічної ваги, яку надають децентраліза-
ції фахівці з блокчейн-технологій.
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Поточну ситуацію добре відображає визнання того, що на даний момент іс-
нує великий розрив між формами та ступенем децентралізації, як це перед-
бачено ідеологією, і практичними формами, в яких вона проявляється в різних 
блокчейн-мережах [15].

Що стосується прозорості, це одна з великих обіцянок, яку блокчейн-техноло-
гії дали і вже можуть виконати, оскільки вони забезпечують надійний і повністю 
перевірений, незмінний запис транзакцій. Це особливо важливо для органів вла-
ди, оскільки це може підвищити довіру до послуг, які вони пропонують, одночас-
но зменшуючи вартість перевірки як для них, так і для їхніх користувачів. 

Однак прозорість у ланцюжку не підтримує автоматично підзвітність, якщо 
вона не поєднується з чіткими відповідями на шість основоположних запитань, 
які, згідно з Мешо [16], можуть створити «режим підзвітності» та допомогти пі-
дійти до підзвітності в її інституційному вигляді. Це: 1) хто несе відповідаль-
ність; 2) перед ким; 3) за що відповідальна особа; 4) через які процеси забезпечу-
ється підзвітність; 5) за якими стандартами буде оцінюватися поведінка; 6) які 
можливі наслідки, якщо ці стандарти не будуть дотримані. 

В ідеалі ця інформація, яка є ключовою для органів влади і осіб, які прийма-
ють рішення, яким можуть довіряти громадяни та підприємства, а також для 
уникнення шахрайства та боротьби з корупцією, також має бути зареєстрована 
та доступна через систему, засновану на блокчейні. Зважаючи на те, що підзвіт-
ність, по суті, знаходиться на рівні особи, ми можемо підтримати твердження, 
що ефективність і стійкість підзвітності, яку забезпечує ця технологія, залежа-
тиме від її здатності вирішувати проблему децентралізованого зберігання та 
обробки інформації таким чином, щоб дотримується Загального регламенту за-
хисту даних (GdPr) [16].

Завдання для органів влади полягає в тому, щоб мати можливість викорис-
тати переваги блокчейну, забезпечуючи при цьому прозорість, захист конфі-
денційності та підзвітність.

Ще одним важливим аспектом запровадження блокчейн-технологій є цінніс-
на пропозиція. Існує думка, що блокчейн виживе, лише якщо він збереже сильні 
елементи диференціації, щоб отримати конкурентну перевагу над іншими вида-
ми в даному середовищі [11]. Це твердження ґрунтується на еволюційній теорії та 
є дійсним для всіх користувачів, у тому числі органів влади. Будь-яка нова техно-
логія має продемонструвати, що вона вирішує проблему, яка залишилася невирі-
шеною або яку було вирішено, але нерентабельним способом. Випадок цифрової 
ідентичності є показовим як виклик для впровадження блокчейну.

У червні 2021 року Комісія запропонувала основу для Європейської цифро-
вої ідентифікації. Згідно з новим Регламентом, держави-члени пропонувати-
муть громадянам і компаніям цифрові гаманці, які зможуть пов’язувати їхні 
національні цифрові ідентифікаційні дані з підтвердженням інших особистих 
атрибутів (наприклад, посвідчення водія, освітня кваліфікація, банківський ра-
хунок). Очікується, що це сприятиме досягненню певних цілей, поставлених у 
Цифровому компасі Комісії до 2030 року, який є частиною бачення розвитку 
цифрової Європи до 2030 року: усі ключові публічні послуги мають бути до-
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ступні онлайн, усі громадяни матимуть доступ до електронних медичних за-
писів, і 80% громадян повинні використовувати рішення eid.

Нові європейські гаманці цифрової ідентифікації дозволять усім європейцям 
отримувати доступ до послуг онлайн без використання приватних методів іден-
тифікації або непотрібного обміну особистими даними. Завдяки цьому рішенню 
вони матимуть повний контроль над даними, якими вони обмінюються. На прак-
тиці можна сказати, що ЄС хоче запропонувати європейцям спеціальне рішення 
для ідентифікації замість облікових записів Google, facebook чи подібних.

Європейська цифрова ідентифікація буде доступна для будь-якого грома-
дянина ЄС, резидента та бізнесу в ЄС, які бажають нею користуватися. Гаманці 
European digital identity можна буде широко використовувати як спосіб іден-
тифікації користувачів або підтвердження певних особистих атрибутів для до-
ступу до публічних і приватних цифрових послуг у всьому ЄС. Його користувачі 
зможуть вибрати, якими аспектами своєї ідентифікації, даних і сертифікатів 
вони поділяться з третіми особами, і відстежувати такий обмін. Контроль з боку 
користувача гарантує, що буде надано доступ лише до тієї інформації, якою по-
трібно поділитися.

Вся концепція та термінологія, яка використовується для цифрової ідентич-
ності ЄС, дуже близька (якщо не ідентична) до концепції самосуверенної ідентич-
ності, або ssi, яка є ключовою концепцією для блокчейну. Щоб якомога швидше 
втілити це в реальність, Європейська Комісія запросила країни-члени створити 
спільний інструментарій та негайно розпочати необхідну підготовчу роботу. Чи 
буде ssi включено в цей набір інструментів цифрової ідентифікації ЄС чи ні, буде 
вирішальним для майбутнього розвитку європейського цифрового простору.

Слід визнати, що блокчейн, а також інші новітні технології вже опосеред-
ковано або явно нав’язують власні норми управління, якщо дивитися з точки 
зору Лессіга, що «кодекс – це закон» [17]. Проте потрібне ретельніше досліджен-
ня, щоб з’ясувати, чи ці нав’язані норми управління також потребують регулю-
вання та управління. Необхідно знайти баланс між новим розподілом влади та 
негласними нормами та структурами управління, які нав’язує технологія, у по-
рівнянні з існуючою нормативною структурою та структурою управління, що 
відповідає демократичним принципам.

Саме наявність збалансованого підходу є необхідною умовою для проек-
тування та впровадження системи, яка може забезпечувати досягнення цілей 
ефективним способом. Насправді модель управління залежить від типу блок-
чейну, який визначається на основі закладених у нього дозволів, тобто того, хто 
може в ньому писати, і від того, чи є він загальнодоступним чи приватним, тоб-
то хто має право читати інформацію.

У випадку загальнодоступного дозволеного блокчейну, такого як EBsi, це 
означає, що лише відомі авторизовані організації повинні мати можливість 
писати в ланцюжку, і кожен повинен мати можливість читати/перевіряти ін-
формацію. Це означає, що хтось – як правило, власник інфраструктури даних 
– дає дозвіл комусь іншому робити щось конкретне в ланцюжку, наприклад, ви-
давати або реєструвати певний тип офіційного документа.
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Хто і чому має право давати дозвіл? Хто і навіщо має право отримати дозвіл? 
Що одержувач дозволу має право робити, а що ні? Відповіді на всі ці запитання 
мають бути чітко визначені та прозорі для зацікавлених сторін і користувачів 
системи, щоб вони могли їй довіряти. В ідеалі сама система на основі блокчейну 
повинна використовуватися для відстеження всіх необхідних документів і дій, 
які підкріплюють цю довіру. Важливо відповісти на ці запитання вже на етапі 
проектування системи. 

Як згадувалося в одній праці, в якій аналізується управління блокчейном у 
публічному секторі, такі питання, як «хто буде уповноважений вносити зміни в 
систему?» і «яких правил/процедур слід дотримуватися під час зміни системи?» 
є ключовими міркуваннями управління для систем на основі блокчейну [18]. До-
слідники називають ці протиріччя, притаманні управлінню блокчейном, «па-
радоксом управління», оскільки як тільки ви вирішите ці проблеми управління, 
блокчейн втрачає свою цінність порівняно зі звичайними технологіями та озна-
чає, що довірена центральна сторона забезпечує дотримання правил, оскільки ви 
вже довіряєте певній організації чи процесу створюйте правила [18].

Учасники, ролі та обов’язки управління мають бути визначені досить рано, 
щоб забезпечити ефективне прийняття рішень під час розробки та впрова-
дження систем на основі блокчейну. Структура управління повинна гаранту-
вати, що операційні, організаційні та інституційні аспекти даної системи від-
повідають потребам різних контекстів і сфер використання, а також конкрет-
ним умовам різних органів влади і сфер публічного управління. Це основні 
виклики, коли ми прагнемо розробити та запустити у виробництво систему, 
засновану на блокчейні, і вони повинні бути перетворені в технічний вибір, а 
не навпаки.

Також дуже важливо переконатися, що бачення, обсяг і очікуваний резуль-
тат блокчейн-проєкту були чітко визначені з самого початку, а також щоб вони 
були зрозумілі та поділялись всіма зацікавленими сторонами.

Виходячи з викладеного вище, можна запропонувати низку порад для орга-
нів влади, які мають намір впроваджувати блокчейн-технології:

• Забезпечте безперебійне підключення до існуючих систем на основі 
блокчейну. 

• Забезпечте вільний потік цифрових активів у гетерогенних системах.
• Забезпечте, щоб технологічні та юридичні експерти працювали разом від 

самого початку, беручи до уваги потреби користувачів і органів влади, а також 
економічне та соціальне середовище.

• Впроваджуйте, якщо можливо, децентралізовані рішення, які гарантують 
прозорість, захист конфіденційності та підзвітність.

• Зосередьтеся на конкурентних перевагах блокчейну для існуючих і нових 
випадків використання.

• Ще на етапі проектування визначте ролі, обов’язки, процеси прийняття 
рішень і структури управління. 

• Переконайтеся, що бачення та очікувані результати зрозумілі та поділя-
ються всіма зацікавленими сторонами.
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Висновки з даного дослідження і перспективи подальших досліджень. На нашу 
думку, органи влади ще не готові широко використовувати та пропонувати послу-
ги на основі блокчейну. Часто нерозуміння переваг і можливостей, все ще нечітка 
інтерпретація правового та регуляторного середовища заважають вищому керів-
ництву органів влади приймати рішення, які можуть спричинити більше ризи-
ків. Виходячи з цього, вважаємо, що якщо блокчейн-системи буде впроваджено 
як доповнення для вдосконалення існуючих систем і процесів для відстеження та 
прозорості, зниження вартості послуг, що надаються, з одночасним підвищенням 
їх ефективності, то це сприятиме розповсюдженню блокчейн-технологій у пу-
блічному секторі. Також для цього потрібно, щоб всі актори, хто займається зако-
нодавством, бізнес-процесами та технологіями, працювали разом, уникаючи як 
технологічного фундаменталізму, так і жорсткого формалізму. А це, у свою чергу, 
потребує створення адаптивних структур управління в органах влади, спрямова-
них на вироблення здійснених і прийнятних рішень для реальних проблем.

СпиСоК виКориСтАних джерел
1. López-Zambrano, C.R., Camberos-Castro, M., & Villarreal-Peralta, E.M. The determinants 

of trust and perceived risk on bitcoin users. Retos/Revista de Ciencias de la Administración y 
Economía. 2021. Vol. 11, n. 22. Рр. 199-215.

2. Valdavida, M. C. Blockchain in public sector, an international view. Revista Vasca de 
Gestión de Personas y Organizaciones Públicas. 2019. № 16. Рр. 20–29. 

3. Tan, E., Mahula, S., & Vrompvoets, J. Blockchain governance in the public sector:  
A conceptual framework for public management. Government Information Quarterly. 2021. 
Retrieved from: https://doi.org/10.1016/j.giq.2021.101625

4. Lindman, J. The uncertain promise of blockchain for government. OECD Working Papers 
on Public Governance, Paris, OECD Publishing, 2020. Retrieved from: https://doi.org/10.1787/
d031cd67-en

5. Gartner, A. Hype Cycle for Blockchain. 2021. Retrieved from: https://www.gartner.com/
interactive/hc/4003463?ref=solrAll&refval=325005556

6. Renteria, N., Wilson, T., & Strohecker, K. In a world first, El Salvador makes bitcoin 
legal tender. Reuters, 06.09.2021. Retrieved from: https://www.reuters.com/world/americas/
el-salvador-approves-first-law-bitcoin-legal-te nder-2021-06-09

7. Howcroft E. Digital-only artwork fetches nearly $70 million at Christie’s. Reuters. 
2021. Retrieved from: www.reuters.com/article/us-auction-christie-s-nft-idUS

8. Bitcoin Clean Energy Initiative memo. 2021. Retrieved from: https://squareup.com/
us/en/press/bcei- white-paper

9. Naqvi, N., Hussain, M. Evidence-Based Blockchain: Findings form a Global Study of 
Blockchain Projects and Start-up Companies. The Journal of The British Blockchain Association, 
September 2020. Retrieved from: https://doi.org/10.31585/jbba-3-2-(8)2020

10. Alvrilionis, D., Hardjono, T. Towards Blockchain-enabled Open Architectures for 
Scalable Digital Asset Platforms. ArXiv, 24 Oct. 2021. Retrieved from: https://arxiv.org/
abs/2110.12553

11. Schrepel, T. Smart Contracts and the Digital Single Market Through the Lens of a 
‘Law + Technology’ Approach. European Commission. 2021. Retrieved from: https://ssrn.com/
abstract=3947174



Дзюндзюк В. Б., Дзюндзюк Б. В. Проблеми та можливості впровадження  
блокчейн-технологій в органах публічної влади

ISSN 1727-6667. Теорія та практика державного управління 2 (75) / 2022 19

12. Ragnedda, M., Destefanis, G. Blockchain and Web 3.0: Social, Economic, and Technological 
Challenges. London: Routledge, 2019.

13. Buterin, V. The meaning of decentralization. Medium.com. 2017. Retrieved from: https://
medium.com/@VitalikButerin/the-meaning-of-decentralization-a0c92b76a274

14. Antonopoulos, A. Official Twitter account. 2020. Retrieved from: https://twitter.com/
aantonop/status/1257319103527698434

15. Bodó, B., Giannopoulou A. The Logics of Technology Decentralization – The Case of 
Distributed Ledger Technologies. 2019. Retrieved from:  https://ssrn.com/abstract=3330590

16. Mashaw, J. L. Accountability and Institutional Design: Some Thoughts on the Grammar 
of Governance. In Public Accountability, Designs, Dilemmas and Experiences, edited by Michael 
W. Dowdle (pp. 115-156). Cambridge: Cambridge University Press, 2006.

17. Lessig, L. Code Is Law: On Liberty in Cyberspace. Harvard Magazine. 2000. № 1. 
Retrieved from: https://harvardmaga zine.com/2000/01/code-is-law-html

18. Werbach, K. The blockchain and the new architecture of trust. Cambridge, MA: MIT Press, 
2018.

Стаття надійшла до редакції 26.11.2022
Стаття рекомендована до друку 16.12.2022

V i a c h e s l a v  D z i u n d z i u k ,  Doctor of Science in Public Administration, Professor,  
Head of Public Policy Chair, Educational and Scientific Institute «Institute of Public Administration»,
V. N. Karazin Kharkiv National University, 4 Svobody Sq, Kharkiv, 61022, Ukraine
ORCID ID: http://orcid.org/0000-0003-0622-2600           e-mail: vbdzun@gmail.com

B o r i s  D z i u n d z i u k ,  Candidate of Science in Public Administration,  
Educational and Scientific Institute «Institute of Public Administration», 
V. N. Karazin Kharkiv National University, 4 Svobody Sq., Kharkiv, 61022, Ukraine
ORCID ID: http://orcid.org/0000-0001-9066-2849           e-mail: zhandarmvssofen@gmail.com

PROBLEMS AND OPPORTUNITIES OF BLOCKCHAIN TECHNOLOGIES 
IMPLEMENTATION IN PUBLIC AUTHORITIES

Abstract. Blockchain is one of the most innovative technologies that is currently used in 
many areas as part of the spread of web3 technologies. Although the origins of blockchain are 
linked to the emergence of cryptocurrencies such as Bitcoin, today’s application of blockchain 
technology focuses on a wider range of issues where trust is required for a large number of 
transactions. For this reason, many researchers today believe that these technologies have 
great potential for use in the public sector. The public sector can use these technologies to 
fulfill its role as a generator of innovation and progress, which is part of its responsibilities, 
and to modernize projects that will enable citizens to receive the services they need.

Therefore, this work aims to determine the main factors of success or failure in the 
implementation of blockchain technology in public authorities based on the analysis of 
existing experience in this area, in particular, in EU member states.

Blockchain has proven useful for government agencies for several reasons. First, 
blockchain is a technology characterized by the ability to generate trust in information 
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and processes in a heterogeneous context with a large number of participants and users. 
Second, blockchain facilitates governance by leaving no traces and acts as a tool to promote 
transparency, as it allows people to know who did what and when. Third, it eliminates the 
need for a centralized certificate authority to control access and use of services by large 
groups of people. Fourth, the successful development of blockchain-based systems can lead 
to significant cost savings.

However, the analysis shows that authorities are not yet ready to widely use and offer 
blockchain-based services. In many cases, a lack of understanding of the benefits and 
opportunities, as well as a still unclear interpretation of the legal and regulatory environment, 
prevent senior executives from making decisions that may involve greater risk. With this in 
mind, we believe that the implementation of blockchain technology in the public sector can 
be facilitated by the implementation of blockchain systems as a complement to existing 
tracking and transparency systems and processes, as well as increasing their efficiency while 
simultaneously reducing the cost of services provided. This will require the development of 
adaptive management structures in public institutions aimed at developing reasonable and 
acceptable solutions to solve real problems.

Keywords: public administration, public authorities, blockchain, blockchain technologies, 
public sector, digital technologies, Web3 technologies.

In cites: Dziundziuk V. B., Dziundziuk B. V. (2022). Problems and possibilities of 
implementation of blockchain technologies in public authorities. Theory and Practice of 
Public Administration, 2 (75), рр. 7–21. http://doi.org/10.26565/1727-6667-2022-2-01  
[in Ukrainian].
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ОСНОВНі ПРИНцИПИ ПРАВОВОГО РЕГУЛЮВАННЯ  
У СфЕРі ОБРОБКИ ГЕНОМНОї іНфОРМАції ЛЮДИНИ 

В КОНТЕКСТі іМПЛЕМЕНТАції МіЖНАРОДНО- 
ПРАВОВИх НОРМ ДО НАціОНАЛьНОГО  

ЗАКОНОДАВСТВА

Анотація. У статті основна увага приділяється аналізу чинників забезпечення прав лю-
дини, які формуються в рамках міжнародно-правових відносин. Розвиток геномних дослі-
джень та розширення їх застосування у вітчизняній судовій практиці представляє собою до-
сить новий напрям досліджень у сфері публічного управління та адміністрування. На основі 
синтезу загальнонаукових та спеціально-юридичних методів дослідження сформульовано 
та обґрунтовано принципи регулювання відносин щодо обробки геномної інформації лю-
дини з метою її державної реєстрації в Україні з урахуванням загроз відносно дотримання 
гідності та прав людської особистості, а саме: пріоритет життя та здоров’я громадян над 
інтересами науки та суспільства при проведенні молекулярно-генетичних експертиз (до-
сліджень); конфіденційність або захист генетичної інформації кожного громадянина як 
частини персональних даних; рівність громадян незалежно від генетичних особливостей; 
гарантії недоторканості особи при використанні геномних технологій; дотримання прав та 
свобод людини та громадянина в ході реалізації прав і свобод інших осіб; гарантії до-
ступності громадянина до власної генетичної інформації; превентивні дії держави щодо 
захисту громадян від ризиків втрати, пошкодження, перекручення, неправомірного вико-
ристання, несанкціонованого доступу до геномної інформації; обмін геномною інформа-
цією з іншими країнами та міжнародними організаціями. В умовах імплементації міжна-
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родно-правових норм, запропоновані принципи набувають особливого значення, оскільки 
дозволяють зберегти збалансованість правового регулювання та служать орієнтиром для 
правозастосування. Висунута нами пропозиція відносно застосування низки принципів об-
робки геномної інформації людини має бути закріплена у Законі України «Про державну 
реєстрацію геномної інформації людини», що сприятиме утворенню правових засад генної 
ідентифікації, обов’язкової та добровільної геномної реєстрації, а також успішній імплемен-
тації міжнародно-правових норм у національну систему права.

Ключові слова: правове регулювання, реєстрація геномної інформації людини, біоети-
ка, конфіденційність, молекулярно-генетична експертиза, міжнародно-правові стандарти, 
захист прав людини.
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Вступ. Повномасштабне вторгнення Російської Федерації в Україну актуа-
лізувало широке коло проблем, пов’язаних з охороною прав і свобод громадян. 
Складна військова та криміногенна ситуація призвела до незворотної втрати 
великої кількості людей внаслідок загибелі та зникнення безвісті.

Дані офіційної статистики наголошують на великій кількості загиблих та 
зниклих безвісти. Але неофіційні цифри можуть бути на значний відсоток ви-
щими. Тому забезпечення розслідування злочинів у кримінальних проваджен-
нях загибелі та безвісного зникнення людей та організація проведення відбору 
зразків біологічного матеріалу у близьких родичів з метою подальшого вста-
новлення їх генетичних ознак та направлення їх до центрального обліку є дуже 
актуальним питанням та потребує вдосконалення дієвої системи ідентифікації.

Регулювання геномних досліджень є важливим теоретичним і практичним 
завданням науки державного управління. Актуальними питаннями є не тільки 
вироблення порядку організації, здійснення геномних досліджень або прове-
дення конкретних процедур, заснованих на використанні їх результатів, а й ви-
значення загальних підходів до такого регулювання. Питання реєстрації геном-
ної інформації людини набувають все більшої актуальності, оскільки генетична 
ідентифікація набуває суттєвого значення при розкритті, розслідуванні та по-
передженні злочинів, встановленні особистості невпізнаних трупів людей, їх 
останків. Реєстрація геномної інформації, безумовно, має великий потенціал, 
проте її розвиток пов’язаний із низкою досить серйозних проблем правового, 
етичного, соціального, культурного, фінансового характеру. 

З огляду на реалії української дійсності, пов’язані з прямим застосуванням 
збройної сили проти України, активізацією євроінтеграційного та євроатлантич-
ного процесів, іншими чинниками, існує потреба в усесторонньому дослідженні 
міжнародних стандартів регулювання правових засад геномних досліджень з ме-
тою напрацювання пропозицій для України відносно основних принципів пра-
вового регулювання у сфері обробки геномної інформації людини.
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Огляд літератури. Різними аспектами правової проблематики у сфері гено-
міки останнім часом в Україні займається значна кількість учених, серед яких: 
Гусєва В. О. проаналізувала зарубіжний досвід використання ДНК-обліків під 
час розслідування кримінальних правопорушень й обґрунтувала можливості та 
доцільність його застосування в Україні [9]; Канава О. Ю. висвітлив проблемні 
питання при проведенні молекулярно-генетичної експертизи з метою іденти-
фікації безвісти зниклих осіб [15]; Степанюк Р. Л., Іонова В. В. здійснили науко-
вий аналіз й узагальнення існуючих у вітчизняній слідчій та експертній практиці 
проблем, пов’язаних із залученням експерта-генетика на стадії досудового роз-
слідування, а також розроблення рекомендацій із їх вирішення [11]; Дубонос К. В. 
досліджено розроблення науково обґрунтованих положень і рекомендацій щодо 
використання баз біометричних даних підрозділів Експертної служби МВС Укра-
їни під час розслідування кримінальних правопорушень [1]; Котляренко Л. Т., 
Кофанов А. В. зазначили, що вирішення проблеми ідентифікації військовослуж-
бовців у сучасних умовах повинно здійснюватися інноваційно та комплексно, 
шляхом прийняття Закону України «Про державну реєстрацію геномної інфор-
мації людини», який би визначав цілі, принципи, види такої реєстрації, встанов-
лював основні вимоги до її проведення, закріплював поняття й статус генетич-
них даних людини, умови та порядок їх отримання, зберігання й використання, 
а також відносив військовослужбовців, військовозобов’язаних і призовників до 
тієї категорії осіб, яка підлягає першочерговій геномній (генетичній) реєстрації 
в обов’язковому порядку [8]; Степанюк Р. Л., Щербаковский М. Г., Кикинчук В. В., 
Лапта С. П., Гусева В. А. дійшли висновку, що на шляху використання молеку-
лярно-генетичної експертизи у кримінальному судочинстві існує чимало непро-
стих перешкод, але, незважаючи на їх наявність, унікальні можливості методу 
ДНК-аналізу дозволили їй зайняти значне місце в арсеналі судово-експертної 
практики України так само, як і в інших розвинених країнах світу [16] та інші. 
Проте вітчизняні дослідники рідше проводять наукові розвідки міжнародних 
стандартів правового регулювання у сфері обробки геномної інформації людини 
з ціллю вироблення пропозицій для України. У зв’язку з цим та зважаючи на те, 
що законодавство, яке регламентує генетичні дослідження та права їх учасників, 
знаходиться на стадії формування, розробка системи принципів правового регу-
лювання, на яких воно може бути засноване, набуває першочергового значення.

Метою статті є дослідження норм міжнародного права щодо регулювання 
правових засад геномних досліджень та обґрунтування пропозицій щодо впро-
вадження принципів правового регулювання у сфері обробки геномної інфор-
мації людини в Україні.

Методологічною основою досягнення поставленої мети стало викорис-
тання низки загальнонаукових підходів та спеціальних методів дослідження: 
системний та функціональний підходи; методи порівняльного аналізу, право-
вого моделювання та прогнозування, синергетики, теоретичного моделювання, 
екстраполяції та юридичної інтерпретації. За допомогою перелічених підходів 
та методів дослідження стало можливим вироблення оптимальних пропози-
цій для України відносно основних принципів правового регулювання у сфері 
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обробки геномної інформації людини в контексті імплементації міжнародно-
правових норм.

Основні результати дослідження. 9 липня 2022 року Верховною Радою 
України прийнято важливий для сфери експертно-криміналістичної діяльності 
та правоохоронної системи Закон України «Про державну реєстрацію геном-
ної інформації людини» (далі – Закон) [12]. Закон спрямований на покращення 
роботи з розшуку зниклих безвісти та ідентифікації невпізнаних трупів людей, 
удосконалення роботи правоохоронних органів із розслідування злочинів та 
встановлення осіб, які їх вчинили. Закон дозволяє здійснювати обов’язковий 
відбір біологічного матеріалу у військовослужбовців, поліцейських, осіб рядо-
вого та начальницького складу служби цивільного захисту, а також членів до-
бровольчих формувань територіальних громад для подальшої ідентифікації у 
разі необхідності. Саме цей Закон закладає правові засади генної ідентифіка-
ції, обов’язкову та добровільну геномну реєстрацію.

В преамбулі Закону зазначається:
«Цей Закон визначає правові засади обробки геномної інформації людини з 

метою її державної реєстрації в Україні» [12].
Відповідно до ч. 1 ст. 4 Закону:
«Державна реєстрація геномної інформації проводиться з метою: 
1) ідентифікації осіб, які вчинили кримінальне правопорушення; 
2) розшуку осіб, зниклих безвісти; 
3) ідентифікації невпізнаних трупів людей, їх останків та частин тіла людини; 
4) ідентифікації осіб, які не здатні через стан здоров’я, вік або інші обстави-

ни повідомити інформацію про себе» [12]. 
Без зміни зазначеної мети Закону перелік фізичних осіб, які підлягають ге-

номній реєстрації, не може бути розширено. 
Генетичні технології впливають на різні суспільні відносини: надання ме-

дичної допомоги, забезпечення біологічної безпеки, боротьба зі злочинністю, 
ідентифікація невпізнаних трупів людей та ін. Геномна реєстрація, що зароди-
лася як частина криміналістичної ідентифікації особистості, активно розвива-
ється, у зв’язку з чим виникає комплекс правових, організаційних, фінансових 
проблем, які потребують вирішення [3, 4].

Для ґрунтовного законодавчого регулювання відносин щодо обробки ге-
номної інформації людини важливе значення набувають правові принципи.

В ч. 1 ст. 3 Закону зазначені принципи державної реєстрації геномної ін-
формації:

«Державна реєстрація геномної інформації проводиться з дотриманням прав 
і свобод людини і громадянина та відповідно до таких основних принципів: вер-
ховенства права, у тому числі законності та юридичної визначеності; гуманізму; 
конфіденційності, у тому числі захищеності персональних даних» [12].

Зважаючи на конструкцію норми ч. 1 ст. 3 Закону, наведений список є ви-
черпним. Перелічені принципи не мають специфіки, що властива саме прове-
денню реєстрації геномної інформації, а стосуються будь-якої дозволеної на 
території України діяльності.
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Правові основи геномних досліджень регламентовані у міжнародних доку-
ментах загального характеру: Загальній декларації прав людини 1948 р. [2], а 
також у спеціальних актах: Загальній декларації про геном людини та права 
людини 1997 р. [21]; Міжнародній декларації про генетичні дані людини 2003 
р. [19]; Загальній декларації про біоетику та права людини 2005 р. [20] та інших. 
Саме у цих рамкових документах ООН містяться основні засади, що впливають 
на зміст законодавства країн – членів ООН. 

Питання геномних досліджень знаходять свій відбиток не тільки у рішеннях 
ООН, а й на рівні правотворчості Ради Європи: Конвенції про захист прав лю-
дини і основоположних свобод [6], Конвенції про захист прав і гідності людини 
щодо застосування біології та медицини: Конвенції про права людини та біо-
медицину [5], Регламенті Європейського Парламенту і Ради (ЄС) 2016/679 від 27 
квітня 2016 року про захист фізичних осіб у зв’язку з опрацюванням персональ-
них даних і про вільний рух таких даних, та про скасування Директиви 95/46/ЄС 
(Загальний регламент про захист даних) [17] та інших. 

Зазначені акти дозволяють детально регламентувати захист прав людини 
при проведенні геномних досліджень та наголошують на пильному інтересі 
міжнародного співтовариства до регулювання відносин у галузі геноміки та на 
дотриманні базових міжнародних юридичних норм та принципів у зазначеній 
сфері правовідносин.

Принципи значною мірою впливають на сучасну організацію правового 
життя, служать орієнтиром для законодавця при подоланні правових колізій та 
прийнятті рішень в умовах правових прогалин.

Одним із напрямів удосконалення правового регулювання генетичних до-
сліджень та їх використання в науковій практиці є інкорпорація міжнародно-
правових норм у систему законодавства України. При цьому необхідно врахо-
вувати, що розвиток самих міжнародних стандартів прав людини в нових галу-
зях регулювання не є лінійним процесом. Це досить суперечливий і складний 
період вироблення нових формулювань та наповнення їх юридичним змістом, 
а також адаптації національних правових систем до нових вимог. У зв’язку з 
цим на особливу увагу заслуговує питання виявлення актуальності права та 
його закріплення. 

Вважаємо, що доцільно сформулювати та обґрунтувати принципи право-
вого регулювання обробки геномної інформації людини з метою її державної 
реєстрації в Україні з урахуванням охоплення всіх прав громадян. 

Принцип пріоритету життя та здоров’я громадян над інтересами науки та 
суспільства при проведенні молекулярно-генетичних експертиз (досліджень). 

Так, у ст. 3 Загальної декларації прав людини проголошено:
«Кожна людина має право на життя, на свободу і на особисту недоторкан-

ність» [2].
У ст. 2 Конвенції про права людини та біомедицину закладено її основопо-

ложний принцип, що проголошує: 
«Інтереси та благополуччя окремої людини превалюють над виключними 

інтересами усього суспільства або науки» [5].
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Відповідно до ст. 10 Загальної декларації про геном людини та права людини:
«Ніякі дослідження, що стосуються геному людини, так само як і жодні при-

кладні дослідження в цій галузі, особливо в сферах біології, генетики та меди-
цини, не повинні превалювати над повагою до прав людини, основних свобод і 
людської гідності окремих людей або, у відповідних випадках, груп людей» [21].

Молекулярно-генетичні дослідження слід не проводити або припинити 
проведення, якщо це загрожує життю та здоров’ю громадянина, незважаючи на 
інтерес науки та суспільства.

Відповідно до ч. 3 ст. 4 Закону:
«Проведення державної реєстрації геномної інформації не повинно станови-

ти небезпеку для життя і здоров’я людини, принижувати її честь та гідність» [12].
Генетика і геномні дослідження настільки тонка і делікатна галузь, в якій 

особливо важливо захистити права людини, і не тільки будь-якої конкретної 
особистості, а й права членів її сім’ї, її прямих нащадків у кількох поколіннях.

Принцип конфіденційності або захисту генетичної інформації кожного грома-
дянина як частини персональних даних. 

Принцип конфіденційності виступає однією із фундаментальних етико-пра-
вових засад побудови взаємовідносин суб’єктів у багатьох секторах суспільного 
життя. Його суть, у самому загальному вигляді, полягає в тому, що певна інфор-
мація, отримана в процесі та (або) в результаті взаємодії (співробітництва) осіб, 
не підлягає свідомому чи випадковому розголошенню, а в ситуації необхідності 
передачі її третім особам має бути подана у обсязі та формі, що виключають її 
використання проти інтересів відповідного суб’єкта. Режим конфіденційності су-
проводжує всю сукупність дій, що здійснюються з генетичною інформацією, – її 
отриманням, обробкою, використанням, зберіганням та знищенням. 

На сьогоднішній день проблема ефективної охорони прав громадян – воло-
дарів генетичної інформації (передусім на превентивній основі) та забезпечен-
ня збереження її конфіденційності гостро постає перед світовою спільнотою.

У Конвенції про захист прав людини і основоположних свобод [6] права 
кожної особи на життя, свободу та особисту недоторканність були розділені та 
зафіксовані в окремих статтях, що особливо наголосило на значущості кожного 
з цих прав. Поряд із цим цивільні права були доповнені істотним правом на 
повагу до приватного та сімейного життя кожної людини. Саме ця Конвенція і 
стала джерелом тієї системи захисту персональних даних, якою вона є сьогодні.

В ст. 8 Конвенції про захист прав людини і основоположних свобод зазна-
чається: 

«1. Кожен має право на повагу до свого приватного і сімейного життя, до 
свого житла і кореспонденції.

2. Органи державної влади не можуть втручатись у здійснення цього пра-
ва, за винятком випадків, коли втручання здійснюється згідно із законом і є 
необхідним у демократичному суспільстві в інтересах національної та гро-
мадської безпеки чи економічного добробуту країни, для запобігання заво-
рушенням чи злочинам, для захисту здоров’я чи моралі або для захисту прав і 
свобод інших осіб» [6].
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У ст. 7 Загальної декларації про геном людини та права людини закріплено: 
«Конфіденційність генетичних даних, що стосуються людини, чия особа 

може бути встановлена, і які зберігаються або піддаються обробці в наукових 
чи будь-яких інших цілях, повинна охоронятися відповідно до закону» [21].

Показові в цьому вимірі принципи, закріплені у ст. 5 Регламенту Європей-
ського Парламенту і Ради (ЄС) 2016/679 від 27 квітня 2016 року:

«1. Персональні дані необхідно:
(a) опрацьовувати у законний, правомірний і прозорий спосіб щодо суб’єкта 

даних («законність, правомірність і прозорість»);
(b) збирати для визначених, чітких і законних цілей і в подальшому не опра-

цьовувати у спосіб, що є несумісним з такими цілями; подальше опрацювання 
для досягнення цілей суспільних інтересів, цілей чи цілей наукового чи істо-
ричного дослідження або статистичних цілей не можна вважати, згідно зі стат-
тею 89(1), несумісним з первинними цілями («цільове обмеження»); 

(c) вважати достатніми і відповідними та обмежити їх мірою необхідності в 
них з огляду на цілі опрацювання («мінімізація даних»);

(d) вважати точними і, за необхідності, оновлювати; необхідно вживати усіх 
відповідних заходів для того, щоб забезпечити, що неточні персональні дані, 
зважаючи на цілі їхнього опрацювання, було стерто чи виправлено без затрим-
ки («точність»);

(e) зберігати в формі, що дозволяє ідентифікацію суб’єктів даних не довше, 
ніж це є необхідним для цілей їхнього опрацювання; персональні дані можна 
зберігати протягом більш тривалих періодів, доки їх опрацьовують винятко-
во для досягнення цілей суспільних інтересів, цілей наукового чи історичного 
дослідження або статистичних цілей відповідно до статті 89(1) за умов вжиття 
відповідних технічних і організаційних заходів, передбачених цим Регламен-
том для гарантування прав і свобод суб’єкта даних («обмеження зберігання»);

(f) опрацьовувати в спосіб, що забезпечує належну безпеку персональних 
даних, у тому числі, захист проти несанкціонованого чи незаконного опрацю-
вання та проти ненавмисної втрати, знищення чи завдання шкоди, із застосу-
ванням відповідних технічних і організаційних інструментів («цілісність і кон-
фіденційність»)» [17].

Загалом можна констатувати, що більшість міжнародних норм щодо забезпе-
чення принципу конфіденційності мають декларативний характер, проголошу-
ючи базові засади, якими слід керуватися при виробленні національного законо-
давства. Оскільки змістовна сторона та форми прояву даного принципу у сфері 
геномних досліджень мають певну специфіку (його трактування не настільки од-
нозначне), правова регламентація відповідних положень потребує органічного 
підходу. Отже, лише вироблення комплексних заходів може забезпечити дотри-
мання принципу конфіденційності при проведенні генетичних досліджень.

Режим конфіденційності в галузі геноміки пов’язаний з наявністю інших 
осіб, безпосередньо «залежних» від результатів генетичних досліджень. Це ви-
кликано тим, що відомості про геном однієї людини містять інформацію про 
геноми членів його сім’ї. Отримання та використання генетичних даних одно-
часно зачіпають інтереси групи осіб.



Коваленко М. М., Мартиненко Н. В. Основні принципи правового регулювання у сфері обробки 
геномної інформації людини в контексті імплементації міжнародно-правових норм...

ISSN 1727-6667. Теорія та практика державного управління 2 (75) / 2022 29

Відповідно до ст. 32 Конституції України:
«Ніхто не може зазнавати втручання в його особисте і сімейне життя, крім 

випадків, передбачених Конституцією України.
Не допускається збирання, зберігання, використання та поширення конфі-

денційної інформації про особу без її згоди, крім випадків, визначених зако-
ном, і лише в інтересах національної безпеки, економічного добробуту та прав 
людини» [7].

Відповідно до ч. 2 ст. 11 Закону України «Про інформацію»:
«Не допускаються збирання, зберігання, використання та поширення кон-

фіденційної інформації про особу без її згоди, крім випадків, визначених за-
коном, і лише в інтересах національної безпеки, економічного добробуту та за-
хисту прав людини. До конфіденційної інформації про фізичну особу належать, 
зокрема, дані про її національність, освіту, сімейний стан, релігійні переконан-
ня, стан здоров’я, а також адреса, дата і місце народження» [13].

Необхідно дотримуватись заходів щодо захисту приватного життя та непри-
пустимості розголошення відповідної інформації особами, які мають доступ до 
персональної генетичної інформації. Слід також враховувати, що обробка такої 
групи персональних даних здійснюється тільки з письмової згоди суб’єкта пер-
сональних даних.

Особлива значущість генетичної інформації вимагає запровадження спеці-
ального режиму захисту її конфіденційності та, можливо, включення її в об’єкт 
охорони при формулюванні права на недоторканність приватного життя, осо-
бисту та сімейну таємницю. Існує потреба в розробці системи ефективного 
контролю за виконанням принципу захисту генетичної інформації.

Принцип рівності громадян незалежно від генетичних особливостей. 
Генетична дискримінація обмежує соціальні, професійні та деякі інші можли-

вості людини. У цьому випадку права та свободи людини можуть бути порушені.
В ст. 2 Загальної декларації про геном людини та права людини закріплено:
«а) Кожна людина має право на повагу до її гідності та її прав, незалежно від 

її генетичних характеристик.
b) Така гідність незаперечно означає, що особистість людини не може зво-

дитися до її генетичних характеристик, і вимагає пошани її унікальності та не-
повторності» [21].

Відповідно до ст. 6 Загальної декларації про геном людини та права людини:
«За ознакою генетичних характеристик ніхто не може зазнавати дискримі-

нації, цілі чи результати якої є посяганням на права людини, основні свободи 
та людську гідність» [21]. 

У ст. 7 Міжнародної декларації про генетичні дані людини закріплено: 
«(а) Необхідно всіляко прагнути до того, щоб генетичні дані людини та про-

теомні дані людини не використовувалися з метою, що носять дискримінацій-
ний характер через те, що вони порушують або призводять до порушення прав 
людини, основних свобод чи людської гідності окремої особи, і щоб вони не 
використовувалися з метою, що ведуть до стигматизації тієї чи іншої особи, 
сім’ї, групи чи громади.
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(b) У зв’язку з цим належна увага повинна приділятися результатам гене-
тичних досліджень популяцій та генетичних досліджень моделей поведінки та 
інтерпретації отриманих у їх рамках результатів» [18].

Відповідно до ст. 1 Конвенція про захист прав і гідності людини щодо засто-
сування біології та медицини:

«Сторони цієї Конвенції захищають гідність і тотожність всіх людей та га-
рантують кожній особі – без дискримінації – повагу до її недоторканості та ін-
ших прав і основних свобод щодо застосування біології та медицини.

Кожна Сторона вживає у своєму внутрішньому законодавстві заходів, необ-
хідних для введення в дію положень цієї Конвенції» [5].

У ст. 11 Конвенції про права людини та біомедицину закріплено:
«Будь-яка форма дискримінації особи за ознакою її генетичної спадковості 

забороняється» [5].
Забороняється дискримінація щодо громадянина як приватної особи та як 

члена групи за ознакою його генетичних даних у різних сферах.
Необхідно закріпити на законодавчому рівні заборону на дискримінацію ві-

тчизняних громадян, іноземних громадян та осіб без громадянства за ознакою 
їхньої генетичної унікальності.

Принцип гарантії недоторканності особи при використанні геномних техно-
логій означає заборону проведення молекулярно-генетичних досліджень без згоди 
(поєднання добровільності та обов’язковості при отриманні та використанні ге-
номної інформації).

У п. (а) ст. 8 Міжнародної декларації про генетичні дані людини закріплено: 
«Для збору генетичних даних людини, протеомічних даних людини або біо-

логічних зразків за допомогою інвазивних або неінвазивних процедур, а та-
кож для їх подальшої обробки, використання та зберігання, будь то державни-
ми установами або приватними структурами, необхідно отримати попереднє, 
вільне, усвідомлене та ясно виражене згоду. Обмеження щодо цього принципу 
можуть встановлюватися у внутрішньому праві, яке не суперечить міжнарод-
ному праву в галузі прав людини, лише з вагомих причин» [10].

У ст. 5 Конвенції про права людини та біомедицину закріплено:
«Будь-яке втручання у сферу здоров’я може здійснюватися тільки після до-

бровільної та свідомої згоди на нього відповідної особи.
Такій особі заздалегідь надається відповідна інформація про мету і харак-

тер втручання, а також про його наслідки та ризики.
Відповідна особа у будь-який час може безперешкодно відкликати свою згоду» [5].
Окремі дії з геномними даними в обов’язковому порядку без згоди волода-

ря даних допускаються у випадках, прямо передбачених законами, наприклад, 
у випадку обов’язкової геномної реєстрації.

Принцип, згідно з яким здійснення прав і свобод людини та громадянина не по-
винно порушувати права та свободи інших осіб.

Відповідно до ст. 10 Загальної декларації про геном людини та права людини:
«Ніякі дослідження, що стосуються геному людини, так само як і жодні при-

кладні дослідження в цій галузі, особливо в сферах біології, генетики та меди-
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цини, не повинні превалювати над повагою до прав людини, основних свобод і 
людської гідності окремих людей або, у відповідних випадках, груп людей» [21].

У ч. 4 ст. 7 Закону закріплено:
«До відбору біологічного матеріалу як спеціалісти можуть залучатися:
1) уповноважені особи науково-дослідних установ судових експертиз Мініс-

терства юстиції України, судово-медичних установ, закладів охорони здоров’я;
2) уповноважені особи медичних та експертних служб Міністерства вну-

трішніх справ України, Міністерства оборони України, Служби безпеки Украї-
ни, Державної прикордонної служби України;

3) спеціалісти-криміналісти Національної поліції України;
4) уповноважені особи медичних служб Національної гвардії України» [12]. 
В кожній із трьох частин ст. 10 Закону зазначається, що молекулярно-гене-

тична експертиза проводиться «… суб’єктами, до компетенції яких відповідно 
до законодавства України належить проведення молекулярно-генетичної екс-
пертизи (дослідження)…»

У зв’язку з цим необхідно зазначити, що відповідно до статті 7 Закону Укра-
їни «Про судову експертизу»:

«Судово-експертну діяльність здійснюють державні спеціалізовані устано-
ви, їх територіальні філії, експертні установи комунальної форми власності, а 
також судові експерти, які не є працівниками зазначених установ, та інші фа-
хівці (експерти) з відповідних галузей знань у порядку та на умовах, визначе-
них цим Законом.

До державних спеціалізованих установ належать:
• науково-дослідні установи судових експертиз Міністерства юстиції України;
• науково-дослідні установи судових експертиз, судово-медичні та судово-

психіатричні установи Міністерства охорони здоров’я України;
• експертні служби Міністерства внутрішніх справ України, Міністерства обо-

рони України, Служби безпеки України та Державної прикордонної служби України.
Виключно державними спеціалізованими установами здійснюється судово-

експертна діяльність, пов’язана з проведенням криміналістичних, судово-ме-
дичних і судово-психіатричних експертиз» [14].

Судові експерти науково-дослідних установ судових експертиз Міністерства 
юстиції України здійснюють судово-експертну діяльність за спеціальностями, 
визначеними в Переліку видів судових експертиз та експертних спеціальнос-
тей. Вказаний перелік містить експертну спеціальність «молекулярно-генетич-
ні дослідження» [10]. 

На тлі загального зростання чисельності молекулярно-генетичних експер-
тиз, зважаючи на повномасштабну збройну агресією Російської Федерації про-
ти України спостерігається збільшення кількості складних та особливо склад-
них експертиз, таких як: ідентифікація останків людей, у тому числі, скелето-
ваних, у сильному ступені обгорання, що тривалий час перебували у воді та в 
землі; ідентифікація змішаних слідів біологічного матеріалу різної природи 
на речових доказах; ідентифікація слідів, що зазнали гнильного розкладання. 
Об’єкти виявляються доволі складними в плані трудовитрат та інтерпретації 
результатів, оскільки, як правило, є змішаним матеріалом двох і більше осіб.
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Принцип гарантії доступності громадянина до власної генетичної інформації.
Відповідно до ч. 1 ст. 27 Загальної декларації прав людини:
«Кожна людина має право вільно брати участь у культурному житті суспіль-

ства, втішатися мистецтвом, брати участь у науковому прогресі і користуватися 
його благами» [2].

У п. б ч. 1 ст. 15 Міжнародного пакту про економічні, соціальні та культурні 
права закріплено:

«1. Держави, які беруть участь у цьому Пакті, визнають право кожного:
<…>
b) користуватися плодами наукового прогресу та його застосування» [17].
У ч. 2 ст. 10 Конвенції про права людини та біомедицину закріплено:
«Кожна особа має право на ознайомлення із будь-якою зібраною про її 

здоров’я інформацією. Однак бажання осіб не отримувати такої інформації має 
також поважатися» [5].

У ст. 7 Міжнародної декларації про генетичні дані людини закріплено: «Нікому 
не може бути відмовлено у доступі до власних генетичних даних або протеоміч-
них даних, за винятком випадків, коли ці дані незворотно відокремлені від від-
повідної особи, яка може бути ідентифікована як джерело таких даних, або коли 
відповідно до внутрішнього права обмежується такий доступ на користь охорони 
здоров’я населення, громадського порядку чи національної безпеки» [18].

Відповідно до зазначених положень кожна людина має право користуватися 
результатами наукового прогресу та їх практичного застосування. Право лю-
дини на отримання благ від наукового прогресу є юридично дієвим і накладає 
позитивні зобов’язання на органи влади та приватних осіб, що має першорядне 
значення для захисту інтересів суспільства та окремої людини в умовах широ-
кого застосування результатів геномних досліджень.

Відповідно до ч. 8 ст. 18 Закону:
«Вилучення та знищення геномної інформації з Електронного реєстру, 

отриманої в результаті проведення добровільної державної реєстрації геном-
ної інформації, здійснюються на підставі письмової заяви фізичної особи або 
її законного представника» [12].

Принцип превентивних дій держави щодо захисту громадян від ризиків втра-
ти, пошкодження, перекручення, неправомірного використання, несанкціоновано-
го доступу до геномної інформації. Цей принцип включає розробку та застосу-
вання системи правових, організаційних, технічних та інших заходів для запо-
бігання можливим негативним наслідкам проведення молекулярно-генетич-
них експертиз (досліджень).

Правове регулювання суспільних відносин у сфері геномних досліджень на 
сьогоднішній день суттєво запізнюється. Для забезпечення ефективного роз-
витку геномних досліджень та запобігання ризикам порушення прав людини 
слід розробити комплексну систему заходів, що включатиме окремі регулятив-
ні інструменти щодо правового захисту учасників генетичних досліджень, за-
борони гендерної дискримінації, встановлення відповідальності за шкоду, за-
подіяну неправомірними генетичними утручаннями тощо.
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Відповідно до ст. 14 Загальної декларації про геном людини та права людини:
«Державам слід вживати відповідних заходів, які сприятимуть створенню 

інтелектуальних та матеріальних умов, що сприяють свободі проведення на-
укових досліджень, що стосуються геному людини, та враховувати при цьому 
етичні, правові, соціальні та економічні наслідки таких досліджень у світлі 
принципів, викладених у цій Декларації» [21].

У ст. 15 Загальної декларації про геном людини та права людини закріплено:
«Держави повинні вживати відповідних заходів, що забезпечують рамки для 

безперешкодного здійснення наукових досліджень, що стосуються геному люди-
ни, з належним урахуванням викладених у цій Декларації принципів, щоб гаран-
тувати дотримання прав людини та основних свобод і пошану людської гідності, 
а також охорону здоров’я людей. Такі заходи мають бути спрямовані на те, щоб 
результати цих досліджень використовувалися лише з мирною метою» [21].

Правове регулювання повинно випереджати технічні можливості. Слід зна-
йти опорні точки для вибудовування нормативних зв’язків між прогностичною 
картиною розвитку суспільних відносин у сфері геномних досліджень (оскільки 
право має працювати на випередження запобігання ризикам і загрозам люд-
ській особистості, її гідності та правам) і дійсністю (оскільки право може регу-
лювати лише ті відносини, які вже виникли і існують). 

Необхідно враховувати можливість зловживань з боку органів влади, а та-
кож наявність помилок, дефектів, збоїв у процедурі реєстрації геномної інфор-
мації, в процесі зберігання конфіденційної інформації. Збої у роботі органів, 
установ, організацій також можуть призводити до порушення прав фізичних 
осіб внаслідок розголошення інформації або помилок у її інтерпретації.

В останні роки велика увага приділяється питанням збереження геномної 
інформації, її захисту від несанкціонованої передачі, використання, дискримі-
нації та ін. Більшість з них поки що далека від практичного рішення, що також 
стримує розвиток геномної реєстрації. Досить широке поширення набуло ха-
керство, набирає обороти біохакерство (неправомірний доступ до інформації 
біологічного походження).

Правове регулювання має включати правила здійснення горизонтальних 
відносин рівноправних учасників та розробку заходів контролю та санкцій за 
неправомірне використання геномної інформації.

Принцип обміну геномною інформацією з іншими країнами та міжнародними 
організаціями.

У ст. 18 Загальної декларації про геном людини та права людини закріплено, 
що всім державам слід, відповідним і належним чином, враховуючи викладені 
в цій Декларації принципи, докладати усіх зусиль для подальшого поширення в 
міжнародному масштабі наукових знань про геном людини, розмаїття людсько-
го роду та генетичні дослідження, а також зміцнювати міжнародне наукове та 
культурне співробітництво в цій новій для світу сфері людських відносин [21]. 

Висновки з даного дослідження і перспективи подальших досліджень. 
Основоположним принципом в усіх міжнародних правових актах, що стосуються 
геномних досліджень є те, що мета проведення молекулярно-генетичних експер-
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тиз (досліджень) полягає в отриманні нових знань, але вона ніколи не повинна 
превалювати над правами і свободами людини. Наукові дослідження генетиків 
та широке застосування біотехнологій, заснованих на досягненнях геноміки, 
ставлять нові завдання перед теорією та практикою захисту прав людини як у 
міжнародному масштабі, так і безпосередньо перед правовою системою України.

Правове регулювання відносин щодо обробки геномної інформації людини 
в Україні має базуватися на таких принципах: 

• пріоритет життя та здоров’я громадян над інтересами науки та суспіль-
ства при проведенні молекулярно-генетичних експертиз (досліджень); 

• конфіденційність або захист генетичної інформації кожного громадяни-
на як частини персональних даних;

• рівність громадян незалежно від генетичних особливостей;
• гарантії недоторканості особи при використанні геномних технологій;
• дотримання прав та свобод людини та громадянина в ході реалізації прав 

і свобод інших осіб;
• гарантії доступності громадянина до власної генетичної інформації;
• превентивні дії держави щодо захисту громадян від ризиків втрати, по-

шкодження, перекручення, неправомірного використання, несанкціонованого 
доступу до геномної інформації;

• обмін геномною інформацією з іншими країнами та міжнародними орга-
нізаціями.

В умовах напрацювання законодавства, що регламентує генетичні до-
слідження та права їх учасників, принципи набувають особливого значення, 
оскільки дозволяють зберегти збалансованість правового регулювання та слу-
жать орієнтиром для правозастосування.

Запропоновані принципи правового регулювання відносин щодо обробки 
геномної інформації людини в Україні слід закріпити у Законі України «Про 
державну реєстрацію геномної інформації людини», що закладає правові заса-
ди генної ідентифікації, обов’язкову та добровільну геномну реєстрацію. Саме 
принципи правового регулювання дозволяють вирішувати спори за відсутності 
конкретних норм за аналогією права та складають основу побудови системи 
нормативних актів у галузі застосування геномних технологій, крім того, дають 
можливість тлумачення використовуваних оціночних понять та успішної імп-
лементації міжнародно-правових норм. 

Відповідно до розробленого, достатньо важливим постає питання щодо 
розробки та впровадження в Україні Єдиного електронного реєстру геномної 
інформації людини з урахуванням усіх можливих проблем та ризиків.
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BASIC PRINCIPLES OF LEGAL REGULATION IN THE FIELD 
 OF HUMAN GENOMIC INFORMATION PROCESSING IN THE CONTExT 

OF IMPLEMENTATION OF INTERNATIONAL LEGAL NORMS  
TO NATIONAL LEGISLATION

Abstract. The article focuses on the analysis of human rights factors that are formed within 
the framework of international legal relations. The development of genomic research and 
expanding their application in domestic jurisprudence is a fairly new area of research in the 
field of public administration. On the basis of the synthesis of general scientific and specialized 
legal methods of research, the principles of regulation of relations on the processing of genomic 
information for human registration in Ukraine are formulated and substantiated, taking into 
account the threats to the dignity and rights of the human personality, namely: priority of life 
and health of citizens over interests of science and society in conducting molecular genetic 
examinations (research); confidentiality or protection of the genetic information of each citizen 
as part of personal data; equality of citizens regardless of genetic characteristics; guarantees 
of personality of person when using genomic technologies; observance of human and citizen’s 
rights and freedoms in the exercise of the rights and freedoms of others; guarantees of a citizen’s 
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accessibility to their own genetic information; preventive actions of the state to protect citizens 
from the risks of loss, damage, distortion, misuse, unauthorized access to genomic information; 
exchange of genomic information with other countries and international organizations. In 
the context of implementation of international legal norms, the proposed principles are of 
particular importance, since they allow to maintain the balance of legal regulation and serve 
as a guide for law enforcement. The proposal for the application of a number of principles of 
processing of human genome information must be enshrined in the Law of Ukraine «On State 
Registration of Genomic Information», which will facilitate the formation of legal bases into 
the national system of law.

Key words: legal regulation, registration of genomic information, bioethics, confidentiality, 
molecular genetic expertise, international legal standards, human rights protection.
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НАціОНАЛьНА ПОЛіТИКА УКРАїНИ  
З ПИТАНь РіДКіСНИх (ОРфАННИх) ЗАхВОРЮВАНь

Анотація: За даними Міністерства охорони здоров’я України, 80% хворих на рідкісні 
захворювання в Україні втрачають життя до 5 років через відсутність системної діагности-
ки та кваліфікованого лікування. Це більше, ніж, наприклад, 50% у Франції. Оскільки вій-
ськове вторгнення з боку Росії продовжує порушувати основні медичні служби, необхідні 
великі зусилля для відновлення та зміцнення медичних послуг, включаючи доступ до ліків 
та медичного обладнання.

За цих обставин доволі суттєво відчувається героїчна праця лікарів, як на теренах 
нашої країни, так і за її межами, які незважаючи на виклики, з якими стикається спіль-
нота рідкісних захворювань в Україні, не припиняли ні на мить свою роботу з підтримки 
та допомоги спільноті пацієнтів з рідкісними захворюваннями та мобілізації політичної 
адвокації і законодавства на національному рівні.

Нині гуманітарні організації та міжнародне співтовариство прикладає максимум зу-
силь щоб загалом захистити найбільш уразливу верству населення, яка охоплена конфлік-
том, не може виїхати та не має доступу до гуманітарної допомоги. Нинішня ситуація не 
повинна підірвати реальність того, що потреби людей, які живуть з рідкісною хворобою, є 
реальними, величезними та незадоволеними.

Створення правових, економічних та управлінських механізмів реалізації конститу-
ційних прав населення України які страждають на рідкісні (орфанні) захворювання, збе-
реження та зміцнення їх здоров’я, продовження періоду активного довголіття і тривалості 
їх життя є одним з головних завдань держави.

Отже, в статті запропоновано структурований комплексний політичний програмний 
документ, спрямований на вирішення питань пацієнтів які хворіють на рідкісні (орфанні) 
захворювання. Під час розробки та формування цієї державної політики були викорис-
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тані найкращі практики розвинутих європейських держав. Також було проведено огляд 
стану і проблем національного нормативно-правового та організаційного забезпечення 
у сфері доступу до лікування пацієнтів з рідкісними (орфанними) захворюваннями. Були 
враховані наукові здобутки вітчизняних і зарубіжних дослідників, статистичні дані орга-
нів державної влади, міжнародних організацій та власні авторські дослідження.

Ключові слова: рідкісні (орфанні) захворювання, легенева артеріальна гіпертензія, лі-
карські засоби, програмні документи, медична допомога пацієнтам.
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Вступ. Сьогодні Україна проходить тяжкі випробування, на тлі військової 
окупації Російською Федерацією території України страждає наша медична 
система. Вплив вторгнення загрожує створити нові проблеми для громади, яка 
вже стикається з труднощами після погіршення політичного середовища в 2014 
році, коли вибухнув конфлікт. Ситуація стрімко загострюється, ворог руйнує 
життєво важливі об’єкти інфраструктури, такі як лікарні та центри догляду, за-
грожує життю цивільного населення.

В цих умовах, спільнота, що потребує підтримки з боку держави та ефек-
тивного і довготривалого лікування, є менш мобільною і часто більшою мірою 
залежить від регулярного догляду. Зараз в Україні приблизно 2 мільйони людей 
живуть з рідкісними захворюваннями. Держава повинна уникнути потенційної 
гуманітарної кризи та забезпечити, щоб люди, які живуть з рідкісною хворо-
бою, стан яких часто виснажливий або потребує частої медичної допомоги, не 
залишився позаду.

Так, з моменту російського вторгнення, віддано та рішуче було нада-
но підтримку та запропоновано реальну допомогу українській спільно-
ті рідкісних захворювань. За даними реєстру громадян, які страждають на 
рідкісні захворювання в України (ДУ «Національний науковий центр «Ін-
ститут кардіології імені академіка М. Д. Стражеска» НАМН України) медич-
ними закладами і установами країн-учасниць ЄС було прийнято на стаціо-
нарне лікування майже 59 пацієнтів, з них 7 дітей разом з їхніми батьками,  
9 чоловік не мали змоги евакуюватись та виїхати. Так Центри легеневої гіпер-
тензії Іспанії, Італії, Латвії, Молдови, Нідерландів, Німеччини, Норвегії, Поль-
щі, Румунії, Франції запропонували та надали підтримку українській спільноті 
рідкісних захворювань в умовах стаціонарного лікування, продовжують нада-
вати гуманітарну допомогу та забезпечують нашу систему охорони здоров’я 
необхідними засобами.

Отже постає доволі суттєва проблема щодо удосконалення організації про-
філактики, діагностики та лікування орфанних захворювань на фоні розробки 
науково обґрунтованої дієвої нормативно-правової бази за напрямком рідкісні 
(орфанні) захворювання (Далі – Р(о)З).
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Огляд літератури. Ця Національна політика розроблена на основі Консти-
туції та законів України, а також рекомендацій ВООЗ із врахуванням досвіду ЄС 
та окремих країн ЄС.

Відповідно до Конституції України та Основ законодавства України про охо-
рону здоров’я:

«Життя і здоров’я людини визнаються в Україні одними з найвищих соці-
альних цінностей» (ст. 3 Конституції);

«Держава створює умови для ефективного і доступного для всіх громадян 
медичного обслуговування» (ст. 49 Конституції);

«Держава гарантує громадянам України та іншим визначеним законом осо-
бам надання необхідних медичних послуг та лікарських засобів (Далі – ЛЗ) за ра-
хунок коштів Державного бюджету України на умовах та в порядку, встановлених 
законодавством» (ст. 8 Основ законодавства України про охорону здоров’я).

Водночас у кожному суспільстві існують групи людей, які страждають на за-
хворювання, що мають важкий, хронічний, прогресуючий перебіг, загрожують 
життю людини та потребують довічного і, як правило, дороговартісного ліку-
вання. Для таких громадян в розвинутих країнах світу передбачаються додат-
кові державні гарантії (соціальні, медичні, фінансові тощо), які повинні забез-
печити їх життєвонеобхідними послугами та товарами, в тому числі ЛЗ, медич-
ними виробами, продуктами харчування, без надання яких життя та здоров’я 
таких людей опиняються під загрозою. Пацієнти, які страждають на Р(о)З, на-
лежать до особливо вразливої групи громадян, оскільки їх лікування довічне, 
життєвонеобхідне та дороговартісне.

Відповідно до законодавства України «рідкісне (орфанне) захворювання – 
це захворювання, яке загрожує життю людини або яке хронічно прогресує, при-
зводить до скорочення тривалості життя громадянина або до його інвалідності, 
поширеність якого серед населення не частіше ніж 1:2000» (ст. 3 Основ законо-
давства України про охорону здоров’я).

Одним із основних пріоритетів ВООЗ встановлює забезпечення державами 
універсального доступу людей до необхідної їм медичної допомоги, у тому чис-
лі діагностики та лікування пацієнтів із Р(о)З, не покладаючи на них фінансо-
вого тягаря [15]. Забезпечення справедливого, рівного доступу громадян до діа-
гностики, медичної допомоги (лікування), в тому числі громадян з орфанними 
захворюваннями (Далі – ОЗ), повинно стати одним із стратегічних орієнтирів 
національного розвитку України на рівні з іншими країнами-членами ООН, які 
приєднались до Цілей сталого розвитку на період до 2030 року на засадах прин-
ципу «не залишити нікого осторонь» [15, 16, 17].

Протягом останніх років більшість країн ЄС мали чинні національні плани 
чи стратегії щодо питань ОЗ чи орфанних ЛЗ, які допомогли їм поставити на 
загальнонаціональний рівень та загострити питання організації надання ме-
дичної допомоги пацієнтам із ОЗ і необхідності законодавчого забезпечення.

Частина із таких програмних документів приймалась на певний період, інша 
частина – без прив’язки до певного часового проміжку. Зокрема, безстрокові наці-
ональні плани чи стратегії діють у Бельгії, Кіпрі, Данії, Німеччині, Іспанії, Велико-
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британії, Швейцарії та Норвегії. Крім того, досі чинними є національні плани чи 
стратегії щодо ОЗ у таких країнах, як: Австрія, Хорватія, Чехія, Естонія, Франція, 
Угорщина, Ірландія, Люксембург, Нідерланди, Португалія, Румунія, Словенія та 
Словаччина, Македонія, Польща, Сербія, Швеція. Національні плани чи стратегії в 
Болгарії, Греції, Італії, Латвії, Литві та Фінляндії діяли до 2018 року [21, 22, 23, 24].

Натомість, в Україні на сьогодні не запроваджено національної політики, 
плану чи стратегії щодо питань ОЗ, немає єдиного спеціального закону в сфері 
ОЗ. Весь законодавчий масив у сфері ОЗ прямо або опосередковано унормований 
у різних за ієрархією та сферою дії нормативно-правових актах. Така ситуація не 
дозволяє нашій державі повноцінно та ефективно реалізовувати державні гаран-
тії та політику в сфері ОЗ, а також вирішувати нагальні проблеми у зазначеній 
сфері такі, як: запобігання новим випадкам ОЗ серед населення України; поліп-
шення якості життя та зменшення ступеня інвалідизації осіб, які страждають на 
ОЗ; повноцінна інтеграція таких осіб у суспільство; забезпечення можливості їх-
ньої активної трудової та іншої суспільно корисної діяльності [3, 5].

Мето статті є розробка структурованого комплексного політичного про-
грамного документу, спрямованого на вирішення питань пацієнтів які хворі-
ють на рідкісні (орфанні) захворювання.

Методологія дослідження. Під час розробки зазначеної програми було за-
стосовано системно-діяльнісний підхід, з використанням специфічних крите-
ріїв до становища в якому перебуває наше суспільство. Також в ході опрацю-
вання зазначеної нормативної платформи, для виконання пошукових завдань 
та практичної реалізації цього плану, використовувались загальнонаукові ме-
тоди проведення досліджень.

Основні результати дослідження. Отже, обґрунтовуючи мету статті, ви-
клад основного матеріалу дослідження пропонується викласти за наступною 
структурою:

–  загальна частина;
–  мета, завдання та строки реалізації Національної Політики;
–  забезпечення раннього виявлення, профілактики, діагностики та надан-

ня якісної та ефективної медичної допомоги (лікування) ОЗ;
–  забезпечення належного відбору основних лікарських засобів для лікуван-

ня ОЗ, медичних виробів та продуктів спеціального лікувального харчування;
–  забезпечення доступності продуктів спеціального лікувального харчу-

вання, лікарських засобів та медичних виробів для надання медичної допомоги 
(лікування) пацієнтам із ОЗ;

–  належне фінансування системи забезпечення пацієнтів із ОЗ лікарськи-
ми засобами та продуктами спеціального лікувального харчування;

–  удосконалення системи постачання лікарських засобів для лікування ОЗ;
–  удосконалення державного регулювання та забезпечення якості лікар-

ських засобів для лікування ОЗ;
–  підвищення рівня раціонального використання лікарських засобів для лі-

кування ОЗ;
–  стимулювання розробки та дослідження лікарських засобів для лікування ОЗ;
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–  очікувані результати реалізації Національної політики;
–  фінансове забезпечення реалізації Національної політики.
і. Загальна частина.
Втілюючи вищезазначені принципи та пріоритети Україна взяла на себе 

зобов’язання забезпечити пацієнтам з ОЗ заходи з профілактики Р(о)З, органі-
зацію надання відповідної медичної допомоги, безперебійний та безоплатний 
доступ до необхідних ЛЗ та відповідних харчових продуктів для спеціального 
дієтичного споживання (стаття 53-1 Основ законодавства України про охоро-
ну здоров’я). Такі ЛЗ, медичні вироби та продукти спеціального лікувального 
харчування через їх високу вартість та/або відсутність в Україні не можуть бути 
придбані пацієнтами самостійно. При цьому без отримання відповідних ЛЗ та/
або продуктів спеціального лікувального харчування ці люди приречені на важ-
ку інвалідність чи загибель [5].

Проте, як показує досвід інших країн світу, держава позбавлена можливості 
повноцінно та ефективно планувати та впроваджувати заходи з профілактики 
ОЗ і забезпечувати осіб, які страждають на ці захворювання, адекватною ме-
дичною допомогою, без прийняття комплексного програмного документа (на-
ціональної політики, національного плану, стратегії тощо) [18].

Розробка окремих комплексних політичних програмних документів, спря-
мованих на питання ОЗ, належить до найкращих практик розвинутих європей-
ських держав. Перша Програма дій ЄС щодо ОЗ, включаючи генетичні захворю-
вання, була прийнята на період з 1 січня 1999 р. до 31 грудня 2003 р. з метою за-
безпечення високого рівня охорони здоров’я щодо рідкісних захворювань [19].

8 червня 2009 р. Рада ЄС прийняла Рекомендацію Ради щодо дій у сфері ОЗ 
№ 2009/c 151/02, в якій одним із завдань до держав-членів ЄС було постанов-
лено якнайшвидше, але найкраще до кінця 2013 р., розробити та запровадити 
національний план чи стратегію, спрямовану на керівництво та структуруван-
ня відповідних дій у сфері ОЗ у межах їхньої національної системи охорони 
здоров’я. Серед основних завдань на рівні ЄС та національному рівні, поставле-
них цим документом рекомендаційного характеру, були також такі:

–  забезпечити належне визначення поняття Р(о)З, кодифікацію та класифі-
кацію ОЗ, визнання специфіки ОЗ у національній системі охорони здоров’я та 
системі реімбурсації;

–  збільшити кількість досліджень щодо ОЗ;
–  ідентифікувати чи забезпечити створення центрів експертизи щодо ОЗ, 

включити їх у Європейські довідкові мережі для ОЗ;
–  зібрати та обмінюватись на рівні ЄС найкращими методами діагностики 

та надання медичної допомоги пацієнтам із ОЗ;
–  налагодження діалогу з громадськістю, в тому числі з громадськими 

об’єднаннями;
–  забезпечити сталість інфраструктур, розроблених для ОЗ [20].
іі. Мета, завдання та строки реалізації Національної Політики.
Метою Національної Політики є забезпечення справедливого та рівного до-

ступу до якісної та висококваліфікованої діагностики та медичної допомоги 
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(лікування) громадян України із ОЗ, у тому числі до якісних, ефективних та без-
печних орфанних ЛЗ, а також медичних виробів, продуктів спеціального ліку-
вального харчування. Зазначене дозволить зменшити захворюваність та смерт-
ність від ОЗ, підвищити якість життя пацієнтів із ОЗ.

Основними завданнями Національної Політики є:
– удосконалення раннього виявлення, профілактики, діагностики та надан-

ня якісної та ефективної медичної допомоги (лікування) ОЗ;
– забезпечення справедливого доступу пацієнтів із ОЗ до ЛЗ, медичних ви-

робів та продуктів спеціального лікувального харчування;
– удосконалення державного регулювання та забезпечення якості ЛЗ для лі-

кування ОЗ;
– визначення інструментів для прийняття рішень про відбір і включення 

інноваційних ЛЗ для лікування ОЗ до позитивного переліку ЛЗ, фінансування 
яких забезпечується за рахунок бюджетних коштів;

– належне фінансування системи забезпечення пацієнтів із ОЗ ЛЗ, медич-
ними виробами та продуктами спеціального лікувального харчування;

– удосконалення системи постачання ЛЗ для лікування ОЗ та медичних виробів;
– стимулювання розробки та дослідження, нових методів діагностики та лі-

кування, в тому числі ЛЗ для лікування ОЗ.
Реалізація Національної Політики передбачається протягом 2022-2027 років.
Завдання Національної Політики відповідають Цілям сталого розвитку на 

2016-2030 роки, затвердженим Порядком денним в галузі розвитку на Саміті 
ООН, що відбувся у вересні 2015 р. в рамках 70-ї сесії Генеральної Асамблеї ООН.

ііі. Забезпечення раннього виявлення, профілактики, діагностики та 
надання якісної та ефективної медичної допомоги (лікування) ОЗ.

В Україні щорічно народжується 180 тис. дітей зі спадковими захворюван-
нями. Більше половини з них мають вроджені вади, близько 35тис. – хромосом-
ні хвороби і понад 35 тис. – генні хвороби.

Дві третини ОЗ виявляють у ранньому дитячому віці, в 65% випадків ОЗ ма-
ють важкий інвалідизуючий перебіг, в 50% – погіршений прогноз для життя, в 
35% випадках є причиною смерті протягом 1-го року життя, в 10% – у віці 1-5 
років, в 12% – у віці 5-15 років.

За даними Центру медичної статистики МОЗ України у 2018 році на диспансер-
ному обліку з хромосомними та спадковими патологіями перебувало 38 134 особи, 
з яких 24 371 – діти віком до 17 років, 13 763 – дорослі віком 18 років і старші [3].

Значна кількість ОЗ при ранньому виявленні можуть піддаватися корекції з 
повною або частковою реабілітацією пацієнтів.

Завдяки сучасним медичним технологіям ОЗ, які раніше вважалися інкура-
бельними, мають сьогодні можливість патогенетичного або симптоматичного 
лікування, що дозволяє повернути в суспільство фізично і соціально адапто-
ваних, працездатних людей чи принаймні покращити якість їхнього життя [7].

Відповідно до статті 53-1 Закону України «Основи законодавства України про 
охорону здоров’я» на МОЗ України покладено повноваження визначити заходи, 
необхідні для забезпечення профілактики Р(о)З, та встановити порядок надання 
медичної допомоги громадянам, які страждають на ці захворювання [4].
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Однак, станом на сьогодні такі заходи на підзаконному рівні не визначені, 
що створює суттєві бар’єри на шляху забезпечення належного раннього вияв-
лення, профілактики та діагностики ОЗ.

Згідно з висновками Комітету з питань здоров’я нації, медичної допомоги та 
медичного страхування Верховної Ради України за результати робочої наради 
за участю представників МОЗ України, профільних громадських організацій та 
виробників ЛЗ і продуктів дієтичного харчування, проведеної 23 вересня 2019 
року, вітчизняні галузеві стандарти діагностики та лікування багатьох ОЗ відсут-
ні або недосконалі [25]. Це, у свою чергу, призводить до випадків постановлен-
ня невчасних або неправильних діагнозів через неможливість встановити точну 
причину захворювання; лікування інших захворювань замість ОЗ та, як наслідок, 
збільшення ускладнень та смертності пацієнтів із ОЗ. Крім того неефективне лі-
кування призводить до додаткового бюджетного навантаження та має наслідком 
необґрунтоване використання бюджетних коштів в умовах обмеженого бюджет-
ного фінансування на медичне забезпечення потреб охорони здоров’я.

З метою раннього виявлення ОЗ (зокрема, фенілкетонурії, вродженого гіпо-
тиреозу, вродженої гіперплазії надниркових залоз, кістозного фіброзу та серпо-
подібних клітин) у таких розвинутих європейських країнах, як Великобританія та 
Франція, до груп високого ризику застосовуються скринінгові програми [26, 27]. 
У США подібні скринінгові програми передбачено для 68 ОЗ [28]. Такі програми 
дозволяють здійснювати ранню корекцію чи суттєве поліпшення стану здоров’я 
пацієнтів із ОЗ завдяки зміни способу життя та своєчасного лікування [26, 27].

В Україні в закладах охорони здоров’я проводяться лише 4 програми скри-
нінгу новонароджених за таким ОЗ як: фенілкетонурія, гіпотиреоз, муковісци-
доз та андрогенітальний синдром [29].

Крім того, у Великобританії, Франції та США поширеним є застосування не-
інвазійного пренатального тестування для виявлення ОЗ ще на стадії вагітнос-
ті, що забезпечує запобігання або уповільнення розвитку ОЗ у дітей шляхом 
початку лікування на ранніх стадіях практично одразу після народження. Для 
лікарів усіх ланок закладів охорони здоров’я у Великобританії запроваджено 
спеціальні тренінги та вища освіта за напрямом геноміка. Для діагностики у 
цих країнах використовують, у тому числі, генетичні тести.

Також на ранню діагностику, встановлення правильного діагнозу та надан-
ня у подальшому ефективного лікування пацієнтам, які страждають на ОЗ, не-
гативно впливає відсутність достатньої кількості спеціалізованих медичних за-
кладів (експертних центрів), лабораторій генетики для таких пацієнтів і брак 
відповідних фахівців, системи реабілітації.

Зокрема, у Франції та Великобританії створено ряд мультидисциплінарних 
експертних центрів, неонатальних скринінгових центрів під керівництвом на-
ціонального координаційного центру [26, 27].

Проблему забезпечення раннього виявлення, профілактики, діагностики та 
лікування ОЗ передбачається розв’язати шляхом [9]:

– запровадження на законодавчому рівні неонатальних скринінгових про-
грам для раннього виявлення встановленого переліку ОЗ у визначених груп ри-
зику та поступове розширення такого переліку;
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– запровадження на законодавчому рівні генетичного тестування та ін-
ших методів діагностики ОЗ, а також інноваційних технологій для підвищення 
ефективності ранньої діагностики ОЗ;

– запровадження на законодавчому рівні неінвазійного пренатального тес-
тування для виявлення встановленого переліку ОЗ на стадії вагітності із враху-
ванням основних принципів біоетики;

– фінансування за рахунок бюджетних коштів на неонатальні скринінгові 
програми та неінвазійне пренатальне тестування у межах встановленого пере-
ліку ОЗ та визначених груп ризику, а також генетичних тестувань;

– забезпечення заходів повторної діагностики пацієнтів, у яких не встанов-
лено діагноз, на підставі результатів нових наукових досліджень у сфері ОЗ;

– перегляд старих та розробка і затвердження нових галузевих стандартів у сфері 
охорони здоров’я для виявлення, ранньої діагностики та лікування пацієнтів із ОЗ;

– розвиток національного та міжнародного співробітництва з питань ОЗ, 
отримання та обмін досвідом щодо скринінгових програм, методів діагностики 
та лікування пацієнтів із ОЗ;

– забезпечення навчання та підвищення кваліфікації медичних працівни-
ків, що беруть участь у профілактиці, виявленні, діагностиці та лікуванні паці-
єнтів із ОЗ, у тому числі на первинній ланці;

– створення та забезпечення належного фінансування за рахунок субвенції 
з державного бюджету нових спеціалізованих медичних закладів (експертних 
центрів) та лабораторій генетики для надання медичної допомоги пацієнтам із 
ОЗ, фінансова підтримка наявних спеціалізованих медичних закладів та лабо-
раторій генетики;

– створення та забезпечення належного фінансування системи реабілітації 
для пацієнтів із ОЗ;

– встановлення механізмів доступу пацієнтів з ОЗ до інформації щодо ОЗ.
Удосконалення кадрового забезпечення для діагностики та надання медич-

ної допомоги громадянам із ОЗ.
Низький рівень обізнаності лікарів первинної ланки стосовно виявлення 

та ранньої діагностики ОЗ, а також відсутність або недосконалість вітчизня-
них галузевих стандартів діагностики та лікування багатьох ОЗ призводить до 
постановки невчасних або неправильних діагнозів пацієнтам із ОЗ. Крім того, 
невелика кількість пацієнтів із певним ОЗ має свою специфіку, що ускладнює 
процес діагностики та лікування таких пацієнтів.

Слід також зазначити, що за останні роки, особливо серед молоді, зросла 
кількість медичних працівників, у тому числі лікарів, які від’їжджають працю-
вати за кордон. Така тенденція призводить до дефіциту кваліфікованих фахів-
ців, що має негативні наслідки для кадрового забезпечення як всієї галузі охо-
рони здоров’я, так і для окремих напрямків.

Проблеми у сфері кадрового забезпечення для діагностики та надання ме-
дичної допомоги громадянам із ОЗ передбачається розв’язати шляхом:

– підготовки кваліфікованих фахівців з діагностики та лікування ОЗ у ви-
щих навчальних закладах, закладах охорони здоров’я, що спеціалізуються на 
діагностиці та лікуванні ОЗ;
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– забезпечення навчання та підвищення кваліфікації медичних працівни-
ків, що беруть участь у профілактиці, виявленні, діагностиці та лікуванні паці-
єнтів із ОЗ, у тому числі на первинній ланці;

– створення освітніх програм, громадських організацій для надання інфор-
мації та підтримки пацієнтам з ОЗ;

– державної підтримки просвітницької, науково-дослідної, технічної, 
освітньої політики у сфері ОЗ шляхом запровадження інформаційно-довідко-
вих мереж, уніфікованих пацієнтських маршрутів, реалізація освітніх та науко-
во-дослідних програм;

– проведення для лікарів заходів, направлених на обмін досвідом та зна-
ннями з іноземними фахівцями, які спеціалізуються на відповідних ОЗ, у фор-
мі тренінгів, семінарів, вебінарів тощо.

іV. Забезпечення моніторингу з питань ОЗ.
Відсутність державного реєстру громадян, які страждають на ОЗ, не дає мож-

ливості чітко визначити кількість пацієнтів з ОЗ, їхню потребу в лікуванні, у тому 
числі ЛЗ, медичних виробах та продуктах спеціального дієтичного харчування, 
та, як наслідок, необхідний розмір фінансування за рахунок бюджетних та поза-
бюджетних коштів і подальший моніторинг та контроль їхнього використання.

Створення такого державного реєстру передбачено на рівні закону. Відпо-
відно до статті 53-1 Закону України «Основи законодавства України про охо-
рону здоров’я» держава забезпечує заходи з профілактики Р(о)З та організацію 
надання громадянам, які страждають на такі захворювання, відповідної медич-
ної допомоги [4]. З цією метою центральний орган виконавчої влади, що забез-
печує формування державної політики у сфері охорони здоров’я [8]:

– визначає та затверджує перелік Р(о)З та забезпечує офіційну його публікацію; 
– в порядку, встановленому Кабінетом Міністрів України, забезпечує ство-

рення та ведення державного реєстру громадян, які страждають на ОЗ.
Із наведених вище зобов’язань виконано лише одне – на підзаконному рівні, а 

саме наказом МОЗ України від 27 жовтня 2014 р. № 778 затверджено перелік ОЗ, 
який містить 275 позицій із зазначенням кодів Міжнародної статистичної класи-
фікації МКХ-10. При цьому відповідний державний реєстр досі не створено. 

У Рекомендації Європейської Ради щодо заходів у сфері ОЗ від 8 червня 2009 р. 
№ 2009/c 151/02 державні реєстри пацієнтів із ОЗ розглядаються як необхідне 
джерело відомостей про ОЗ, а також як один із ключових елементів національних 
планів чи стратегій, які рекомендується розробити кожній країні-члену ЄС [30].

Заслуговує на увагу також рекомендація експертного комітету ЄС, створено-
го 30 листопада 2009 р. на підставі рішення Європейської Комісії № 2009/872/Ec 
з метою надання консультативної підтримки Європейської Комісії у підготов-
ці та запровадженні заходів у сфері ОЗ [31]. Згідно з Рекомендацією названого 
експертного комітету ЄС «Щодо рідкісних захворювань та реєстрації пацієнтів 
із ОЗ та збору даних» від 5 червня 2009 р. створення реєстрів на засадах держав-
но-приватного партнерства та належна система кодування ОЗ у таких реєстрах 
надають змогу збирати необхідний масив даних для забезпечення належного 
стану здоров’я пацієнтів із ОЗ та проведення досліджень у цій сфері [32].
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Зокрема, у Великобританії запроваджено систему кодування ОЗ orphanet, 
яка відрізняється більшим рівнем стандартизації, ніж Міжнародна статистична 
класифікація МКХ-10 [26].

Окремо також слід зазначити, що на сьогодні в Україні діє електронна сис-
тема охорони здоров’я ehealth, яку Європейські експерти з ОЕСР (Організація 
економічного співробітництва та розвитку) визнали однією з найперспектив-
ніших у державному секторі по всьому світу. Система ehealth – це українська 
інформаційно-телекомунікаційна система, що забезпечує автоматизацію ве-
дення обліку медичних послуг та управління медичною інформацією в елек-
тронному вигляді, основний функціонал якої дозволяє пацієнтам отримувати, 
а лікарям надавати якісні медичні послуги [1], а саме:

– створити «єдиний медичний простір» для координації і інтеграції між 
рівнями медичної допомоги, а також для запровадження нової системи управ-
ління якістю послуг [6];

– виписувати електронні рецепти;
– реалізувати принцип «гроші ходять за пацієнтом»;
– контролювати, наскільки ефективно витрачаються виділені на охорону 

здоров’я бюджетні кошти;
– у майбутньому кожному пацієнту швидко отримати свою медичну інфор-

мацію, а лікарям правильно ставити діагноз з урахуванням цілісної картини 
здоров’я пацієнта;

– вести електронні державні реєстри у сфері охорони здоров’я.
Враховуючи можливості системи ehealth та той факт, що в ній вже функ-

ціонують інші реєстри у сфері охорони здоров’я, державний реєстр громадян, 
які страждають на ОЗ, доцільно інтегрувати та вести в зазначеній системі. Це 
дасть можливість акумулювати всі медичні дані про пацієнта з ОЗ та фіксувати 
кожен його крок щодо лікування (виписаний рецепт, призначені аналізи та їхні 
результати тощо) в єдиній системі.

Проблеми у сфері моніторингу з питань ОЗ передбачається розв’язати шляхом:
– створення та забезпечення функціонування державного реєстру громадян, 

які страждають на ОЗ, із уніфікованою системою кодування ОЗ, із включенням до 
нього інформації про пацієнтів, діагноз яким не вдалось постановити;

– ведення державного реєстру громадян, які страждають на ОЗ, в системі 
ehealth.

V. Забезпечення належного відбору основних лікарських засобів для 
лікування ОЗ, медичних виробів та продуктів спеціального лікувального 
харчування.

Відбір основних ЛЗ для лікування ОЗ є одним з пріоритетних напрямів На-
ціональної політики, метою якого є забезпечення доступу пацієнтів із ОЗ у по-
трібній кількості до життєвонеобхідних ЛЗ протягом усього їхнього життя. По-
рядок прийняття рішень про відбір основних ЛЗ до позитивного переліку пови-
нен базуватися на єдиних об’єктивних, прозорих, визначених законодавством 
критеріях відбору ЛЗ до такого переліку [2].

Однак оцінка кожного критерія та його питома вага при прийнятті рішення 
про включення ЛЗ для лікування ОЗ до позитивного переліку повинна врахову-
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вати специфіку таких ЛЗ у порівнянні з іншими ЛЗ (значні витрати на розробку 
та дослідження, обмежена кількість пацієнтів та невеликі обсяги закупівель, ви-
сока ціна тощо).

З 2016 року в Україні запроваджується нова модель відбору основних ЛЗ. На 
законодавчому рівні визначено механізм та критерії відбору таких ЛЗ, струк-
тури, які відповідають за зазначений відбір, а саме: наказом МОЗ України від 
11.02.2016 р. № 84 затверджено Положення про Національний перелік основних 
ЛЗ та Положення про експертний комітет з відбору та використання основних 
ЛЗ, а наказом МОЗ України від 07.10.2016 р. № 1050 затверджено Положення 
про здійснення відбору ЛЗ для внесення до Національного переліку основних 
ЛЗ. Модель відбору основних ЛЗ, яку регламентують вищезазначені накази МОЗ 
України, заснована на застосуванні системи оцінки медичних технологій [33].

Водночас наявність в Україні визначених різними нормативно-правови-
ми актами численних переліків (Національний перелік основних ЛЗ; перелік 
та номенклатура ЛЗ і медичних виробів, що закуповуються спеціалізованими 
організаціями; перелік ЛЗ, які підлягають реімбурсації за програмою медичних 
гарантій тощо) не дає можливості створити єдиний позитивний перелік ЛЗ, які 
закуповуються або реімбурсуються за рахунок бюджетних коштів. Так на сьо-
годні в Україні формуються такі переліки ЛЗ, закупівля або відшкодування вар-
тості яких забезпечуються за рахунок бюджетних коштів:

1) Національний перелік основних ЛЗ, затверджений постановою КМУ від 
25 березня 2009 р. № 333 «Деякі питання державного регулювання цін на лікар-
ські засоби і вироби медичного призначення».

З 1 вересня 2017 р. ЛЗ, що в установленому законом порядку зареєстровані 
в Україні та включені до Національного переліку основних ЛЗ, підлягають за-
купівлі закладами і установами охорони здоров’я, що повністю або частково 
фінансуються з державного та місцевих бюджетів.

Національний перелік формується Експертним комітетом відповідно до 
Положення про здійснення відбору ЛЗ для внесення до Національного переліку 
основних ЛЗ, затвердженого наказом МОЗ України від 07.10.2016 № 1050 (у ре-
дакції наказу МОЗ України від 01.08.2017 № 885);

2) Перелік ЛЗ та медичних виробів, які закуповуються на підставі угод (до-
говорів) щодо закупівлі із спеціалізованими організаціями, які здійснюють 
закупівлі за напрямами використання бюджетних коштів за бюджетною про-
грамою 2301400 «Забезпечення медичних заходів окремих державних програм 
та комплексних заходів програмного характеру» (зі змінами та доповненнями), 
затверджений постановою КМУ від 23 серпня 2016 р. № 557;

На виконання вищезазначеної постанови КМУ від 23 серпня 2016 р. № 557 
МОЗ України щороку затверджує своїм наказом номенклатуру ЛЗ та медич-
них виробів, які закуповуються на підставі угод (договорів) щодо закупівлі із 
спеціалізованими організаціями, які здійснюють закупівлі за напрямами ви-
користання бюджетних коштів у 2016 році за бюджетною програмою 2301400 
«Забезпечення медичних заходів окремих державних програм та комплексних 
заходів програмного характеру» (номенклатура на 2019 рік затверджена нака-
зом МОЗ України від 29.12.2018 р. № 2499).
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Відбір ЛЗ та медичних виробів до номенклатури здійснюється Постійною 
робочою групою МОЗ України з питань профільного супроводу державних за-
купівель за участю груп експертів та фахівців, що залучаються до роботи По-
стійної робочої групи (накази МОЗ України від 17 січня 2017 року № 32 «Про 
затвердження положення про Постійну робочу групу МОЗ України з питань 
профільного супроводу державних закупівель», від 02 березня 2017 року № 200 
«Про затвердження Положення про групи експертів та фахівців, що залучають-
ся до роботи Постійної робочої групи МОЗ України з питань профільного су-
проводу державних закупівель»);

3) Перелік міжнародних непатентованих назв ЛЗ, які реімбурсуються через 
НСЗУ, сформований відповідно до постанови КМУ від 17 березня 2017 р. № 152 
«Про забезпечення доступності лікарських засобів»;

4) Перелік торговельних назв препаратів інсуліну, вартість яких відшкодо-
вується за рахунок бюджетних коштів, сформований відповідно до постанов 
КМУ від 5 березня 2014 р. № 73, від 23 березня 2016 р. № 239 та наказу МОЗ 
України від 13 квітня 2016 р. № 359.

Така кількість переліків призводить до:
– відсутності єдиної системи, єдиного підходу до критеріїв щодо форму-

вання переліків та послідовності дій щодо відбору ЛЗ та прийняття рішень про 
відшкодування або закупівлю ЛЗ;

– дублювання переліків та відповідальних за їх формування структур;
– неефективного використання бюджетних коштів, оскільки ЛЗ з однако-

вими міжнародними непатентованими назвами включаються до різних пере-
ліків і одночасно фінансуються з державного та місцевих бюджетів.

Неузгоджений підхід до формування переліків унеможливлює ефективне 
впровадження оцінки медичних технологій як прозорого інструменту, який на-
дає висновки для обґрунтованих рішень про відшкодування та закупівлю до-
роговартісних ЛЗ в умовах обмеженого бюджетування, а також стає бар’єром на 
шляху покращення доступу до інноваційних дороговартісних методів лікуван-
ня для пацієнтів з ОЗ.

Поняття «дорого вартісного» ЛЗ (англ. high-cost medicines) не визначено в 
міжнародному аспекті. Але в широкому розумінні та за концепцією його за-
стосування в міжнародних технічних докладах у сфері охорони здоров’я до 
дороговартісних ЛЗ можна віднести ЛЗ, вартість річного лікування яким пе-
ревищує 10 т. євро на одного пацієнта по закупівельним цінам та за рахунок 
бюджетних коштів [34].

Відсутність єдиного переліку пріоритетних нозологій і станів, у тому числі і 
ОЗ, які повинні фінансуватися за рахунок бюджетних коштів, також ускладнює 
процес відбору ЛЗ .

Зазначені вище фактори не дозволяють застосовувати сучасні інструменти 
для прийняття рішень про відшкодування вартості і закупівлю дороговартісних 
ЛЗ, до яких відносяться більшість ЛЗ для лікування ОЗ. Відсутність таких меха-
нізмів обмежує доступ пацієнтів з ОЗ до життєвонеобхідних їм ЛЗ.
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В Україні на сьогодні не визначено та не затверджено граничні показники 
впливу на бюджет, не затверджено граничні показники економічної доцільнос-
ті, не розроблені та не застосовуються механізми MEas (угоди про доступ ЛЗ), 
процедури прямих переговорів з виробниками та МСda (мультикритеріальний 
аналіз прийняття рішень). Також не затверджено чітких критеріїв та інстру-
ментів для прийняття рішень щодо пріоритетності захворювань та станів.

Це призводить до того, що прийняття рішень щодо державного фінансуван-
ня ОЗ відбувається за суб’єктивними критеріями, частину орфанних нозологій 
включено до національних програм, а інші залишаються поза ними [11, 35].

В багатьох розвинутих країнах світу (Великобританії, Канаді, Італії, Німеччині, 
Угорщині, Польщі, Нідерландах) для прийняття обґрунтованих рішень щодо пи-
тань забезпечення населення ЛЗ використовується мультикритеріальний аналіз 
прийняття рішень (комплексний аналітичний процес, який дозволяє прозоро вра-
ховувати ряд критеріїв, зокрема поширеність, смертність і важкість захворювання; 
рівень незадоволеної потреби; соціоекономічні наслідки; клінічну ефективність 
та безпеку; економічну доцільність; вплив на бюджет, та оцінювати їх відповідно 
до їх важливості). Це дозволяє визначитись із стратегією лікування та встановити 
рівень фінансового тягаря, який не повинен перекладатися на пацієнта [3].

Застосування наведеного аналізу також рекомендовано керівними реко-
мендаціями Міжнародного товариства фармакоекономічних досліджень isPor 
та Лондонською школою економіки і політичних наук lsE [12, 13, 14]. В Україні 
на рівні законодавства такий механізм оцінки рішень відсутній.

Крім того, слід зазначити, що визнаним фактом є те, що ЛЗ для лікування 
ОЗ не є економічно доцільними. З цим пов’язана складність прийняття рішень 
про відшкодування вартості цих ЛЗ і прагнення зацікавлених сторін знайти 
об’єктивний, систематичний, прозорий та повторюваний підхід до вирішення 
питання фінансування нових методів лікування пацієнтів з ОЗ. Одним із ін-
струментів прийняття рішень, який застосовується у Великобританії, і теж ба-
зується на результатах оцінки медичних технологій з використанням показни-
ків економічної доцільності та впливу на бюджет і елементами мультикритері-
ального аналізу, є метод highly specialised technologies Programme (hst).

Не дивлячись на відсутність економічної доцільності як головного критерію 
при відборі ЛЗ для лікування ОЗ, метод Нst передбачає використання показни-
ка екномічної доцільності для прийняття рішень про відшкодуванні вартості 
ЛЗ для лікування ОЗ.

Метод Нst використовує індекс Qaly (збереження років життя, скоригова-
них за якістю) як спосіб кількісно проілюструвати те, що насправді має значен-
ня для пацієнтів (додаткова терапевтична користь). Тільки у випадку доведеної 
терапевтичної користі технології прийнятні більш високі порогові показники 
економічної доцільності і технологія визнається економічно доцільною.

Застосування методу Нst як інструменту відбору ЛЗ для лікування ОЗ до-
зволяє включати ЛЗ до переліку, враховуючи їхню доведену терапевтичну ко-
ристь та ефективність лікування для пацієнта як один із основних критеріїв 
при оцінюванні таких ЛЗ.
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Проблему відбору основних ЛЗ в Україні для лікування ОЗ, а також продук-
тів спеціального лікувального харчування передбачається розв’язати шляхом:

– гармонізація стратегії застосування і фінансування Національного пе-
реліку як єдиного позитивного переліку відповідно до кращих міжнародних 
практик. У таких країнах світу як Румунія, Чехія, Бельгія, Франція, Естонія на-
ціональний перелік включає ЛЗ для лікування ОЗ;

– формування позитивного переліку виробів медичного призначення та 
спеціального лікувального харчування;

– удосконалення законодавства щодо формування та фінансування Націо-
нального переліку як єдиного позитивного переліку ЛЗ;

– розробка порядку прийняття рішень щодо включення ЛЗ для лікування 
ОЗ до Національного переліку із застосуванням мультикритеріального аналізу, 
переговорної процедури та договорів про доступ на ринок;

– затвердження такого порядку на законодавчому рівні з урахуванням іс-
нуючого технічного та кадрового потенціалу;

– затвердження на законодавчому рівні використання мультикритеріаль-
ного аналізу для визначення пріоритетних захворювань та станів серед яких 
рідкі хвороби та патологічні стани, які їх супроводжують;

– регулярне оновлення Національного переліку за принципами прозорос-
ті та відкритості процесу відбору із застосуванням методів оцінки медичних 
технологій і інструментів прийняття рішень (Mcda та МЕА) з урахуванням того 
факту, що ЛЗ для лікування ОЗ не є економічно доцільними [9];

– розробка механізмів формування та фінансування позитивного переліку 
медичних виробів та продуктів спеціального лікувального харчування пацієн-
тів з ОЗ, що закуповуються за бюджетні кошти;

– формування переліку медичних виробів і продуктів спеціального ліку-
вального харчування з урахуванням потреб регіонів України.

Vі.  Забезпечення доступності продуктів спеціального лікувального 
харчування, лікарських засобів та медичних виробів для надання медич-
ної допомоги (лікування) пацієнтам із ОЗ.

Особливістю ЛЗ для лікування ОЗ, спеціального лікувального харчування, 
що використовується для лікування ОЗ, є їхня надзвичайно висока вартість у 
порівнянні з іншими ЛЗ, медичними виробами, що спричинено розподілом 
вартості на досить незначну кількість пацієнтів із ОЗ. Крім того у собівартос-
ті ЛЗ для лікування ОЗ питому вагу складають витрати на розробку та дослі-
дження таких ЛЗ, що також впливає на їхню високу вартість на ринку [3]. Як 
наслідок, фінансова доступність медичних виробів, ЛЗ для лікування ОЗ та 
спеціальних продуктів харчування є вкрай низькою для переважної більшості 
пацієнтів, які страждають на ОЗ. Самостійне їх придбання пацієнтами із ОЗ 
призводить до непомірних фінансових витрат домогосподарств на охорону 
здоров’я [1, 3].

У результаті значна кількість пацієнтів із ОЗ позбавлені можливості отри-
мувати необхідну їм медичні допомогу (лікування), у тому числі ЛЗ для ліку-
вання ОЗ.
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На сьогодні джерелами для фінансування закупівлі ЛЗ для лікування ОЗ ви-
ступають, як правило, державний та місцеві бюджети, міжнародні організації, 
громадські та благодійні організації, приватні спонсори.

Кожній країні притаманні свої процедури фінансового забезпечення досту-
пу пацієнтів до ЛЗ для лікування ОЗ, які застосовуються окремо або у поєднан-
ні, серед найпоширенішими з яких є:

– встановлення вільної ціни ЛЗ для лікування ОЗ (у США, Німеччині);
– процедури державних закупівель ЛЗ для лікування ОЗ, у тому числі через 

спеціалізовані організації;
– державне регулювання цін на ЛЗ для лікування ОЗ (у Португалії, Іспанії, Ка-

наді та Японії), які включають референтне ціноутворення, яке, як правило, не при-
зводить до зниження ціни, або встановлення граничного рівня ціни із врахуванням 
вартості розробки та дослідження орфанних ЛЗ та відсотку прибутку, що інколи 
сприяє зниженню вартості таких ЛЗ на 40% у порівнянні із вільними цінами;

– державний контроль за прибутком фармацевтичних компаній (у Бельгії, 
Греції та Італії);

– процедури прямих переговорів з виробниками ЛЗ для лікування ОЗ (у 
Тайвані, а також більшості країн ЄС, у тому числі Італії, Великобританії, Фран-
ції, Німеччині, Фінляндії, Португалії, Нідерландах, Швеції, Бельгії, Мальті, Кі-
прі, Іспанії, Ірландії, Румунії, Словенії, Хорватії);

– процедури реімбурсації (у Німеччині, Данії, Великобританії, Польщі, Іс-
панії, Італії, Бельгії, Нідерландах, Франції, Австралії, Латвії, Румунії, Литві, Ес-
тонії, Словаччині, Чехії, Хорватії) [21, 36, 37, 38, 39, 40, 41, 46,].

При застосуванні процедури реімбурсації ЛЗ для лікування ОЗ зазначені 
країни здебільшого застосовують оцінку медичних технологій, яка передбачає 
аналіз економічної ефективності, заснованої на таких показниках, як збере-
ження років життя, скоригованих за якістю (індекс Qaly), та інкрементальний 
показник ефективності витрат (icEr) [42].

Як свідчить досвід країн ЄС процедури прямих переговорів з виробниками 
ЛЗ, як правило, містять конфіденційні умови щодо ціни закупівлі. З усіх країн 
лише Італія відмовилась від конфіденційної складової таких переговорів. Ціна 
ЛЗ визначається виходячи із оцінки значення цих ЛЗ для пацієнтів та системи 
охорони здоров’я та адаптується під медичні та економічні потреби окремої 
країни [36, 37, 39, 43].

Свою дієвість у зменшенні цін на орфанні ЛЗ, що сприяло зменшенню фі-
нансового тягаря пацієнтів із ОЗ, також показали процедури прямих перегово-
рів із виробниками зазначених препаратів на підставі спільного договору про 
закупівлі Бельгії, Австрії, Нідерландів та Люксембургу, а також аналогічного 
договору між Болгарією та Румунією. Основою прямих переговорів із вироб-
никами є три основні принципи: оцінка вартості, кількість пацієнтів із ОЗ, які 
отримують лікування, та постійне забезпечення доказовості лікування після 
проходження ЛЗ для лікування ОЗ процедури реєстрації [44, 45, 46].

В Україні наведений вище дієвий механізм прямих переговорів з виробни-
ками законодавчо не передбачений та, як наслідок, не реалізований, що усклад-
нює закупівлі іноземних дороговартісних ЛЗ для лікування ОЗ.
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Водночас забезпечення населення ЛЗ та підвищення рівня їх доступності є 
невід’ємною складовою державної політики у сфері охорони здоров’я, яка спря-
мована на створення системи, орієнтованої на пацієнта, як це впроваджено у 
розвинутих європейських державах (Державна стратегія реалізації державної 
політики забезпечення населення ЛЗ на період до 2025 року, затверджена по-
становою Кабінету Міністрів України від 5 грудня 2018 р. № 1022).

У пацієнтів із ОЗ наявні проблеми із доступністю ЛЗ залежно від потреби. 
Не зважаючи на те, що обсяг фінансування в Україні ЛЗ для лікування ОЗ до 
2020 року становив 25% усього розміру видатків Державного бюджету України 
на закупівлю ЛЗ, потреба пацієнтів із ОЗ забезпечувалась лише на 50 %. Зокре-
ма, пацієнти із гемофілією змушені були ділити добову дозу ЛЗ на 2-3 рази.

Проблему забезпечення доступності ЛЗ для лікування ОЗ передбачається 
розв’язати шляхом:

– запровадження процедури прямих переговорів з виробником для заку-
півлі ЛЗ для лікування ОЗ;

– запровадження як виняток призначення ЛЗ поза межами інструкції для 
медичного застосування за відсутності в Україні необхідних ЛЗ для лікування 
пацієнтів із ОЗ;

– визначення порядку прийняття рішень про відбір до Національного пе-
реліку ЛЗ для лікування ОЗ;

– створення додаткових гарантій пожиттєвої державної підтримки в сфері 
медичної допомоги для дітей-сиріт, які страждають на ОЗ.

VII. Належне фінансування системи забезпечення пацієнтів із ОЗ лікар-
ськими засобами та продуктами спеціального лікувального харчування.

Національна політика у сфері фінансування системи забезпечення грома-
дян із ОЗ ЛЗ повинна бути спрямована на зменшення фінансового тягаря на та-
ких громадян, створення та функціонування ефективного механізму відбору та 
подальшого фінансування таких витрат, що сприятиме підвищенню фінансової 
доступності ЛЗ для лікування ОЗ. 

Відсутність механізму, чітких критеріїв та інструментів для формування та 
прийняття рішень щодо пріоритетності захворювань та станів та, як наслідок, 
закупівлі ЛЗ для лікування ОЗ, в умовах обмеженого фінансування, розмір яко-
го щороку змінюється, не дозволяє забезпечити постійний економічно прогно-
зований доступ пацієнтів із ОЗ до необхідних їм ЛЗ.

На сьогодні часткове фінансування медикаментозного забезпечення па-
цієнтів з ОЗ передбачене в загальній бюджетній програмі за КПКВК 2301400 
«Забезпечення медичних заходів окремих державних програм та комплексних 
заходів програмного характеру», головним розпорядником якої є МОЗ України, 
за напрямом «Закупівля ЛЗ, медичних виробів, інших товарів і послуг» у части-
ні «Закупівля медикаментів для громадян, як страждають на орфанні метабо-
лічні захворювання». Зокрема, із 275 лише на 16 нозологій у 2019 році виділено 
державне фінансування для надання медичної допомоги пацієнтам із такими 
ОЗ. Згідно з паспортом бюджетної програми «Забезпечення медичних заходів 
окремих державних програм та комплексних заходів програмного характеру» 



Живило І. О. Національна політика України  
з питань рідкісних (орфанних) захворювань

ISSN 1727-6667. Теорія та практика державного управління 2 (75) / 2022 55

на 2019 рік, затвердженого наказом МОЗ України від 11 березня 2019 р. № 552, 
бюджетні кошти у названому році спрямовувались на фінансування таких ОЗ: 
муковісцидозу, первинних (вроджених) імунодефіцитів, хворобу Гоше, феніл-
кетонурію, вродженого гіпотиреозу, адреногенітального синдрому, мукополі-
сахаридозу, легеневої артеріальної гіпертензії, бульозного епідермолізу, гемо-
філію типів А або В, хворобу Віллебранда, орфанних метаболічних захворю-
вань, резистентної форми ювеніального ревматоїдного артриту, ідіопатичної 
сімейної дистонії, спастичної кривошиї, ідіопатичної рото-лицевої дистонії. 

У 2020 році бюджет державних закупівель ЛЗ, продуктів спеціального хар-
чування та медичних виробів збільшився – на 1,5 млрд грн. Передбачалось 8,1 
млрд на закупівлі. Для порівняння – у 2019 році на закупівлі було передбачено 
6,6 млрд грн. А у попередні два роки поспіль – 2017, 2018 – на закупівлю ЛЗ та 
медичних виробів виділялося з держбюджету по 5,9 млрд грн на рік.

Серед програм, за якими здійснюються закупівлі, – і лікування Р(о)З.
Передбачається, що закупівлі ліків продовжуватимуть здійснювати між-

народні організації (Програма розвитку ООН (ПРООН), Дитячий фонд ООН 
(ЮНІСЕФ), crown agents), а також створене у 2018 році ДП «Медичні закупівлі 
України».

Формування номенклатури ЛЗ, медичних виробів та продуктів дієтичного 
харчування для здійснення публічних закупівель для пацієнтів з ОЗ також не 
повною мірою відповідає реальним потребам таких пацієнтів.

В Україні також відсутня якісна система моніторингу та контролю за обігом 
коштів державного та місцевих бюджетів, призначених для закупівлі ЛЗ, у тому 
числі для лікування ОЗ.

Проблему фінансування системи забезпечення пацієнтів із ОЗ ЛЗ передба-
чається розв’язати шляхом:

– запровадження централізованої процедури закупівель за рахунок бюджет-
них коштів, у тому числі за рахунок місцевих бюджетів, дороговартісних ЛЗ для 
лікування ОЗ та продуктів спеціального лікувального харчування. Централізова-
на процедура закупівель дороговартісних товарів, яка проводиться одним замов-
ником в сфері охорони здоров’я, дозволить застосовування прямих переговорів 
між замовником та виробником, укладання договорів про доступ на ринок (МЕА), 
що забезпечить зниження закупівельних цін, оскільки останні є, як правило, кон-
фіденційними і не можуть діяти в умовах децентралізованих закупівель;

– створення юридичної особи, уповноваженої на здійснення централізова-
них закупівель дороговартісних ЛЗ, медичних виробів, інших товарів і послуг 
у сфері охорони здоров’я за кошти державного бюджету та місцевих бюджетів 
для виконання державних та регіональних програм, направлених на здійснен-
ня заходів з охорони здоров’я;

– створення системи моніторингу та контролю за обігом коштів державно-
го та місцевих бюджетів, призначених для закупівлі ЛЗ для лікування ОЗ;

– створення податкових стимулів для застосування позабюджетного фінан-
сування шляхом: віднесення витрат юридичних осіб, пов’язаних із допомогою 
на лікування пацієнтів із ОЗ, на валові витрати виробництва та обігу, а також 
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звільнення таких пацієнтів від податку на доходи фізичних осіб при отриманні 
відповідної допомоги на лікування та ЛЗ;

– оптимізація наявних фінансових ресурсів шляхом запровадження проце-
дури прямих переговорів з виробником, яка матиме наслідком забезпечення 
ЛЗ більшої кількості пацієнтів в умовах обмежених ресурсів.

VIII. Удосконалення системи постачання лікарських засобів для ліку-
вання ОЗ.

В Україні відсутня якісна система моніторингу та контролю за розподілом 
ЛЗ для лікування ОЗ, їх обліком у державних та комунальних закладах охорони 
здоров’я. Крім того, відсутній механізм контролю за обігом ЛЗ, які ввозяться в 
Україну як гуманітарна допомога. Поширеним є випадки ввезення неякісних 
незареєстрованих ЛЗ для лікування ОЗ на територію України.

Проблему у сфері постачання ЛЗ для лікування ОЗ передбачається розв’язати 
шляхом:

– створення та функціонування електронної системи обліку залишків ЛЗ 
для лікування ОЗ із використанням даних із державного реєстру громадян, які 
страждають на ОЗ;

– запровадження механізму контролю за обігом ЛЗ, які ввозяться в Україну 
як гуманітарна допомога;

– запровадження механізму контролю якості незареєстрованих ЛЗ для лі-
кування ОЗ, що ввозяться в Україну.

Ix. Удосконалення державного регулювання та забезпечення якості лі-
карських засобів для лікування ОЗ.

Державне регулювання обігу ЛЗ для лікування ОЗ повинно здійснюватися на 
усіх етапах такого обігу (від виготовлення до медичного застосування) на під-
ставі нормативно-правових актів, прийнятих у відповідності до міжнародної 
практики, здійснення контролю за їх виконанням усіма учасниками процесу.

Чинна система державного регулювання у сфері обігу ЛЗ для лікування ОЗ 
потребує удосконалення шляхом гармонізації законодавства України із зако-
нодавством ЄС, а також спрощення процедур для збільшення доступності ЛЗ 
пацієнтам із ОЗ. Зокрема, доцільним є запровадження в Україні процедури ав-
томатичного визнання сертифікатів належної виробничої практики, виданих 
за результатами інспектування уповноваженими регуляторними органами ви-
робничих дільниць, розташованих на території Сполучених Штатів Америки 
(Далі – США), Швейцарії, Японії, Австралії, Канади, а також держав – членів Єв-
ропейського Союзу (Далі – ЄС) [9].

На сьогодні в Україні спрощена процедура державної реєстрації поширю-
ється на ЛЗ, зареєстровані компетентним органом США, Швейцарії, Японії, Ав-
стралії, Канади, та за централізованою процедурою Європейським агентством з 
ЛЗ (ст. 9 Закону України «Про ЛЗ»). Відповідно до Порядку державної реєстрації 
(перереєстрації) ЛЗ, затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 
26 травня 2005 р. № 376, державна реєстрація ЛЗ, зареєстрованого компетентним 
органом США, Швейцарії, Японії, Австралії, Канади, за централізованою проце-
дурою компетентним органом ЄС для застосування на території таких країн чи 
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держав – членів ЄС, здійснюється на підставі заяви та висновку Центру, складе-
ного за результатами проведення у визначеному МОЗ України порядку розгляду 
доданих до заяви матеріалів. Спрощена процедура державної реєстрації перед-
бачена також для ЛЗ, що закуповуються спеціалізованими організаціями, визна-
ченими відповідно до Закону України «Про публічні закупівлі».

Також на митну територію України можуть ввозитися незареєстровані ЛЗ 
для лікування ОЗ за рішенням МОЗ України. Це положення стосується лише ЛЗ, 
розроблених виключно для лікування ОЗ, які в установленому порядку допу-
щені до застосування на території США або держав – членів ЄС, незалежно від 
того, чи зареєстровані вони як ЛЗ компетентними органами США або ЄС (ст. 17 
Закону України «Про ЛЗ»).

Водночас на відміну від ЄС у законодавчому полі України відсутнє ви-
значення терміну «орфанний ЛЗ», а також немає критеріїв віднесення ЛЗ до 
орфанних. Зокрема, визначення орфанних ЛЗ, порядок і критерії віднесення ЛЗ 
до орфанного передбачено Регламентом (ЄР) від 16 грудня 1999 р. № 141/2000 
щодо орфанних ЛЗ (далі – Регламент щодо орфанних ЛЗ) [47].

Регламентом щодо орфанних ЛЗ встановлено, що реєстрація орфанних ЛЗ, 
які відповідають встановленим критеріям, повинна здійснюватися на підставі 
Регламенту ЄЕС № 2309/93, тобто за централізованою процедурою [48].

ЛЗ для лікування ОЗ є життєво необхідними для пацієнтів, мають ряд ознак, 
які, як правило, не притаманні решті ЛЗ, оскільки вони розробляються/виго-
товляються/поставляються для незначної кількості осіб.

Тому для забезпечення стимулювання введення на фармацевтичний ри-
нок та поставки ЛЗ для лікування ОЗ, а також можливості доступу до них паці-
єнтів, ЛЗ для лікування ОЗ потребують спеціального державного регулювання 
на рівні закону.

Так у світовій практиці до основних стимулюючих заходів фармацевтично-
го ринку ЛЗ для лікування ОЗ, зокрема, належать:

– безкоштовна консультативна допомога для розробки протоколів клініч-
них випробувань орфанних ЛЗ (для виробників усіх країн-членів ЄС на підставі 
Регламенту щодо орфанних ЛЗ, а також для виробників у США);

– система зменшення розмірів або повного звільнення від сплати зборів на 
процедури, пов’язані із державною реєстрацією ЛЗ для лікування ОЗ:

– зменшення розмірів або повного звільнення від сплати зборів на дер-
жавну реєстрацію, внесення змін до матеріалів реєстраційного досьє, інспекції, 
щорічні збори протягом першого року після державної реєстрації орфанних ЛЗ 
для виробників усіх країн-членів ЄС на підставі Регламенту щодо орфанних ЛЗ;

– зменшення розмірів на державну реєстрацію орфанних ЛЗ для виробни-
ків у США [49, 50, 51, 52].

З моменту запровадження в ЄС стимулюючих заходів на підставі Регламен-
ту щодо орфанних ЛЗ кількість доступних пацієнтам із ОЗ орфанних ЛЗ зросла 
із 8 до 164 станом на початок 2019 року, а кількість поданих заяв на віднесення 
ЛЗ до орфанних зросла із 548 на початку 2000-х років до 1151 у період з 2010-
2015 років [53].



Zhyvylo I. National policy of Ukraine  
on Rare (Orphan) Diseases

ISSN 1727-6667. Theory and Practice of Public Administration 2 (75) / 202258

Проблему державного регулювання та забезпечення якості ЛЗ для лікування 
ОЗ передбачається розв’язати шляхом [10]:

– прийняття Закону України «Про орфанні захворювання» із визначенням 
терміну «орфанний ЛЗ», а також критеріїв віднесення ЛЗ до орфанних, запро-
вадження стимулюючих заходів для державної реєстрації ЛЗ для лікування ОЗ;

– автоматичного визнання в Україні сертифікатів належної виробничої 
практики, виданих за результатами інспектування уповноваженими регуля-
торними органами виробничих дільниць, розташованих на території США, 
Швейцарії, Японії, Австралії, Канади, а також держав – членів ЄС;

– державної реєстрації ЛЗ, зареєстрованого компетентним органом США, 
Швейцарії, Японії, Австралії, Канади, за централізованою процедурою ком-
петентним органом ЄС для застосування на території таких країн чи держав 
– членів ЄС;

– зменшення розмірів зборів для державної реєстрації ЛЗ для лікування ОЗ;
– міжнародної співпраці щодо обміну інформацією про ефективність та 

безпеку ЛЗ для лікування ОЗ із уповноваженими регуляторними органами іно-
земних держав.

x. Підвищення рівня раціонального використання лікарських засобів 
для лікування ОЗ.

Удосконалення кадрового забезпечення та вітчизняних галузевих стан-
дартів діагностики і лікування ОЗ, ведення державного реєстру громадян, які 
страждають на ОЗ, запровадження централізованої електронної системи облі-
ку залишків ЛЗ, обов’язкове забезпечення контролю за відпуском пацієнтам ЛЗ 
для лікування ОЗ виключно на підставі рецептів дозволять підвищити рівень 
раціонального використання ЛЗ для лікування ОЗ.

Підвищення рівня раціонального використання ЛЗ для лікування ОЗ дасть 
змогу пацієнтам, які страждають на ОЗ, одержувати медикаметозне забезпе-
чення у достатніх дозуваннях, вчасно та відповідно до їхніх індивідуальних клі-
нічних потреб.

Підвищення рівня раціонального використання ЛЗ для лікування ОЗ мож-
ливе шляхом:

– перегляду старих та розробки і затвердження нових галузевих стандар-
тів у сфері охорони здоров’я для виявлення, ранньої діагностики та лікування 
пацієнтів із ОЗ;

– забезпечення систематичного оновлення Національного переліку;
– створення та функціонування електронної системи обліку залишків ЛЗ 

для лікування ОЗ із використанням даних із державного реєстру громадян, які 
страждають на ОЗ;

– удосконалення системи освіти медичних та фармацевтичних працівни-
ків з урахуванням нових розробок та інновацій у сфері ОЗ.

xI. Стимулювання розробки та дослідження лікарських засобів для лі-
кування ОЗ.

Стимулювання наукової розробки, досліджень у сфері ОЗ, проведення клі-
нічних випробувань, а також введення в обіг ЛЗ для лікування ОЗ є важливими 
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чинниками для розуміння патофізіологічних механізмів та перебігу таких за-
хворювань, забезпечення доступності методів діагностики, профілактики па-
цієнтів із ОЗ, їхнього лікування безпечними та ефективними ЛЗ. Такі заходи 
потребують додаткового законодавчого врегулювання.

За даними міжнародних організацій у сфері охорони здоров’я (ВООЗ, Eurordis 
тощо) у світі налічується близько 400 млн людей, які страждають на ОЗ.

На сьогодні 80% ОЗ мають генетичну природу, решта ОЗ є результатом ін-
фекційних уражень, алергії, дії чинників зовнішнього середовища тощо. При 
цьому у 1956 році було відомо лише 700 форм спадкових захворювань, число 
яких до 1986 року збільшилося до 2000. У 1992 році кількість відомих спадкових 
хвороб зросла до 5710, а в 2017 році їх вже налічувалося більше 7 тисяч.

Із цих нозологій лише близько 300 мають свій код у Міжнародній класифіка-
ції хвороб, 275 із яких внесено до Переліку Р(о)З, що призводять до скорочення 
тривалості життя хворих або їх інвалідизації, та для яких існують визнані мето-
ди лікування, затвердженого наказом МОЗ України від 27 жовтня 2014 р. № 778. 
Таким чином, для більшості ОЗ як на національному, так і світовому рівні досі 
не розроблено методів діагностики, профілактики та лікування.

При цьому наукова література свідчить, що лише близько 10% клінічних до-
сліджень у сфері ОЗ у світі проводились без фінансового стимулювання із дер-
жавних, місцевих чи інших джерел. Пов’язується це, головним чином, із недо-
статньою вмотивованістю виробників ЛЗ на проведення вартісних клінічних 
досліджень для невеликого кола пацієнтів із певним ОЗ [54].

Наприклад, запровадження фінансових та нефінансових стимулів для про-
ведення наукових досліджень, клінічних випробувань, розроблених на базі на-
ціонального плану із питань ОЗ, дозволило Франції стати європейським ліде-
ром у сфері діагностики та лікування ОЗ [27].

Так само доступними є державні гранти на проведення клінічних випробу-
вань орфанних ЛЗ на рівні ЄС та у США [51, 55].

Відповідно до оновленого звіту ВООЗ «Пріоритети ЛЗ для Європи та світу 
2013» фінансування за рахунок бюджетних коштів фундаментальних дослі-
джень у сфері ОЗ, у тому числі генної терапії, терапевтичних генних модуляцій, 
орфанних ЛЗ, на державному рівні зі створенням належної інфраструктури, є 
необхідним чинником встановлення причин, симптомів ОЗ, забезпечення на-
лежних діагностики та лікування пацієнтів із ОЗ. Так само державне фінансу-
вання клінічних випробувань є необхідною складовою для стимулювання роз-
робки ЛЗ для лікування ОЗ. 

Одним із ефективних напрямків дослідження орфанних ЛЗ ВООЗ вбачає 
практику «перепрофілювання ЛЗ», тобто розробку на основі формули ЛЗ, зареє-
строваного за одним показанням, для лікування ОЗ з іншими показаннями [56].

Проблеми у сфері розробки та дослідження ЛЗ для лікування ОЗ передбача-
ється розв’язати шляхом [11, 12]:

– створення середовища для клінічних випробувань ЛЗ для лікування ОЗ:
– створення належного технічного та кадрового забезпечення закладів 

охорони здоров’я, які беруть участь у клінічних випробуваннях орфанних ЛЗ;
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– забезпечення підвищення кваліфікації медичних працівників, що беруть 
участь у клінічних випробуваннях орфанних ЛЗ;

– забезпечення фінансової підтримки на державному та місцевому рівнях, 
запровадження стимулів для позабюджетного фінансування в Україні клініч-
них випробувань ЛЗ для лікування ОЗ;

– стимулювання розробки у майбутньому в Україні ЛЗ для лікування ОЗ:
– використання наявних та залучення нових джерел фінансування науко-

вих досліджень процесів захворювання для ранньої діагностики та підвищення 
розуміння ОЗ, інноваційних методів діагностики та лікування ОЗ;

– створення інфраструктури для проведення науково-дослідної роботи, 
модернізації існуючих дослідницьких баз на території України.

xII. Очікувані результати реалізації Національної політики.
Реалізація Національної політики дозволить:
– підвищити показники здоров’я громадян із ОЗ;
– підвищити рівень доступу громадян із ОЗ до своєчасних виявлення, діа-

гностики та лікування, у тому числі якісними, ефективними та безпечними ЛЗ, 
медичними виробами та продуктами спеціального лікувального харчування;

– знизити витрати громадян із ОЗ на ЛЗ та підвищити рівень забезпечення 
ЛЗ державою;

– визначити інструменти для прийняття рішень про відбір і включення 
інноваційних ЛЗ для лікування ОЗ до позитивного переліку ЛЗ, фінансування 
яких забезпечується за рахунок бюджетних коштів;

– забезпечити регулярне оновлення Національного переліку за принципа-
ми прозорості та відкритості процесу відбору із застосуванням методів оцінки 
медичних технологій і інструментів прийняття рішень (Mcda та МЕА) з ураху-
ванням того факту, що ЛЗ для лікування ОЗ не є економічно доцільними;

– забезпечити раціональне застосування ЛЗ для лікування ОЗ відповідно до 
клінічних потреб пацієнтів із ОЗ;

– збільшити кількість наукових досліджень нових методів діагностики та 
лікування, а також клінічних випробувань орфанних ЛЗ, проведених на базі ві-
тчизняних закладів охорони здоров’я.

xIII. фінансове забезпечення реалізації Національної політики
Фінансування заходів щодо реалізації Національної політики здійснюється 

за рахунок коштів державного та місцевих бюджетів у межах асигнувань, що 
передбачаються на відповідний рік, а також інших джерел, не заборонених за-
конодавством.

Оцінка процесу реалізації Національної політики проводиться шляхом 
здійснення щорічного моніторингу.

Поточний моніторинг та координація виконання Національної політики 
здійснюються МОЗ України.

Висновки з даного дослідження і перспективи подальших досліджень. 
Таким чином, практичним значенням цієї державної політики є:

1. Визначення правових, організаційних, економічних та соціальних засад 
хворих на Р(о)З в Україні за умов існуючих загроз.
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2. Здійснення суспільних відносин у цій сфері з метою забезпечення пра-
цездатності і довголітнього активного життя громадян хворих на Р(о)З.

3. Попередження і зниження захворюваності, інвалідності та смертності, по-
ліпшення спадковості.

4. Розробка та впровадження клінічних протоколів із діагностики та ліку-
вання пацієнтів хворих на Р(о)З.

5. Ведення реєстру хворих на Р(о)З та дієвого спостереження за ними.
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NATIONAL POLICY OF UKRAINE ON RARE (ORPHAN) DISEASES

Abstract: According to the Ministry of Health of Ukraine, 80% of patients with rare 
diseases in Ukraine die within 5 years due to the lack of systematic diagnosis and qualified 
treatment. This is more than, for example, 50% in France. As Russia’s military incursion 
continues to disrupt basic health services, major efforts are needed to restore and strengthen 
health services, including access to medicines and medical equipment.

Under these circumstances, the heroic work of doctors, both on the territory of our country 
and abroad, who, despite the challenges faced by the community of rare diseases in Ukraine, 
did not stop for a moment their work to support and help the community of patients with 
rare diseases and the mobilization of political advocacy and legislation at the national level.

Currently, humanitarian organizations and the international community are making 
maximum efforts to generally protect the most vulnerable segment of the population, which 
is affected by the conflict, cannot leave and does not have access to humanitarian aid. The 
current situation should not undermine the reality that the needs of people living with a rare 
disease are real, enormous and unmet.

The creation of legal, economic and administrative mechanisms for the realization of 
the constitutional rights of the population of Ukraine suffering from rare (orphan) diseases, 
preservation and strengthening of their health, extension of the period of active longevity 
and length of their lives is one of the main tasks of the state.

So, the article proposes a structured complex political program document aimed at solving 
the issues of patients suffering from rare (orphan) diseases. During the development and 
formation of this state policy, the best practices of developed European countries were used. 
An overview of the state and problems of national regulatory and organizational support in 
the field of access to treatment for patients with rare (orphan) diseases was also conducted. 
Scientific achievements of domestic and foreign researchers, statistical data of state authorities, 
international organizations and own author’s research were taken into account.

Key words: rare (orphan) diseases, pulmonary arterial hypertension, drugs, program documents, 
medical assistance to patients.

In cites: Zhyvylo I. (2022). National policy of Ukraine on Rare (Orphan) Diseases. The-
ory and Practice of Public Administration. 2022, 2 (75), рр. 39–69. DOI: https://doi.org/ 
10.26565/1727-6667-2022-2-03 [in Ukrainian].
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СТРУКТУРНі ЗМіНИ НАціОНАЛьНОї ЕКОНОМіКИ 
УКРАїНИ: ЗАГРОЗИ ТА МОЖЛИВОСТі

Анотація: В статті розглянуто основні тенденції структурних змін національної еконо-
міки України, зокрема за показниками створеної доданої вартості та зайнятості населення 
за видами економічної діяльності. Виявлено тенденційні ознаки неефективного структу-
рування економіки, що виступає критичною перепоною для майбутнього економічного 
розвитку держави. 

Зроблено аналіз загроз та можливостей в процесі структурування економіки за тен-
денціями змін питомої ваги продукції за видами економічної діяльності, які з них по-
глиблюють диспропорції національної економіки, а які носять конструктивний характер. 

Висвітлено розподіл трудових ресурсів за видами економічної діяльності, зокрема з 
урахуванням трудомісткості продукції, продуктивності праці, та визначено прогресивність 
змін в структурі зайнятості населення. 

Виявлено наявність глибоких структурних диспропорцій національної економіки, що 
засвідчує її неефективність, та обґрунтовано необхідність усунення диспропорцій за до-
помогою інструментарію державного впливу в ході реалізації структурної політики інно-
ваційного-інвестиційної моделі економіки. Інерційний сценарій подальших структурних 
змін може призвести до вкрай негативних наслідків для національної економіки.

Ключові слова: галузева структура; структурні диспропорції; вид економічної діяль-
ності, макроекономічні пропорції; структурні зміни.
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Актуальність. Сучасна військово-політична ситуація ставить перед україн-
ською економікою нові виклики, відповіді на які без перебільшення визнача-
тимуть подальші тренди розвитку держави. Один із таких викликів – сформова-
на неефективна структура національної економіки, яка значно уповільнювала 
темпи економічного зростання в довоєнний період, може істотно загальмувати 
післявоєнне відновлення і виступати обмежувальним чинником економічно-
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го зростання. Задля упередження зазначеного сценарію необхідно здійснити 
критичний аналіз якості структурних змін національної економіки, зокрема 
структурних змін валової доданої вартості і зайнятості населення за видами 
економічної діяльності в Україні. Дослідження зазначеної проблематики акту-
алізується необхідністю вироблення відповідного інструментарію державного 
впливу на формування раціональної структури економіки, здатної виробляти 
конкурентні товари.

Метою статті є характеристика структурних змін національної економіки 
України для вироблення дієвого інструментарію державного впливу на форму-
вання раціональних пропорцій економічної системи.

Огляд літератури. Формування конкурентоспроможної економічної систе-
ми шляхом структурування її елементів, зокрема за галузевою, секторальною, 
факторною та іншими ознаками, вплив структурних чинників на темпи еконо-
мічного зростання, механізми державного впливу на сам процес формування 
і розвитку економічної системи як предмет наукового пошуку завжди були в 
полі зору видатних вітчизняних і зарубіжних дослідників, зокрема Шовкун І. А., 
Ходжаян А. Р., Шинкарук Л. В., Геєць В. М. та інших. Однак, сьогодення вимагає в 
дослідженні зазначеної проблеми враховувати надзвичайно складні передумо-
ви формування майбутньої структури національної економіки, а саме забезпе-
чення відповідних темпів компенсаційного зростання економіки в період по-
воєнного відновлення та закладання основних пропорцій економічної системи 
інноваційного типу.

Методологія дослідження. Дослідження спирається на такі принципи: іс-
торизм — обраний феномен розглянуто у розвитку; об’єктивність — спроба до-
сягти об’єктивності дослідження, подолати суб’єктивні помилки; системність 
– галузеву структуру національної економіки розглянуто у взаємозв’язку всіх 
її елементів.

В основі даного дослідження лежить метод аналізу та синтезу. Прикладом 
його використання є вживання такого поняття як «галузева структура», що пе-
редбачає поділ національної економіки на галузі та подальший розгляд їх як 
взаємопов’язаних елементів. Для того щоб розкрити взаємозв’язки між цими 
елементами, використовується метод функціонального аналізу. Для того, щоб 
виявити кількісний бік структурних змін у національній економіці використа-
но математичні та статистичні методи досліджень.

Виклад основного матеріалу. Зупинимося на основних базових понят-
тях для аналізу структурних змін. Так, в макроекономіці економічна струк-
тура віддзеркалює співвідношення між наявними у країні виробничими ре-
сурсами; обсягами їх розподілу між економічними суб’єктами, що виокре-
милися в результаті суспільного поділу праці; між обсягами виробництва 
цих суб’єктів, а також між складовими частинами національного продукту, 
що сформувалися у процесі його виробництва, розподілу, обміну та спо-
живання. Кількісні відносини між окремими елементами господарства, що 
характеризують структурні зрушення в економіці, називаються макроеконо-
мічними пропорціями.
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Галузева структура передбачає розподіл національної економіки на галу-
зі – якісно однорідні групи господарських одиниць, що виконують у процесі 
суспільного відтворення однакові за соціально-економічним змістом функції. 
Галузева структура відіграє важливу роль у національній економіці, оскільки 
саме у галузевому розрізі здійснюється виробництво та відбувається облік ста-
тистичних даних [18].

Для характеристики основних структурних змін національної економіки за 
галузевою ознакою зробимо аналіз показників: по-перше, структури валової 
доданої вартості за видами економічної діяльності, по-друге, розподілу трудо-
вих ресурсів за видами економічної діяльності.

В табл. 1 відображено розподіл валової доданої вартості за різними видами 
економічної діяльності.

Зупинимося детальніше на галузях які демонстрували нарощення питомої 
ваги в структурі і охарактеризуємо якість змін, та на галузях, яким притаманне 
згортання. 

Спочатку зазначимо, які види економічної діяльності значно (1% і більше) 
збільшили свою частку в структурі валової доданої вартості (ВДВ) за десятиліт-
тя. Це «Сільське господарство, лісове господарство та рибне господарство» (А), 
«Інформація та телекомунікації» (J), «Операції з нерухомим майном» (l), «Про-
фесійна, наукова та технічна діяльність» (M), «Державне управління та оборо-
на; обов’язкове соціальне страхування» (o). Розглянемо кожен із цих пунктів 
окремо та спробуємо зрозуміти у чому причини зростання частки цих видів 
економічної діяльності (ВЕД).

«Державне управління та оборона; обов’язкове соціальне страхування» 
(o) за розглянуте десятиліття показувало стабільне збільшення своєї частки 
в структурі ВДВ, за винятком 2011 р. Найлогічніше пояснюється це зростання 
збільшенням розміру мінімальної оплати праці, для цивільних фахівців у сфері 
держуправління та норм грошового забезпечення для військових. Свій вплив 
також зробили реформа Національної поліції, судова реформа та інші заходи, 
внаслідок яких кількість коштів, спрямованих до цієї галузі, зросла.

«Сільське господарство, лісове господарство та рибне господарство» (А) 
сильно залежить від кон’юнктури світового ринку сировини загалом та продо-
вольства зокрема. Досягнувши піку у 13,8% у 2016 р., на 2019 р. частка цього ВЕД 
склала 10,4%, у 2020 р. – 10,8%. Якщо порівнювати цей показник із аналогічними 
показниками в країнах Організації економічного співробітництва та розвитку 
(ОЕСР), де він становив у 2016 р. у середньому 1,6%, то можна дійти висновку, 
що в Україні він надмірно великий. Це певним чином засвідчує примітивізацію 
української економіки через переважання низької вмістом доданої вартості про-
дукції, що випускається в галузі. Незважаючи на конкурентні переваги України в 
аграрній сфері, це можна вважати структурною диспропорцією.

Розділи l і M містять відомості про операції з нерухомістю, послуги брокерів, 
інженерів, архітекторів, консультантів з питань безпеки та з різноманітних техніч-
них питань. Зростання частки даних видів економічної діяльності може говорити 
про успіхи детінізації економіки. На жаль, цей процес не можна вважати драй-
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Таблиця 1
Зміна структури валової доданої вартості за видами економічної  

діяльності в Україні за період 2010-2020 рр.
Table 1

Change in the structure of gross added value by types of economic 
activities in Ukraine for the period 2010-2020.

Вид економічної діяльності 2010 р., 
%

2019 р., 
%

2020 р., 
% trend

a. Сільське господарство, лісове господарство та  
     рибне господарство 8,4 10,4 10,8 ↑

B. Добувна промисловість і розроблення кар’єрів 6,7 6,5 5,3 ↓

c. Переробна промисловість» 15 12,6 11,8 ↓

d. Постачання електроенергії, газу, пари та конди- 
     ційованого повітря 3,2 3,7 3,4 ↑

E. Водопостачання; каналізація, поводження з від- 
     ходами 0,8 0,4 0,4 ↓

f. Будівництво 3,7 3,1 3,3 ↓

G. Оптова та роздрібна торгівля; ремонт автотран- 
     спортних засобів і мотоциклів 16,2 15,4 16,2 –

h. Транспорт, складське господарство, поштова та  
     кур’єрська діяльність 8,7 7,7 7,2 ↓

i. Тимчасове розміщування й організація харчування 0,9 1 0,9 –

J. Інформація та телекомунікації 3,5 5,3 5,8 ↑

k. Фінансова та страхова діяльність 6,4 3,4 3,6 ↓

l. Операції з нерухомим майном 6,1 7,1 7,4 ↑

M. Професійна, наукова та технічна діяльність 2,9 4,1 3,8 ↑

n. Діяльність у сфері адміністративного та допо- 
     міжного обслуговування 1,2 1,8 1,7 ↑

o. Державне управління й оборона; обов’язкове  
     соціальне страхування 5,2 7,8 8,5 ↑

P. Освіта 5,6 5,1 5,1 ↓

Q. Охорона здоров’я та надання соціальної допомоги 4,0 2,8 3,1 ↓

r. Мистецтво, спорт, розваги та відпочинок 0,6 0,7 0,7 ↑

s, t. Надання інших видів послуг 0,9 1,1 1,0 ↑

Джерело. Складено автором за матеріалами державної статистики [9]
Source. compiled by the author based on the materials of state statistics [9]

вером зростання для всієї економіки, оскільки навіть у масштабі сфери послуг ці 
види економічної діяльності не формують основну частину доданої вартості.

«Інформація та телекомунікації» (J) навпаки, можна назвати інноваційним. 
Він відноситься до 5 технологічного укладу і теоретично цілком може бути тим 
фактором, який приведе всю економіку в цілому на шлях розвитку. Однак і тут 
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є низка нюансів. Якщо ми подивимося на розділ «Структура валового прибутку 
(B.2g), змішаного прибутку (B.3g) за видами економічної діяльності за 2010-2019 
роки» [9], то побачимо зростаючу частку домогосподарств. Валовий прибуток, 
який вони згенерували, за десять років зріс у 31 раз. Водночас, валовий прибуток 
нефінансових корпорацій за період з 2010 р. по 2019 р. у цій сфері зріс лише у 2,4 
рази і становив у 2019 р. 28,48% від сукупного валового доходу за цим видом еко-
номічної діяльності [9]. Досить дивно те, що у розвинених країнах можна побачи-
ти зворотну тенденцію, саме концентрацію виробництва та монополізацію. Осно-
вний прибуток отримують переважно великі корпорації (Google, Microsoft, tsMs 
та ін). Цей факт можна пояснити існуванням унікальної ситуації в українському 
ІТ, коли дрібний бізнес може гідно витримувати конкуренцію з транснаціональ-
ними корпораціями. Але швидше йдеться про уникнення сплати податків, коли 
великі компанії оформлюють своїх співробітників як приватних підприємців.

Серед видів економічної діяльності, які збільшили свою частку у валовій до-
даній вартості, окремо зазначимо «Постачання електроенергії, газу, пари та кон-
диційованого повітря» (d). За аналізований період частка продукції цього виду ді-
яльності збільшилася на 0,5 в.п. – з 3,2% у 2010 р. до 3,7% у 2019 р. Зазначимо, що 
виробництво електроенергії впало зі 188,58 млрд кВт/год у 2010 р. до 137,2 млрд 
кВт /год у 2020 р. і знаходиться приблизно на рівні початку 1970-х років [20]. Та-
ким чином, енергія стала дорожчою, її генерація значно знизилася, що зробило 
українську економіку менш конкурентоздатною. На тлі стрімкої деіндустріалізації 
та депопуляції, дефіциту енергоресурсів такі тенденції не дивні, але є ознакою не-
гативних структурних змін, явною диспропорцією у національній економіці.

Не менш важливо позначити ті види економічної діяльності, які зменшили 
свою частку у валовій доданій вартості або зберегли її на одному рівні. Це «До-
бувна промисловість та розроблення кар’єрів» (В), «Переробна промисловість» 
(С), «Водопостачання; каналізація, поводження з відходами (Е), Будівництво (f), 
Оптова та роздрібна торгівля; ремонт автотранспортних засобів і мотоциклів» 
(G), «Транспорт, складське господарство, поштова та кур’єрська діяльність» (h), 
«Фінансова та страхова діяльність» (k), «Освіта» (Р), «Охорона здоров’я та на-
дання соціальної допомоги» (Q).

Розглядаючи розділ «Фінансова та страхова діяльність» (k), знову необхідно 
констатувати особливості розвитку національної економіки України, які йдуть 
урозріз із загальносвітовими тенденціями або виявляються тут несподіваним 
чином. Кінець ХХ ст. та початок ХХІ ст. були відзначені стрімким та практично 
безперервним зростанням фінансового сектору. Навіть світова фінансова кри-
за 2008-2009 рр. не змінила цієї тенденції, оскільки проблеми великих приват-
них банків були вирішені за рахунок «націоналізації збитків», коли проблемні 
боргові зобов’язання викуповувалися урядом за рахунок державного бюджету. 
Подібним діям є цілком логічне пояснення, яке полягає у системотворчому ха-
рактері великих банків, чию роль в економіці можна порівняти із серцево-су-
динною системою в організмі людини. Все це дає підстави говорити про явище 
фінансиалізації економіки. Фінансиалізація – це форма функціонування еко-
номіки, що характеризується переважанням фінансових операцій у загальній 
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структурі внутрішніх, а особливо міжнародних економічних відносин, та під-
порядкуванням реального сектора економіки (виробництво товарів та послуг) 
фінансовому сектору. Виявляється вона у двох взаємозалежних явищах:

• багаторазовому переважанні обороту фінансових ресурсів над оборотом 
товарів та послуг;

• різкому зростанні зворотного впливу фінансового сектора на функціону-
вання реального сектора економіки.

Наприклад, в економіці США при високій питомій вазі фінансового сектора 
у загальній сумі доходів спостерігається порівняно низька частка фінансового 
сектора у структурі ВВП. Натомість, частка ж фінансового сектору України у ва-
ловій доданій вартості зменшилася з 6,4% у 2010 р. до 3,4% у 2019 р., а частка у 
структурі валового доходу впала з 7,5% до 3,2% за той самий період. У випадку з 
українською економікою, говорячи про фінансовий сектор, ми передусім маємо 
на увазі банки, оскільки на 1 квітня 2020 р. 75 діючих банків контролювали 2096 
млрд грн загальних активів, що в 7,5 разів більше, ніж 278 млрд грн активів під 
контролем 2136 небанківських посередників [16]. У 2010 р. видані кредити стано-
вили 84,89% від загального обсягу активних операцій банків, у 2019 р. – 82,2%, а 
на 01 січня 2022 р. – 51,86% (тобто ще довоєнний показник) [1]. Таким чином, мо-
жемо бачити, що є стійка тенденція скорочення кредитування національної еко-
номіки в цілому. Але, крім цього, необхідно оцінити структуру пасивів комерцій-
них банків. У 2010 р. 23,85% усіх пасивів становили кошти фізичних осіб, у 2019 
р. – 37,39%, а на 01 січня 2022 р. – 35,39% [9]. З цього можна зробити висновок, 
що банківська система може залучати кошти населення, але з якихось причин 
не вкладає їх в українську економіку у формі кредитів. Це, своєю чергою, вкрай 
негативно впливає конкурентоспроможність вітчизняних підприємств, оскільки 
сьогодні саме доступ до фінансових ресурсів забезпечує доступ до нових техно-
логій і є основою конкурентоспроможності. Якщо до цього додати те, що облікова 
ставка НБУ в будь-який період з 2010 р. по 2022 р. вища, ніж облікова ставка Єв-
ропейського центрального банку, Федеральної резервної системи, можна дійти 
висновку про вкрай тривожну ситуацію в українському фінансовому секторі, що 
ускладнює ситуацію в національній економіці в цілому.

Наступними розглянемо розділи «Освіта» (Р), «Охорона здоров’я та надання 
соціальної допомоги» (Q). Частка обох видів економічної діяльності у валовій 
доданій вартості помітно впала – на 0,5 в.п. для освіти та на 1,2 в.п. для охорони 
здоров’я. У зв’язку з цим необхідно згадати дослідження нобелівського лауреата 
з економіки 2015 р. Ангуса Дітона. Він стверджує, що при наданні економічної 
допомоги необхідно зосереджувати основну увагу не на прямих вливаннях до-
норських фінансових коштів у бюджет і не на програми продовольчої допомо-
ги, а на розвиток проектів у галузі освіти та медицини. Такі заходи збільшують 
продуктивність праці та підвищують рівень життя. Повертаючись до україн-
ської економіки, залишається визнати, що зворотна залежність також має міс-
це. Зменшення частки освіти та медицини у валовій доданій вартості вестиме 
до зменшення продуктивності праці та падіння стандартів якості життя. Щоб 
довести це, необхідно звернутися до відповідних показників.
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На жаль, точних даних щодо продуктивності праці в Україні немає. Пов’язано 
це з тим, що методологія, яку використовує Світовий банк, не цілком відпові-
дає українським реаліям, оскільки переоцінює кількість трудящих і недооцінює 
обсяги виробництва, використовуючи офіційні дані щодо ВВП без хоча б при-
близного обліку тіньової економіки. Отриманий показник не цілком відповідає 
реальності і варто визнати, що набагато сильніше на нього впливатиме нестача 
інвестицій в основний капітал, про яку йтиметься нижче. Проте, можна ско-
ристатися даними Міністерства економічного розвитку та торгівлі України за 
2018 р. Згідно даних з 2000 р. по 2008 р. продуктивність праці в середньому за 
рік зростала на 8,18%. У 2009 р. продуктивність праці впала на 11,85%, що, воче-
видь, пов’язано з гострою фазою світової фінансової кризи. За період 2010-2016 
рр. цей показник зріс лише на 11,5%, тобто. у середньому на 1,9% на рік. За цей 
же період частка освіти у валовій доданій вартості впала на 1,2 в.п. Безумовно, 
не можна говорити про причинно-наслідковий зв’язок між цими подіями, але 
наявність такої кореляції слід зазначити.

Питання, пов’язане з якістю життя ще складніше, оскільки за своєю приро-
дою досить суб’єктивне. Тому ми звернемося до таких показників, як очікувана 
тривалість життя та динаміка зміни чисельності населення. Перший показник 
показує зростання у період 2010-2019 рр. з 70,4 до 73,0 років (за даними Світо-
вого банку). Другий – стабільно падає з 1993 р. Складнощі з використанням цієї 
інформації пов’язані з тим, що останній перепис проводився у 2001 р. і всі су-
часні демографічні дані потребують уточнення. Це стосується і очікуваної три-
валості життя, яка є підсумковим показником таблиць смертності та загальної 
кількості населення. Причини зменшення кількості населення в Україні є до-
сить різноплановими, але зниження частки охорони здоров’я у валовій доданій 
вартості теж може бути однією з причин.

Зменшення частки «Транспорт, складське господарство, поштова та 
кур’єрська діяльність» (h) у валовій доданій вартості з 8,7% у 2010 р. до 7,2% 
у 2020 р., також можна вважати тривожним сигналом. Географічне становище 
України наділяє її значним транзитним потенціалом, яким треба ефективно 
скористатися і своєчасно завоювати місце в системі транзитних коридорів. 
Тенденції у світовій торгівлі, на жаль, не на нашому боці. Основні центри еко-
номічного життя переміщаються з берегів Атлантичного до берегів Тихого оке-
ану. Це добре видно на прикладі США, в яких головний центр ділової активності 
переміщається з Нью-Йорка до Лос Анджелесу. Це може призвести до значного 
зниження транзитного потенціалу нашої країни, який і зараз страждає через 
турбулентну політичну обстановку, що оточує Україну останні 10 років.

Розділ «Оптова та роздрібна торгівля; ремонт автотранспортних засобів і мо-
тоциклів» (G) зменшив свою частку з 16,2% у 2010 р. до 15,4% у 2019 р., але зріс до 
16,2% у 2020 р. Зменшення частки продукції підприємств, що належать до цього 
розділу, може бути викликане зменшенням транзитного потоку, про який було 
сказано вище, а також депопуляцією та втратою контролю над великими місь-
кими центрами та агломераціями. На жаль, на сьогоднішній день важко оцінити 
кількісно останній фактор, який разом із вкрай нестабільною політичною ситу-
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ацією, вкрай негативно впливав на підприємства, що належать до даного виду 
економічної діяльності у зазначений період часу. Зростання ж цього показника, 
яке ми спостерігаємо в 2020 р., відбувається на тлі економічної кризи, пов’язаної 
з карантинними обмеженнями, і пов’язана вона швидше за все зі значним змен-
шенням частки інших галузей у валовій доданій вартості. Це, безперечно, є не-
гативною зміною галузевої структури національної економіки.

Україна має унікальну мінерально-сировинну базу. У надрах країни виявле-
но близько 20 тис. родовищ та проявів 117 видів з корисними копалинами. З них 
8172 родовища із запасами 94-х видів мінеральної сировини мають промислове 
значення. До промислового освоєння залучено 2868 родовищ, де працює понад 
дві тисячі гірничодобувних та переробних підприємств. В Україні розроблено 
та виявлено родовища нафти, газу, вугілля, торфу, сланців, урану; заліза, мар-
ганцю, хрому та нікелю, титану, магнію, а також алюмінію, міді, цинку, свинцю. 
Є в надрах країни золото, срібло, ртуть, берилій, літій, цирконій, гафній, тантал, 
ніобій, кобальт, олово, вольфрам, молібден, ванадій, ітрій та лантаноїди, та роз-
сіяні елементи германій, скандій [10].

У 2010 р. частка добувної промисловості у валовій доданій вартості стано-
вила 6,7%, у 2011 р. – 7,1%, у 2015 р. – 5,6%, у 2018 р. – 7,1, у 2019 р. – 6,5%. Вра-
ховуючи вищенаведені факти, коливання частки видобувної промисловості 
говорять скоріше про динаміку цін на сировинних ринках та втрату контролю 
над окремими районами Луганської та Донецької областей на тлі недостатніх 
інвестицій в основний капітал. Однак, відсутність зростання цього показника 
не є однозначно негативним сценарієм, якщо він поєднується із зростанням 
видів економічної діяльності з вторинного та третинного секторів економіки.

Для розгляду положення переробної промисловості необхідно розглянути 
дані за більший період часу. Якщо, у 2006 р. її частка у валовій доданій вартості 
становила 21,4%, то 2019 р. лише 12,6%. Подібні тенденції ми можемо спостеріга-
ти у розвинених економіках, але є нюанс. Фізичні обсяги промислового виробни-
цтва у країнах ЄС у період 2001-2017 рр. зросли на 30,7%, тоді як в Україні цей по-
казник упав на 63,3%. Це говорить про різний характер деіндустріалізації у роз-
винених країнах та в Україні. У другому випадку такі процеси не можна назвати 
природними структурними змінами в постіндустріальній економіці, оскільки 
відбуваються вони не за рахунок значного зростання сфери послуг, а за раху-
нок деградації виробництва, нездатного витримати конкуренцію з іноземними 
виробниками навіть на внутрішньому ринку [15]. Відбувається це не в останню 
чергу через відсутність підтримки держави. Дорогі кредити, про які було сказано 
вище, відсутність митних бар’єрів, порушення кооперації із зарубіжними парт-
нерами та руйнування виробничих зв’язків усередині країни. Якщо поглянути на 
частку видобувної та переробної промисловості за період 2001-2019 рр., то по-
бачимо загрозливу тенденцію. Так, переробна промисловість показує стабільне 
падіння, натомість видобувна зросла з 4% до 6,5% валової доданої вартості. На 
тлі падіння попиту з боку вітчизняної промисловості, видобута сировина прямує 
на зовнішні ринки, а виробничий комплекс в Україні примітизується. Яскравим 
прикладом такого є політика нового власника комбінату «Криворіжсталь», який 



Shuvanov A. Structural Changes in the National Economy of Ukraine:  
Threats and Opportunities

ISSN 1727-6667. Theory and Practice of Public Administration 2 (75) / 202278

підвищив ціну своєї продукції для клієнтів усередині країни, переорієнтував-
ся на зовнішні ринки збуту, перестав виконувати соціальні зобов’язання перед 
колективом, взяті на себе 2005 р. [2] Подається це як оптимізація виробництва 
всередині транснаціональної корпорації. Важливим є цей приклад через визна-
чальну роль, яку металургійна галузь продовжує грати не тільки в обробній про-
мисловості, а й загалом у національній економіці.

Будівельна галузь займає у структурі валової доданої вартості порівняно 
скромне місце. У 2010 р. цей показник становив 3,7%, у 2016 р. він опустився до 
2,3%, а у 2019 р. – 3,1%. Однак, у цьому випадку, як і з енергетикою, необхідно оці-
нити абсолютні показники, такі як кількість квартир, прийнятих в експлуатацію: 
у 2010 р. було введено в експлуатацію 77 тис. квартир, а у 2019 р. – 125 986. Таким 
чином, можна констатувати зростання більше ніж на 39% за 10 років. Але для 
того, щоб адекватно оцінити дані показники, необхідно порівняти їх з аналогіч-
ними показниками в розвинених країнах та з вітчизняними за минулі періоди. 
У ФРН за 3 квартали 2016 р. було видано дозволи на будівництво 276 300 нових 
квартир. Безумовно, це рекордні показники для ФРН з 1999 р., але показник 2015 
р. найменше на 24%, що дає нам уявлення про менш успішні роки для німецького 
будівництва [3]. У 1990 р. в УРСР було прийнято в експлуатацію 279 тис. квартир. 
До цього показника незалежна Україна не наблизилася жодного разу.

Чому склалася така ситуація і як вона впливає на національну економіку 
та суспільство? Нерухомість – один із найменш ліквідних товарів, крім того, її 
вартість залежить від величезної кількості факторів, які важко прогнозувати. 
Виходячи з цього, не дивно, що приватні інвестори не вкладають грошей, що 
дозволяють будувати такі ж як у ФРН або УРСР площі житлової нерухомості. 
На 2019 р. загальні обсяги будівництва в Україні перебувають на рівні Болгарії, 
населення якої складає близько 6,9 млн осіб. [5]. І це природно, тому що велика 
кількість житла на первинному ринку істотно знизить ціну квадратного метра, 
знецінивши інвестиції, зроблені в будівельній галузі. Говорячи про наслідки та-
кого стану речей, слід зазначити, що будівництво – це та галузь, яка дає багато 
робочих місць та споживає продукцію вітчизняної обробної промисловості. У 
таких країнах як США та КНР саме будівництво в різні періоди було одним із 
драйверів економічного зростання. Не можна сказати, що цей досвід однознач-
но позитивний, в обох випадках результатом була криза на ринку житлової не-
рухомості, але цей досвід безперечно необхідно осмислити. Хоча б через те, що 
дорога житлова нерухомість є одним із факторів, що негативно впливають на 
демографічну ситуацію. А плачевна демографічна ситуація, у свою чергу, ста-
вить під сумнів довгострокові перспективи економічного розвитку України.

Дуже важливим показником для аналізу, що відбувається у національній еко-
номіці, є «Валове нагромадження основного капіталу в розрізі видів нефінансо-
вих активів». Виділимо кілька тенденцій за період 2010-2019 рр. Перша – основна 
частина інвестицій, понад 90%, припадає на 3 категорії: «Житлові будівлі», «Інші 
будівлі та споруди», «Машини та обладнання». Це цілком зрозуміло, оскільки в 
цей показник включені амортизаційні відрахування на нерухомість та обладнан-
ня. Частка коштів, інвестованих у житлові та нежитлові будівлі, за зазначений 
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період знизилася на 3,2% та 2,4% відповідно. Частка коштів, вкладених у понов-
лення обладнання, зросла на 5%. Слід зазначити, ще дві тенденції, які суттєво 
впливають на національну економіку. Перша – зменшення частки продуктів ін-
телектуальної власності. Вона впала з 5% у 2010 р. до 2,9% у 2019 р. Зниження 
це відбулося в основному за рахунок частки наукових досліджень та розробок, 
що скоротилася з 3% до 1,2%. Такі зміни є дуже тривожним сигналом, оскільки 
вони закривають можливості інтенсивного розвитку економіки, передусім її ви-
сокотехнологічних галузей. У зв’язку з цим навіть приріст частки інформаційних 
технологій у валовій доданій вартості можна відносити скоріше на рахунок спе-
цифічного місця українського ІТ у світовій системі поділу праці та мінімальних 
капіталовкладеннях, порівняно з іншими галузями, необхідними для отримання 
прибутку. Друга – зростання вкладень у «Системи озброєння» у на 4,3 в.п. з 0,2% у 
2010 р. до 4,5% у 2020 р. Найінтенсивніше зростання відзначається у 2015 р., коли 
стало зрозуміло, що реалії АТО входять до економічного життя країни, принай-
мні у середньостроковій перспективі, а також у 2020 р.

Висвітлення потребують також загальні тенденції, що стосуються валового 
накопичення основного капіталу. За десятиліття (2010-2019 рр.) рівень вкла-
день у основний капітал становив близько 17% ВВП. Серйозне зниження спо-
стерігалося з 2013 р. до 2015 р., коли цей показник опустився до 13,5%, але не-
забаром знову повернувся до попереднього рівня. У 2020 р. він становив 13,4%, 
а 2021 р. – 12,43%. У 2014 р. середньосвітовий показник співвідношення між 
валовим накопиченням основного капіталу та ВВП становив 23,3%. Таким чи-
ном, навіть пікові показники України за останні 10 років значно відстають від 
середньосвітових, не кажучи вже про КНР (понад 44%) чи Республіку Білорусь 
(34%) [17]. Дані за 2021 р. лише посилюють цю тенденцію, оскільки цей ключо-
вий для економічного розвитку показник падає. З огляду на це, можна зроби-
ти висновок про глибоку інвестиційну кризу, в якій знаходиться національна 
економіка. У свою чергу, наслідком цього є значний знос основних засобів, яке 
спостерігається в українській економіці. Точні дані щодо цього питання досить 
складно вказати. Ступінь зносу збільшився з 43,7% у 2000 р. до 83,5% у 2014 р. У 
2018 р. цей показник становить уже 60,6%, але ця зміна викликана скоріше пе-
реоцінкою балансової вартості, зробленої у 2014-2015 рр. Подальший розвиток 
цієї тенденції може мати катастрофічні наслідки [6].

Аналіз розподілу трудових ресурсів за видами економічної діяльності також 
може дати нам цінну інформацію про галузеву структуру національної економіки.

17% трудящих зайняті на підприємствах, що належать до розділу А «Сіль-
ське господарство, лісове господарство та рибне господарство». Вони виробля-
ють 10,8% доданої вартості. Для того, щоб оцінити ці дані порівняємо їх з ана-
логічними показниками в економічно розвинених країнах та країнах, що сусі-
дять з Україною. Першою візьмемо США, а другою – Республіку Білорусь (РБ). 
У Республіці Білорусь сільське господарство приносить 7,81% валової доданої 
вартості [7], а зайняті у цій сфері 8,7% працездатного населення на [4]. У США 
1,4% зайнятих у сільському господарстві [20] приносить 0,95% валової доданої 
вартості [22]. Порівнюючи ці показники з українськими, виділимо два нюанси. 
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Рисунок 1. Зайнятість населення по видам економічної діяльності в Україні, 
тис. осіб

Джерело. Складена автором за матеріалами державної статистики [13]

Figure 1. Employment of the population by types of economic activity in ukraine, 
thousands of people

Source. compiled by the author based on the materials of state statistics [13]
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По-перше, частка зайнятих в аграрній сфері надто велика. По-друге, трудоміст-
кість продукції значно більша, ніж у РБ і США.

У промисловості зайнято 15% трудящих громадян. Йдеться про розділи «В» 
та «С», видобувну та обробну промисловість, які сукупно дають 17,1% валової 
доданої вартості. Тут ми можемо спостерігати набагато меншу трудомісткість, 
ніж у попередньому випадку. Проте, варто зазначити, що вона має тенденцію до 
зростання, оскільки ще 2019 р. ці галузі давали сукупно 19,1% доданої вартості. 
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Цілком можливо, що це пов’язано зі стрімкою декапіталізацією, маркером якої 
є недостатні інвестиції в основний капітал та знос основних засобів виробни-
цтва. Зайнятість у промисловості – це важливий чинник у розвиток національ-
ної економіки загалом. Так, наприклад, одне робоче місце у машинобудуванні 
стимулює створення 7-8 робочих місць у суміжних областях.

У будівництві зайнято 4% трудящих, і вони виробляють 3,3% валової дода-
ної вартості. Виходячи з того, що в цій галузі може знайти широке застосуван-
ня некваліфікована праця, в умовах нестачі капіталовкладень у будівництва є 
перспективи значного збільшення числа зайнятих. Це є одним із найпростіших 
способів вирішення цілої низки економічних проблем, якого вдаються як кра-
їни з ринковою економікою (Новий курс Ф. Д. Рузвельта), так і з адміністра-
тивно-командною. Прикладом аналогічного проекту в українських реаліях є 
будівництво бетонних доріг за рахунок державного бюджету. Матеріали, необ-
хідні для будівництва даних об’єктів, не потрібно імпортувати, на відміну від 
нафтопродуктів для виробництва асфальтобетону, отже, покращується зовніш-
ньоторговельний баланс і завантажується замовленнями вітчизняна переробна 
промисловість. Також бетонні дороги можуть витримувати великі навантажен-
ня, що дозволяє, зрештою, економити паливо, яке також є імпортним товаром. 
Схожа ініціатива щодо житлового будівництва, спрямована, перш за все, на зве-
дення доступного для пересічного громадянина житла може змінити вкрай не-
гативні демографічні тенденції, що склалися в Україні.

23% зайнято на підприємствах розділу G «Оптова та роздрібна торгівля; ре-
монт автотранспортних засобів і мотоциклів», які виробляють 16,2% валової 
доданої вартості. Ці показники наочно демонструють своєрідність розвитку 
української постіндустріальної економіки. Для постіндустріальної економі-
ки характерна велика питома вага сфери послуг. Однак, важливо враховувати 
з чого сфера послуг полягає у розвинених постіндустріальних економіках. Це 
такі галузі як страхування, фінанси, операції з нерухомістю, охорона здоров’я 
та ціла низка галузей, об’єднана під загальною назвою «Професійна, наукова 
та технічна діяльність» (Professional and business services). Якщо поглянути на 
структуру зайнятості у США та РБ, то ми побачимо показники 13,3% та 14,4% 
відповідно, для оптової та роздрібної торгівлі. У вітчизняній сфері послуг та в 
економіці загалом домінує саме оптова та роздрібна торгівля. Саме на неї при-
падає найбільша частка зайнятих та валової доданої вартості. Зайнятість на 
підприємствах, що належать до розділу G, не дає економіці мультиплікативних 
ефектів, на відміну від робочих місць машинобудівної галузі. Подібну ситуацію 
можна характеризувати як структурну диспропорцію у національній економіці 
та констатувати, що вона негативно впливає на перспективи економічного роз-
витку України.

Загалом у сфері послуг зайнято 64% трудящих, які створюють 68,8% доданої 
вартості. Окрім вже розглянутого розділу G, необхідно відзначити також роз-
діли Н (Транспорт, складське господарство, поштова та кур’єрська діяльність) 
– 6% зайнятих та 7,2% ВДВ, J (Інформація та телекомунікації) – 2% зайнятих 
та 5,8% ВДВ, К (Фінансова та страхова діяльність) – 1% зайнятих та 3,6% ВДВ, l 



Shuvanov A. Structural Changes in the National Economy of Ukraine:  
Threats and Opportunities

ISSN 1727-6667. Theory and Practice of Public Administration 2 (75) / 202282

Ри
су

н
ок

 2
. С

тр
ук

ту
ра

 в
ал

ов
ої

 д
од

ан
ої

 в
ар

то
ст

і з
а 

ви
да

м
и 

ек
он

ом
іч

но
ї д

ія
ль

но
ст

і, 
%

Д
ж

ер
ел

о.
 С

кл
ад

ен
а 

ав
то

ро
м

 з
а 

м
ат

ер
іа

ла
м

и 
де

рж
ав

но
ї с

та
ти

ст
ик

и 
[9

]

Fi
gu

re
 2

. s
tr

uc
tu

re
 o

f g
ro

ss
 a

dd
ed

 v
al

ue
 b

y 
ty

pe
s 

of
 e

co
no

m
ic

 a
ct

iv
it

y,
 %

So
ur

ce
. c

om
pi

le
d 

by
 th

e 
au

th
or

 b
as

ed
 o

n 
th

e 
m

at
er

ia
ls

 o
f s

ta
te

 s
ta

ti
st

ic
s 

[9
]

Н
ад

ан
ня

 ін
ш

их
 в

ид
ів

 п
ос

лу
г 

(S
, T

)

М
ис

те
цт

во
, с

по
рт

, р
оз

ва
ги

 т
а 

ві
дп

оч
ин

ок
 (R

)

О
хо

ро
на

 з
до

ро
в’я

 т
а 

на
да

нн
я 

со
ці

ал
ьн

ої
 д

оп
ом

ог
и 

(Q
)

О
св

іт
а 

(P
)

Д
ер

ж
ав

не
 у

пр
ав

лі
нн

я 
й 

об
ор

он
а;

  
об

ов
’яз

ко
ве

 с
оц

іа
ль

не
 с

тр
ах

ув
ан

ня
 (O

)
Д

ія
ль

ні
ст

ь 
у 

сф
ер

і а
дм

ін
іс

тр
ат

ив
но

го
  

та
 д

оп
ом

іж
но

го
 о

бс
лу

го
ву

ва
нн

я 
(N

)

П
ро

ф
ес

ій
на

, н
ау

ко
ва

 т
а 

те
хн

іч
на

 д
ія

ль
ні

ст
ь 

(M
)

О
пе

ра
ці

ї з
 н

ер
ух

ом
им

 м
ай

но
м

 (L
)

Ф
ін

ан
со

ва
 т

а 
ст

ра
хо

ва
 д

ія
ль

ні
ст

ь 
(K

)

Ін
ф

ор
м

ац
ія

 т
а 

те
ле

ко
м

ун
ік

ац
ії 

(J)

Ти
м

ча
со

ве
 р

оз
м

іщ
ув

ан
ня

 й
 о

рг
ан

із
ац

ія
 х

ар
чу

ва
нн

я 
(I)

Тр
ан

сп
ор

т, 
ск

ла
дс

ьк
е 

го
сп

од
ар

ст
во

,  
по

ш
то

ва
 т

а 
ку

р’є
рс

ьк
а 

ді
ял

ьн
іс

ть
 (H

)
О

пт
ов

а 
та

 р
оз

др
іб

на
 т

ор
гі

вл
я;

 р
ем

он
т  

ав
то

тр
ан

сп
ор

тн
их

 з
ас

об
ів

 і 
м

от
оц

ик
лі

в 
(G

)

Бу
ді

вн
иц

тв
о 

(F
)

П
ос

та
ча

нн
я 

ел
ек

тр
ое

не
рг

ії,
 г

аз
у, 

па
ри

  
та

 к
он

ди
ці

йо
ва

но
го

 п
ов

іт
ря

 (D
)

В
од

оп
ос

та
ча

нн
я;

 к
ан

ал
із

ац
ія

, п
ов

од
ж

ен
ня

 з
 в

ід
хо

да
м

и 
(E

)

П
ер

ер
об

на
 п

ро
м

ис
ло

ві
ст

ь 
(C

)

Д
об

ув
на

 п
ро

м
ис

ло
ві

ст
ь 

і р
оз

ро
бл

ен
ня

 к
ар

’єр
ів

 (B
)

Сі
ль

сь
ке

 г
ос

по
да

рс
тв

о,
 л

іс
ов

е 
го

сп
од

ар
ст

во
  

та
 р

иб
не

 г
ос

по
да

рс
тв

о 
(A

)

1,
0

0,
7

3,
1

5,
1

8,
5

1,
7

3,
8

7,
4

3,
6

5,
8

0,
9

7,
2

3,
3 3,
4

5,
3

0,
4

11
,8

10
,8



Шуванов А. Р. Структурні зміни національної економіки України:  
загрози та можливості

ISSN 1727-6667. Теорія та практика державного управління 2 (75) / 2022 83

(Операції з нерухомим майном) – 2% зайнятих та 7,4% ВДВ, М (Професійна, на-
укова та технічна діяльність) – 3% зайнятих та 3,8% ВДВ. З одного боку, бачимо, 
що такі види економічної діяльності за низької трудомісткості досить продук-
тивні. З іншого, саме ці галузі у розвинених країнах становлять основу сфери 
послуг як із погляду зайнятості, і створення доданої вартості. Якщо говорити 
про економіку США, то там у сфері послуг явно переважають підприємства k, l 
та М. Так, наприклад на підприємствах, що належать до розділу М (Професійна, 
наукова та технічна діяльність, Professional and business services) у 2021 р. за-
йнято 13,4% трудящих, які створюють 12,97% ВДВ. За позитивних структурних 
зрушень в українській економіці ці галузі можуть поповнитися за рахунок лю-
дей, які працювали у сільському господарстві чи торгівлі.[21]

Окремо відзначимо освіту, в якій зайнято 9% трудящих, які утворюють 
5,1% ВДВ. З одного боку, якщо порівняти зі США (2,3% трудящих у 2021 р.), 
то в освіті зайнято надмірну кількість трудових ресурсів. Проте слід врахо-
вувати своєрідність нинішнього стану національної економіки. Як уже було 
неодноразово наголошено, у структурі української економіки є низка диспро-
порцій, які необхідно усунути, оскільки вони значно погіршують перспекти-
ви подальшого розвитку України. Диспропорції у розподілі трудових ресурсів 
усуваються, зокрема, шляхом перенавчання трудящих. З цієї причини зайня-
тість в освіті якщо і треба скорочувати, то в останню чергу. Безумовно, сучасна 
українська освіта потребує серйозних реформ, але вони не повинні мати лік-
відаційного характеру.

Аналогічну ситуацію можна спостерігати й у охороні здоров’я – зайнято 6% 
трудящих, які створюють 3,1% ВДВ. Тут можна спостерігати серйозні відмін-
ності від розвинутих країн. У США в охороні здоров’я зайнято 12,7% трудящих. 
У 2018 р. витрати на охорону здоров’я в Україні становили 2,3% від державного 
бюджету, у 2019 р. – 3,6%. У 2020 р. цей показник зріс до 9,7%, що пов’язано пе-
реважно з пандемією coVid-19. Аналогічні бюджетні витрати можна знайти у 
бюджетах більшості країн. Якщо порівнювати витрати держбюджету на охоро-
ну здоров’я, то у 2014 р. у США вони становили 24%, а в Україні 2,5%. У 2018 р. 
27,74% та 2,3% відповідно. У ФРН цей показник коливався від 4,03% до 4,61% у 
період з 2015 р. до 2019 р., у 2020 р. він становив 4,24%, у 2021 р. зріс до 7,08%, а 
у 2022 р. до 12,98% [5]. Таким чином, фактом є брак фінансування з боку держ-
бюджету вітчизняної охорони здоров’я.

Висновки з даного дослідження і перспективи подальших досліджень. 
Аналіз галузевої структури національної економіки засвідчив кілька основних 
тенденцій, що характеризують якість змін. 

Перша тенденція – основну частину валової доданої вартості виробляють 
підприємства, що належать до розділів А (сільське господарство, лісове госпо-
дарство та рибне господарство), С (Переробна промисловість) та G (Оптова та 
роздрібна торгівля; ремонт автотранспортних засобів і мотоциклів). Обробна 
промисловість знижує свою частку у валовій додатковій вартості, сільське гос-
подарство нарощує її, частка ж оптової та роздрібної торгівлі стагнує. Врахову-
ючи тенденції декапіталізації, а зокрема зносу основних фондів у переробній 
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промисловості, який досяг 77% ще у 2016 р., перспективи розвитку цієї галузі 
досить невизначені. Таким чином, основою української економіки можна вва-
жати сільське господарство та торгівлю, в яких зайнято 40% трудящих, які ви-
робляють 27% валової доданої вартості. 

Друга тенденція полягає у зростанні галузей, що становлять основу постінду-
стріальної економіки. Йдеться про розділи Інформація та телекомунікації (J), Опе-
рації з нерухомим майном (l), Професійна, наукова та технічна діяльність (M). При 
цьому частка розділу К (Фінансова та страхова діяльність), який по суті формує об-
раз сучасної світової економіки, впала майже вдвічі. Якби не остання обставина, 
можна було б віднести цю тенденцію до позитивних структурних змін.

Третя тенденція полягає у зниженні частки освіти та охорони здоров’я у ва-
ловій доданій вартості. Це може надавати довгостроковий негативний вплив на 
всю українську економіку, оскільки саме ці галузі є ключовими при подоланні 
економічних проблем, які мають системний характер.

Четверта тенденція – стабільне зростання «Державного управління та обо-
рони; обов’язкового соціального страхування (o)» у структурі валової доданої 
вартості, а також вибухове зростання коштів, вкладених у придбання систем 
озброєння, починаючи з 2015 р. Необхідний аудит виділених коштів та за-
гальна оцінка ефективності існуючої системи управління. Проблемою є від-
сутність суб’єкта, здатного провести таку ревізію і водночас зацікавленого в 
об’єктивному дослідженні та подальшому виправленні виявлених недоліків.

Підсумовуючи аналіз галузевої структури української економіки, можна 
стверджувати, що вона неефективна. У неї є суттєві диспропорції, які необхід-
но усувати за допомогою інструментарію державного впливу в ході реалізації 
структурної політики інноваційного-інвестиційної моделі економіки. Інерцій-
ний сценарій подальших структурних змін може призвести до вкрай негатив-
них наслідків для національної економіки.

СпиСоК виКориСтАних джерел:
1. Активи банків України (2008-2023). Мінфін: український портал про фінанси і ін-

вестиції. URL: https://index.minfin.com.ua/banks/stat/active/
2. Гнилий присмак зразкової приватизації «Криворіжсталі». Хвиля. URL: https://

hvylya.net/analytics/economics/gniloy-privkus-obraztsovoy-privatizatsii-krivorozhstali.html 
(27.03.2016)

3. Гурков А. Будівельний бум у Німеччині у 2017 році продовжиться. DW.com. URL: 
https://www.dw.com/ru/%D1%81%D1%82%D1%80%D0%BE%D0%B8%D1%82%D0%B5
%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%8B%D0%B9-%D0%B1%D1%83%D0%BC-%D0%B2-%D0
%B3%D0%B5%D1%80%D0%BC%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D0%B8-%D0%B2-2017-
%D0%B3%D0%BE%D0%B4%D1%83-%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%BE%D0%BB
%D0%B6%D0%B8%D1%82%D1%81%D1%8F/a-36664304 (7.12.2016)

4. Зайнятість населення в економіці. Белта. URL: https://www.belta.by/infographica/
view/infografika-zanjatost-naselenija-v-ekonomike-24762 (04.05.2021)

5. Інформація про витрати Німеччини на медицину та здоров’я у складі державного 
бюджету за роками. RU-GELD.DE: Бізнес, робота та життя в Німеччині російською. URL: 
https://ru-geld.de/country/national-budget/expenditures-medicine.html



Шуванов А. Р. Структурні зміни національної економіки України:  
загрози та можливості

ISSN 1727-6667. Теорія та практика державного управління 2 (75) / 2022 85

6. Підсумки 2019: будівельна галузь, цифри та здоровий оптимізм. Build portal: го-
ловний будівельний портал України. URL: https://budport.com.ua/news/16215-itogi-2019-
stroitelnaya-otrasl-cifry-i-zdorovyy-optimizm (31.12.2019)

7. Капітальний знос. Чому Україні лишилося 10 років до повної деградації. УКРРУД-
ПРОМ. URL: https://ukrrudprom.com/digest/Kapitalniy_iznos_Pochemu_Ukraine_ostalos_10_
let_do_polnoy_degradatsii.html  (23 марта 2020 г.)

8. Національні рахунки Республіки Білорусь. Національний статистичний комі-
тет Республіки Білорусь (Белстат). URL: https://www.belstat.gov.by/ofitsialnaya-statistika/
publications/izdania/index_22555/ (18.03.2021)

9. Національні рахунки України за 2020 рік : статистичний збірник. Державна служба 
статистики України. Київ. 2022. URL: https://www.ukrstat.gov.ua/

10. Пасиви банків України (2008-2023). Мінфін: український портал про фінанси і ін-
вестиції. URL: https://index.minfin.com.ua/banks/stat/passive/

11. Корисні копалини України. ІНФОГРАФІКА. Укрінформ: Мультимедійна платформа 
іномовлення України. URL: https://www.ukrinform.ru/rubric-other_news/1477345-poleznie_
iskopaemie_ukraini_infografika_1506730.html

12. Праця України. Державна служба статистики України : статистичний збірник. Київ: 
ТОВ «Август Трейд», 2021. URL: https://www.ukrstat.gov.ua/

13. Робоча сила України. 2020 : статистичний збірник. Державна служба статистики 
України. Київ. 2021. URL: https://www.ukrstat.gov.ua/

14. Статистичний щорічник України : 2020. Державна служба статистики України. Київ. 
2021. URL: https://ukrstat.gov.ua/druk/publicat/kat_u/2021/zb/11/Yearbook_2020.pdf

15. Ходжаян А.Р. Структурна характеристика розвитку економіки України. Економіч-
ний вісник Національного гірничого університету. 2018. № 4. С. 71-83. URL: http://nbuv.gov.
ua/UJRN/evngu_2018_4_9

16. Що відбувається на ринку небанківських фінустанов в епоху спліту. Financial club. 
URL: https://finclub.net/overview/chto-proiskhodit-na-rynke-nebankovskikh-finuchrezhdeniy-
v-epokhu-splita.html

17. Шовкун І.А. Неоіндустріалізація в Україні: чи є макроекономічні передумови та 
інвестиційний потенціал? Економіка і прогнозування. 2016. № 4. С. 48-69. URL: https://
www.researchgate.net/publication/319362399_Neo-industrialization_in_Ukraine_are_there_
macroeconomic_background_and_investment_potential

18. Шуванов А.Р. Теоретичні підходи до структурування національної економіки. Дер-
жавне будівництво : зб. наук. праць; електронне видання. Харків : ХНУ імені В. Н. Каразіна. 
2021. № 1 (30). URL: https://periodicals.karazin.ua/db/article/view/19079/17362

19. Енергетичний профіль України. EES EAEC. Світова енергетика. URL: https://www.
eeseaec.org/energeticeskij-profil-ukrainy

20. Employment by major industry sector. Employment Projections. U.S. Bureau of Labor 
Statistics. URL: https://www.bls.gov/emp/tables/employment-by-major-industry-sector.htm

21. National Accounts Statistics: Main Aggregates and Detailed Tables, 2020. Part I. 
United Nations Publication. New York, 2021. Р. 4624. URL: https://unstats.un.org/unsd/
nationalaccount/sdpubs/madt-2020.pdf

Стаття надійшла до редакції 20.11.2022
Стаття рекомендована до друку 16.12.2022



Shuvanov A. Structural Changes in the National Economy of Ukraine:  
Threats and Opportunities

ISSN 1727-6667. Theory and Practice of Public Administration 2 (75) / 202286

A n d r i i  S h u v a n o v ,  post-graduate student  
of the Department of Personnel Management and Entrepreneurship 
Educational and Scientific Institute «Institute of Public Administration», 
V. N. Karazin Kharkiv National University, 4 Svobody Sq., Kharkiv, 61022, Ukraine
ORCID ID: http://orcid.org/0000-0003-4382-2920           andjey1410@gmail.com

STRUCTURAL CHANGES IN THE NATIONAL ECONOMY OF UKRAINE: 
THREATS AND OPPORTUNITIES

Abstract. The article examines the main trends of structural changes in the national economy 
of Ukraine, in particular by indicators of created added value and employment of the population 
by types of economic activity. Tendency signs of inefficient structuring of the economy, which is a 
critical obstacle for the future economic development of the state, have been revealed.

An analysis of threats and opportunities in the process of structuring the economy 
was made according to the trends of changes in the specific weight of products by types of 
economic activity, which of them deepen the disparities of the national economy, and which 
are of a constructive nature.

The distribution of labor resources by types of economic activity is highlighted, in 
particular, taking into account the labor intensity of products, labor productivity, and the 
progressiveness of changes in the population employment structure is determined.

The existence of deep structural disproportions of the national economy, which proves 
its inefficiency, is revealed, and the need to eliminate disparities using the tools of state 
influence in the course of implementing the structural policy of the innovation-investment 
model of the economy is substantiated. The inertial scenario of further structural changes 
can lead to extremely negative consequences for the national economy.
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ОСОБЛИВОСТі ПРОфЕСійНОї ПіДГОТОВКИ  
фАхіВціВ У ГАЛУЗі ПУБЛічНОГО УПРАВЛіННЯ  

ТА АДМіНіСТРУВАННЯ

Анотація. У статті розглядаються питання професійної підготовки фахівців у галузі пу-
блічного управління та адміністрування. Досліджено специфіку публічного управління та 
адміністрування. Визначено, що метою професійної підготовки фахівців у галузі публіч-
ного управління та адміністрування є формування та розвиток нової генерації фахівців 
публічного управління та адміністрування. Досліджено положення стандарту вищої освіти 
за спеціальністю 281 «Публічне управління та адміністрування» для першого (бакалавр-
ського) та другого (магістерського) рівня вищої освіти. 

Встановлено, що для підвищення ефективності та якості професійної підготовки фа-
хівців у галузі публічного управління та адміністрування доцільно орієнтувати студентів 
на обрання тієї спеціалізації, яка максимально відповідатиме їх очікуванням стосовно 
майбутнього працевлаштування. Обґрунтовано важливість компетентностей у забезпе-
ченні успішної діяльності майбутніх фахівців у галузі публічного управління та адміні-
стрування. Досліджено американський досвід підготовки фахівців у галузі публічного ад-
міністрування, зокрема щодо формування професійних компетентностей. З’ясовано, що 
в американських навчальних закладах поряд з основними навчальними дисциплінами 
та вибірковими курсами, які студенти обирають в залежності від майбутньої спеціалі-
зації, викладаються поглиблені курси із найактуальніших напрямів (сфер) у формуванні 
публічної політики. Наведені програмні результати підготовки майбутніх фахівців у галу-
зі публічного управління та адміністрування. Обґрунтовано, що досвід школи публічно-
го адміністрування в США базується на впровадженні сучасних тенденцій у публічному 
управлінні, стилів адміністрування, креативного мислення, новітніх інформаційно-техно-
логічних можливостей, переосмислення вимог до професійних та особистісних якостей 
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публічного службовця. Визначено доцільним удосконалення стандарту вищої за спеціаль-
ністю 281 «Публічне управління та адміністрування» з метою збалансування професійних 
компетентностей, їх узгодженість з потребами публічного управління, а також перегляд 
освітньо-професійних програм та навчальних планів, що містять перелік дисциплін, які 
забезпечують отримання різного роду компетентностей.

Ключові слова: публічне управління та адміністрування, підготовка фахівців, стан-
дарт вищої освіти, компетентності, програмні результати.
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Постановка проблеми. На сучасному етапі соціально-економічного і по-
літичного розвитку України рівень професійної підготовки фахівців у галузі 
публічного управління та адміністрування набуває особливого значення для 
розвитку публічного управління. Тому, існує потреба у пошуку нових підходів 
у cиcтeмi професійної підготовки фахівців у галузі публічного управління та 
адміністрування, зокрема орієнтації на задоволення нагальних потреб країни 
у всіх сферах, включаючи військову, гуманітарну, соціально-економічну та від-
новлення країни після військових дій.

На сьoгoднi piвeнь професійної підготовки упpaвлiнцiв у piзниx гaлузяx нe 
зaвжди вiдпoвiдaє пoтpeбaм ïx пpoфeciйнoï дiяльнocтi, що пoв’язaнe з рядом 
реформ які стосуються публічної сфери та вимагають кваліфікованих кадрів, як 
на етапі їх проведення так і подальшого функціонування реформованих влад-
них інституцій. У зв’язку з цим гocтpo пocтaє нeoбxiднicть підготовки відповід-
них, сучасних фахівців у галузі публічного управління та адміністрування. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблематику професійної 
підготовки у галузі публічного управління та адміністрування досліджува-
ли Є. Бородін, О. Васильєва, M. Нинюк, i. Плoтницькa, А.Рачинський, П. Peдiн,  
o. Pудь, c. Xaджиpaдєвa. Вивченню окремих аспектів підготовки магістрів публіч-
ного управління та адміністрування, професійного навчання присвячено праці  
В. Бульби, Н. Липовської, С. Серьогіна. 

Дослідження особливостей професійної етики, професіоналізму, мораль-
ної й корпоративної культури публічних службовців проводили О. Акімов, Т. 
Василевська, М. Рудакевич і інші. О. Брайченко, К. Ващенко, Н. Ларіна, В. Луго-
вий, О. Мельников у своїх працях розглядали питання щодо професійної підго-
товки, професійної компетентності публічних службовців. Однак, незважаючи 
на значну кількість наукових праць, присвячених дослідженню проблематики 
професійної підготовки у галузі публічного управління та адміністрування, 
подальшого вивчення потребують питання особливостей підготовки фахівців 
у даній галузі. 

формулювання цілей статті (постановка завдання). Метою статті є до-
слідження особливостей професійної підготовки у галузі публічного управлін-
ня та адміністрування. Для досягнення поставленої мети необхідно провести 
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аналіз методологічних аспектів підготовки майбутніх фахівціву галузі публіч-
ного управління та адміністрування, вивчити досвід американської школи пу-
блічного врядування та визначити напрями удосконалення професійної підго-
товки майбутніх публічних службовців.

Виклад основного матеріалу. В результаті розвитку громадянського сус-
пільства на засадах демократії закономірним кроком у розвитку державного 
управління стало його трансформація у публічне управління та адміністру-
вання. Акцент змістився з державного на публічний характер взаємовідносин, 
дедалі частіше мова йде про публічні органи влади, а відтак і про публічне 
управління та адміністрування. Специфіка публічного управління та адміні-
стрування досить широка і диференційована та стосується юридичних, еконо-
мічних та соціальних аспектів, оскільки наслідком публічності є вплив на фор-
мування держави, територіальних громад, вирішення питання функціонування 
економічного середовища в юридично визначеній площині тощо [1]. Публічне 
управління та адміністрування – це також галузь, яка пов’язана з вирішенням 
стратегічних завдань державних органів, підприємств, установ, організацій із 
урахуванням комплексу зовнішніх і внутрішніх факторів впливу і тенденцій 
розвитку в конкурентному середовищі, а також у певній галузі суспільного ви-
робництва й держави в цілому [2].

Як зазначають В. Бульба і О. Поступна: «в Україні до 2016 року були відсутні 
програми професійного навчання публічних службовців для зайняття первин-
них посад державних службовців та посадових осіб місцевого самоврядування 
для одержання кваліфікації молодшого спеціаліста, бакалавра чи спеціаліста на 
базі неповної, повної середньої чи середньої спеціальної освіти. Відтак, у наці-
ональну освітню модель Україні протягом тривалого часу не запроваджувалась 
система трирівневої підготовки «бакалавр – магістр – доктор» [4]. Лише з 2016 р. 
започатковано освітню програму бакалаврського рівня підготовки за спеціаль-
ністю 281 «Публічне управління та адміністрування». Метою професійної під-
готовки фахівців за цією спеціальністю стало «формування та розвиток нової 
генерації фахівців публічного управління та адміністрування, шляхом надання 
поглиблених теоретичних та практичних знань, умінь, навичок, загальних за-
сад методології наукової і професійної діяльності та інших компетентностей, 
необхідних для ефективного виконання завдань інноваційного характеру в пу-
блічній сфері та бути відповідальними перед суспільством» [2].

Підготовка магістерського рівня за спеціальністю 281 «Публічне управлін-
ня та адміністрування» здійснюється відповідно до Законів України «Про осві-
ту», «Про вищу освіту», Стандарту вищої освіти за спеціальністю 281 «Публічне 
управління та адміністрування» для другого (магістерського) рівня вищої осві-
ти, затвердженого наказом Міністерства освіти і науки України № 1001 від 4 
серпня 2020 року.

Відповідно до Стандарту вищої освіти метою підготовки фахівців у галузі 
публічного управління та адміністрування є навчання «фахівців з публічного 
управління та адміністрування, здатних розв’язувати складні задачі і проблеми 
у сфері публічного управління та адміністрування» [4]. Об’єктом вивчення май-
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бутнього фахівця зі спеціальності «Публічне управління та адміністрування» є 
«принципи і закономірності функціонування системи публічного управління 
та адміністрування як сукупності інститутів державного управління, місцево-
го самоврядування, громадянського суспільства відповідно до покладених на 
них функцій і повноважень; відносини, явища, процеси, моделі та механізми, 
що характеризують прояви публічного управління та адміністрування на вищо-
му, центральному, регіональному та місцевому рівнях» [4]. Таким чином, під-
готовка фахівців відповідно до Стандарту вищої освіти за спеціальністю 281 
«Публічне управління та адміністрування» сприяє формуванню у магістрантів 
комплексного розуміння системи публічного управління, існуючих особливос-
тей функціонування публічного управління та адміністрування, стратегічного 
бачення напрямів розвитку управлінських підходів та інновацій в усіх сферах 
публічного управління та адміністрування.

Для підвищення ефективності та якості професійної підготовки фахівців у 
галузі публічного управління та адміністрування доцільно орієнтувати студен-
тів на обрання тієї спеціалізації, яка максимально відповідатиме їх очікуван-
ням стосовно майбутнього працевлаштування, тобто на якому рівні публічного 
управління вони планують працювати (держаний чи місцевий рівень). Зокрема 
доцільно використовувати диверсифікаційний підхід, згідно якого студенти 
можуть вивчати спеціалізації в галузі місцевого управління, управління дер-
жавними і місцевими фінансами, освітою, медициною тощо. Крім того, ор-
ганізація професійної підготовки фахівців у галузі публічного управління та 
адміністрування повинна основуватись на принципах відкритості задля ефек-
тивної, на користь фахівцям, взаємодії із соціальними інституціями, бізнесом, 
промисловістю, громадянським суспільством направленої на забезпечення 
гнучкості, мобільності публічних службовців.

Для успішної діяльності майбутніх фахівців у галузі публічного управління та 
адміністрування є компетентності. Зміст компетентностей зазначений у Стан-
дартах вищої освіти для першого (бакалаврського) та другого (магістерського) 
рівнів. Для бакалаврського рівня визначені такі компетенції як «здатність: до со-
ціальної взаємодії, до співробітництва й розв’язання конфліктів; забезпечувати 
належний рівень вироблення та використання управлінських продуктів, послуг 
чи процесів та дотримання нормативно-правових та морально-етичних норм 
поведінки; використовувати в процесі підготовки і впровадження управлінських 
рішень сучасні інформаційно-комунікативні технології та систему електронного 
документообігу; здійснювати інформаційно-аналітичне забезпечення управлін-
ських процесів із використанням сучасних інформаційних ресурсів та техноло-
гій; розробляти тактичні та оперативні плани управлінської діяльності; готувати 
проекти управлінських рішень та їх впроваджувати; впроваджувати інноваційні 
технології; до дослідницької та пошукової діяльності в сфері публічного управ-
ління та адміністрування; у складі робочої групи проводити прикладні дослі-
дження в сфері публічного управління та адміністрування» [5].

Для другого (магістерського) рівня передбачено формування більш глибоких 
управлінських (фахових) компетентностей, а саме здатність: «організовувати ді-
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яльність органів публічного управління та організацій різних форм власності; 
організовувати та розробляти заходи щодо впровадження електронного уряду-
вання в різних сферах публічного управління та адміністрування; визначати по-
казники сталого розвитку на загальнодержавному, регіональному, місцевому та 
організаційному рівнях тощо. Крім того, саме в цьому проекті стандарту визна-
чено такі компетентності, як здатність виявляти наукову сутність проблем у про-
фесійній сфері, знаходити адекватні шляхи щодо їх розв’язання, а також вести 
дослідницьку діяльність, включаючи аналіз проблем, постановку цілей і завдань, 
вибір способу й методів дослідження, а також оцінку його якості; здійснювати 
наукові дослідження в сфері публічного управління та адміністрування» [4].

Фахові компетентності є елементом професійної стандартизації, тому їх 
розроблення повинно краще координуватися з актуальними запитами ринку 
праці та професійної діяльності, тобто такі компетентності повинні віддзерка-
лювати існуючі потреби та тенденції в публічному управлінні. Доцільно чітко 
розрізняти фахові та академічні компетентності для того, щоб забезпечити їх 
взаємний вплив на професійний рівень фахівців у сфері публічного управління 
та адміністрування. 

На сьогодні важливо при підготовці фахівця у галузі публічного управління 
та адміністрування зосередитись на комптентностях, що сприятимуть швидкій 
адаптації до сучасних потреб суспільства, а саме на комунікаційних навичках, 
здатності використовувати інноваційні підходи та технології у професійній ді-
яльності. Для забезпечення такої умови доцільним є передбачення процеду-
ри внесення змін до Стандарту вищої освіти за спеціальністю 281 «Публічне 
управління та адміністрування”, що, крім того, є вимогою практики та сучасних 
тенденцій в управлінні. Важливим принципом процедури удосконалення Стан-
дартів повинно бути залучення науковців, експертів та професійних службов-
ців. Варто долучити до процесу також представників академічної спільноти та, 
що важливо, Національне агентство Україниз питань державної служби. 

Окремо слід приділити увагу підготовці докторів філософії у галузі публіч-
ного управління та адміністрування. Підготовка докторів філософії починаєть-
ся ще з бакалаврського рівня. Відтак, якість вищої освіти на кожному здобуто-
му рівні залежить насамперед від якості освітньої діяльності, рівня організації 
освітнього процесу який починається з бакалаврського рівня й досягає рівня 
доктора наук. При підготовці докторів філософії у галузі публічного управління 
та адміністрування необхідно враховувати вплив таких факторів: 

1. Якість та зміст програми підготовки – освітньо-наукова програма повинна 
включати навчальні дисципліни, які готують аспіранта як експерта, як науковця, 
як викладача до майбутньої викладацької діяльності, відповідати суспільним по-
требам щодо підготовки сучасного фахівця, передбачати можливості здійснення 
практичної фахової діяльності у галузі публічного управління та адміністрування.

2. Якість наукового керівництва – підбір керівників (консультантів) має 
відбуватися не за формальним принципом наявності докторського ступеня за 
спеціальністю, а відповідно до близькості наукових інтересів згідно з темою 
дисертації здобувача. Важливою є також етика спілкування наукового керівни-
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ка зі здобувачем. Вона має бути заснованою меншою мірою на домінуванні, 
а більшою мірою все ж таки на засадах партнерства і взаємоповаги. Доцільно 
передбачити можливість призначення для наукового керівництва більше ніж 
одного фахівця, а також залучення професорів чи доцентів з інших закладів ви-
щої освіти чи з інших країн. 

3. Якість інфраструктури – заклад вищої освіти має забезпечувати здобува-
чеві доступ до відповідної найновішої літератури (в тому числі іншомовної), 
лабораторій та обладнання, необхідних матеріальних ресурсів для проведення 
дослідження і підготовки дисертації. 

4. Якісне середовище для обговорення результатів дослідження – здобувачі 
повинні мати можливість активно обговорювати результати своїх досліджень 
не лише з науковим керівником, але з колегами, які працюють над схожими на-
уковими проблемами у галузі публічного управління та адміністрування. 

Цікавим з точки зору визначення і формування компетентностей, є аме-
риканський досвід підготовки фахівців у галузі публічного адміністрування. В 
США прийнятий стандарт магістерської підготовки, який діє з 2014 року. Відпо-
відно до стандарту виокремлюють: 

Універсальні компетентності – здатність здійснювати управлінські функції 
в державному управлінні; брати участь у політичному процесі та сприяти йому; 
аналізувати, синтезувати, критично мислити, розв’язувати проблеми та при-
ймати рішення; формулювати та застосовувати перспективи державної служ-
би; спілкуватися і продуктивно взаємодіяти з різними верствами населення; 

Спеціальні компетентності – (фундаментальними); 
Професійні компетентності (практичними – предметними) [7; 8].
Стандартом визначено основні професійні якості майбутніх фахівців, а 

саме: «адаптивність (гнучкість; позитивна поведінка; толерантність); органі-
заторські здібності («timeManagement», орієнтація в просторі; охайність на ро-
бочому місці; ділові якості; безконфліктність; дотримання термінів виконан-
ня важливих проектів; пунктуальність); проактивність (здатність передбачати 
проблеми та запобігати їм; аналітичні навички й широке розуміння бізнесу, 
щоб ефективно інтерпретувати та передбачати потреби; лідерство); комуні-
кативні навички (розуміння співрозмовника; навички писемного мовлення; 
іншомовні вміння для формування позитивного іміджу); навички партнер-
ської взаємодії (швидка реакція на запити; етичні якості, зокрема ввічливість); 
управлінські якості (розуміння й дотримання правил гри в бізнесі та політиці); 
командна робота (компетентний член команди; просування спільних резуль-
татів); технічні та комп’ютерні навички (здатність використовувати сучасні ін-
формаційно-комунікаційні технології); прогностичність (здатність ухвалювати 
обґрунтовані рішення за відсутності керівництва; здатність прогнозувати пер-
спективи та шляхи їх реалізації)» [7; 8]. 

На думку американських науковців ключовими професійними компетент-
ностями публічних службовців повинні бути такі: 

• управлінські компетентності (бізнес-структури, менеджмент) [7]; 
• комунікативні компетентності (громада й держава) [8; 9]; 



Derun T. Features of Professional Training of Specialists  
in the field of Public Governance and Administration

ISSN 1727-6667. Theory and Practice of Public Administration 2 (75) / 202294

• універсальні компетентності (громада – держава – бізнес) (svara&Brunet, 
2005) [8; 10]; 

• лідерство, лідерські компетентності (особа – колектив – процес управ-
ління) [8].

Вивчення практики підготовки фахівців у галузі публічного адміністру-
вання в американських навчальних закладах дає змогу визначити, що поряд з 
основними навчальними дисциплінами та вибірковими курсами, які студенти 
обирають в залежності від майбутньої спеціалізації, повинні викладатись по-
глиблені курси із найактуальніших напрямів (сфер) у формуванні публічної 
політики [8]. Такий підхід дасть змогу поєднувати базову професійні знання у 
галузі публічного управління із політичною кон’юнктурою, що дасть можли-
вість випускникам освітньої програми працювати на різних рівнях публічного 
управління, а також у неурядових організаціях, приватному секторі. 

Відтак, програмні результати будуть передбачати вміння майбутніх фахів-
ців щодо: «аналізу адміністративних проблем й рішень, застосовуючи знання 
про організаційне управління та лідерство, організаційну структуру й культуру, 
системи людських ресурсів, а також політичний і правовий контекст сучасних 
організацій державної служби; формування й оцінювання державної політики 
та публічних програм з використанням набутих аналітичних знань, методоло-
гічних навичок, зокрема статистики, економіки, політики, з урахуванням від-
повідальності, ефективності та справедливості; інкорпорування низки консти-
туційних та етичних цінностей у політику, адміністративний аналіз і дії, а саме 
повагу й толерантність до людей, перспективи розвитку політики; застосуван-
ня набутих навичок, експертизи та цінностей до реальної політики, організа-
ційних проблем на основі співпраці» [11].

Як бачимо, досвід школи публічного адміністрування в США базується на 
впровадженні сучасних тенденцій у публічному управлінні, стилів адміністру-
вання, креативного мислення, новітніх інформаційно-технологічних можли-
востей, переосмислення вимог до професійних та особистісних якостей публіч-
ного службовця [12].

Висновки з даного дослідження та перспективи подальших дослі-
джень. Отже, підготовка фахівців у галузі публічного управління та адміністру-
вання потребує радикальних перетворень щодо створення нових підходів до 
підготовки професійних кадрів у сучасних реаліях. Одним із основних завдань, 
що ставляться сьогодні, є організація формування та розвитку кадрового по-
тенціалу високої якості, що передбачає створення ефективної системи підго-
товки майбутніх фахівців у галузі публічного управління та адміністрування і 
забезпечення високого кваліфікаційно-компетентнісного рівня їх підготовки.

В процесі дослідження виявлено відсутність єдиної парадигми підготовки 
фахівців у галузі публічного управління та адміністрування. У зв’язку з цим до-
цільним є удосконалення стандарту вищої освіти для першого (бакалаврського) та 
другого (магістерського) рівня вищої освіти за спеціальністю 281 «Публічне управ-
ління та адміністрування» з метою збалансування професійних компетентностей, 
їх узгодженість з потребами публічного управління. Крім того, необхідним є пе-
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регляд освітньо-професійних програм та навчальних планів, що містять перелік 
дисциплін, які забезпечують отримання різного роду компетентностей. Навчаль-
ний план і навчальні програми по змістовному наповненню повинні відображати 
напрями формування нової української моделі публічного управління. 

Для підготовки докторів філософії у галузі публічного управління та адміні-
стрування необхідно затвердити стандарт вищої освіти, що сприятиме більшій 
прозорості освітніх програм підготовки фахівців.

Сучасні підходи підготовки фахівців у галузі публічного управління та адмі-
ністрування повинні поєднувати інтелектуальну спрямованість, з одного боку, 
та професіоналізм і компетентність з іншого, сприяти набуттю компетенцій 
необхідних для побудови української моделі підготовки фахівців в галузі пу-
блічного управління та адміністрування, яка органічно поєднає суспільні спря-
мованості з локальною ідентичністю розвитку територій та особливостями ха-
рактеру управлінської праці в різних сегментах та сферах.

Перспективи подальших досліджень можуть стосуватися вивчення зарубіж-
ного досвіду підготовки фахівців з публічного врядування та пошуку можли-
востей його адаптації в освітній процес в Україні.
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FEATURES OF PROFESSIONAL TRAINING OF SPECIALISTS  
IN THE FIELD OF PUBLIC GOVERNANCE AND ADMINISTRATION

Abstract. The article considers the issues of professional training of specialists in 
the field of public administration. The specifics of public administration are studied. It is 
determined that the purpose of professional training of specialists in the field of public 
administration is the formation and development of a new generation of specialists in public 
administration. The provisions of the standard of higher education in the specialty 281 «Public 
Administration» for the first (bachelor’s) and second (master’s) level of higher education are 
studied. It is established that in order to increase the efficiency and quality of professional 
training of specialists in the field of public administration and administration, it is expedient 
to orient students to choose the specialization that will best meet their expectations 
regarding future employment. The importance of competencies in ensuring the successful 
work of future specialists in the field of public administration is justified.The American 
experience of training specialists in the field of public administration, in particular on the 
formation of professional competencies, is studied. It was found that in American educational 
institutions, along with the main disciplines and elective courses that students choose 
depending on their future specialization, in-depth courses are taught in the most relevant 
areas (spheres) in public policy-making.The program results of training of future specialists 
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in the field of public administration are given. It is substantiated that the experience of the 
school of public administration in the United States is based on the introduction of modern 
trends in public administration, styles of administration, creative thinking, new information 
technology capabilities, rethinking the requirements for professional and personal qualities 
of public servants.It is expedient to improve the standard of higher specialty 281 «Public 
Administration» in order to balance professional competencies, their consistency with the 
needs of public administration, as well as review educational and professional programs and 
curricula containing a list of disciplines that provide different competencies.

Key words: public administration and administration, training, higher education standard, 
competencies, program results.
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ЗАхИСТ ПРАВ ДіТЕй-БіЖЕНціВ  
В УМОВАх ВОєННОГО СТАНУ

Анотація. Предметом особливої уваги органів виконавчої влади мають стати діти, ко-
трі перебувають в складі тих родин які евакуювалися за кордон. Практичними кроками з 
забезпечення інтересів українських дітей-біженців війни стали періодичні моніторингові 
візити до місць їх компактного перебування в країнах ЄС з боку представників секретарі-
ату омбудсмана України, радника-уповноваженого президента України з прав дитини та 
дитячої реабілітації, народних депутатів. 

Фінансові, соціальні, психологічні умови перебування українських родин в кранах ЄС 
не є однаковими. На задоволеність потреб дітей впливає і рівень матеріальної підтримки 
родин біженців, що є найвищим в Німеччині та Польщі. Склад, матеріальний стан, соціаль-
но-професійні перспективи та життєві стратегії у кожної з цих родин різні і потребують 
диференційованого підходу. 

На високому рівні задоволені освітні права дітей-біженців. Вони мають можливість 
перебувати в дитячих садочках та навчатися в школах країн перебування, відвідувати 
заклади позашкільної освіти. Приймаючими країнами створені всі умови для адаптації 
дітей, вивчення ними мови, поступової інтеграції в місцеве освітнє середовище. 

Процес інтеграції українських дітей-біженців до навчання в країнах перебування 
можна умовно поділити на два етапи. На першому з них (лютий-серпень 2022р.) відбу-
валося закріплення школярів за навчальними закладами країн перебування. Другий етап 
(серпень-вересень 2022р. по т.ч.) характеризується більшою організованістю і впорядко-
ваністю, мінімізацією благодійної підтримки, із одночасною активізацією організованої і 
чітко регламентованої допомоги з боку приймаючих громад. 

Кабінетом Міністрів України створено всі умови для учнів, котрі поєднують навчання 
в закордонній та в українській школах одночасно. 

Однією з найпроблемніших складових є боротьба за права тих дітей, які опинилися 
на території країни-агресора. Станом на січень 2022р. до країни-агресора депортовано 

© Машкіна О. І., 2022
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понад 14 тис. українських дітей. Вносячи швидкі зміни до законодавства, влада цієї краї-
ни намагається легалізувати та легітимізувати процеси всиновлення дітей з України гро-
мадянами РФ, намагаючись таким чином підважити дію статей 15-ї та 50-ї Женевської 
конвенції 1949р. Особливу небезпеку така злочинна діяльність становить для дітей-сиріт 
та дітей позбавлених батьківського піклування. 

Ще одну групу ризику становлять діти, батьки яких з різних причин прийняли грома-
дянство країни-агресора, отримання якого для українців було свідомо спрощене в остан-
ні роки. Очевидно, що припинити ці протизаконні дії до повної деокупації території Укра-
їни надзвичайно складно, проте необхідно вести якомога більш точний облік таких дітей, 
залучаючи до цього процесу всі зацікавлені міжнародні інституції. 

Ключові слова: права дітей, біженці війни, виконавча влада, координація, соціальна під-
тримка. 
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Вступ. Серед викликів, спричинених початком повномасштабної війни 
проти України, своє місце посідає забезпечення соціальних та освітніх прав тих 
дітей шкільного віку, котрі опинилися за межами України. Ця когорта не одно-
рідна і складається щонайменше з таких частин: 

• діти-біженці війни, які перебувають в країнах Європи разом із батьками, 
або їх офіційними представниками (за даними Європейської Комісії, станом на 
кінець серпня 2022 р. їх нараховувалося близько 506 тис. осіб); 

• діти, котрі в складі своїх родин виїхали в такі країни як Австралія, Кана-
да, Туреччина, США тощо (постійно рухома частина контингенту, кількість якої 
чітко не визначена); 

• діти, які разом з батьками з різних причин були змушені виїхати на те-
риторію країни-агресора і тимчасово там перебувають, а також діти, чиї бать-
ки свідомо отримали громадянство РФ (постійно рухомі частини контингенту, 
кількість яких чітко не визначені); 

• депортовані, а фактично – викрадені країною-агресором діти, вивезені на 
її територію (за даними на січень 2023 р. їх кількість дорівнює щонайменше 14 
тис. осіб). 

В даному матеріали під дитиною-біженцем ми розуміємо неповнолітнього 
громадянина України, котрий опинився за межами України в статусі тимчасо-
во захищеної особи внаслідок повномасштабної агресії проти нашої держави 
після 24.02.2022 р. Дане уточнення важливе з термінологічної точки зору, адже 
у відповідності до ст. 1 Закону України «Про охорону дитинства», дитина-біже-
нець – це дитина, яка не є громадянином України і внаслідок обгрунтованих 
побоювань стати жертвою переслідувань за ознаками раси, віросповідання, 
національності, громадянства (підданства), належності до певної соціальної 
групи або політичних переконань перебуває за межами країни своєї громадян-
ської належності [10]. 
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Огляд літератури. Хронологічна наближеність аналізованих подій є однією з 
причин відсутності значної кількості наукових публікацій з даної проблематики. 
На початок 2023 р. питання захисту та забезпечення освітніх прав українських 
дітей – біженців війни, висвітлюються переважно у періодичній пресі, матеріа-
лах публіцистичного характеру [6; 12; 14]. Серед наукових публікацій з теми вар-
то назвати статті В. Гордієнко, О. Гриценчук, І. Іванюк, Н. Ничкало, О. Овчарук та 
ін. [7; 9]. Протягом травня-грудня 2022 р. аналітичним центром cEdos було під-
готовлено п’ять аналітичних записок, що висвітлюють проблеми реалізації дер-
жавної освітньої політики в умовах війни, в тому числі і щодо дітей-біженців [8]. 

Важливим джерелом актуальної інформації є інтернет-ресурси громадських 
організацій правозахисного, освітнього та соціального спрямування (Освіто-
рія, Батьки sos, Смарт Освіта та ін.) [5]. Все більший обсяг важливої інформа-
ції аналітичного характеру оприлюднюється секретаріатом Уповноваженого 
Верховної Ради України з прав людини, Уповноваженою Президента України з 
прав дитини та дитячої реабілітації, Освітнім омбудсманом України тощо [1; 2; 
4; 13; 16]. Окремий дослідницький інтерес становлять звітні матеріали органів 
управління освітою, що висвітлюють актуальне місце перебування учнів, в тому 
числі і тих, котрі знаходяться за межами України. 

Мета статті – характеристика рівня забезпеченості освітніх прав дітей – бі-
женців війни, котрі перебувають за межами України внаслідок повномасштаб-
ної агресії проти нашої держави.

Методологія дослідження. В ході підготовки даного матеріалу було вико-
ристано методі порівняльного аналізу, з метою визначення слабких та сильних 
сторін досліджуваного процесу в залежності від країни перебування дитини. 
Для формування емпіричної основи публікації, авторкою було проведено у 
форматі zoom-конференцій вісім глибинних інтерв’ю з батьками українських 
дітей, які перебувають в Німеччині, Нідерландах та Польщі. 

Основні результати дослідження. Предметом особливої уваги органів 
виконавчої влади мають стати діти, котрі перебувають в складі тих родин які 
евакуювалися за кордон. Практичними кроками з забезпечення інтересів укра-
їнських дітей-біженців війни стали періодичні моніторингові візити до місць їх 
компактного перебування в країнах ЄС з боку представників секретаріату ом-
будсмана України, радника-уповноваженого президента України з прав дитини 
та дитячої реабілітації, народних депутатів. 

Продовжує існувати проблема точності фактичних даних, що відображають 
важливі соціально-поселенські та соціально-демографічні характеристики да-
ної проблеми [2-4]. Як впливові міжнародні (Управління верховного комісара 
ООН в справах біженців, ЮНІСЕФ, Світовий банк, Європейське агентство з охо-
рони зовнішніх кордонів), так і вітчизняні інституції (МОН України, Державна 
прикордонна служба України, Уповноважений Верховної Ради України з прав 
людини, Освітній омбудсман України) оперують відомостями, які висвітлюють 
окремі кількісні показники обраної теми. 

Чисельність українських дітей в країнах ЄС постійно змінюється, що пов’язано 
із привабливістю тієї чи іншої держави в очах тимчасово захищених осіб, що, в 
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свою чергу, ґрунтується на таких чинниках як: розмір соціальної допомоги та її 
купівельна спроможність; загальна вартість життя; доступність освітніх закла-
дів для дітей; обов’язковість відвідування мовних курсів; наявність можливостей 
для працевлаштування без знання мови країни перебування та інш. 

Станом на початок 2023 р. за сукупністю вищенаведених критеріїв в умов-
ному рейтингу українських біженців на першому місці знаходиться Німеччина, 
адже саме ця країна надає найбільшу за обсягом фінансову підтримку укра-
їнцям. Так, українська дитина шкільного віку, котра перебуває у Німеччині в 
статусі захищеної особи, може розраховувати на наступні прямі виплати (м. 
Зангерхаузен, м. Дорфін, Німеччина): 

• близько 320-370 євро на місяць – соціальна виплата, точний розмір якої 
залежить від віку конкретної дитини (доросліша дитина – більша виплата), 
кількості дітей в родині та інших чинників. З другої половини 2022 р. її розмір 
поступово зростає і, у лютому 2023 р. для дітей віку 14-18 років досягатиме 420 
євро на місяць;

• близько 150 євро на рік – виплата, спрямована дітям, котрі відвідують 
навчальні заклади. Розподіляється на дві частини (2/3 на початку навчального 
року і 1/3 в середині) і призначена для придбання канцелярських товарів та ін-
шого навчального знаряддя;

• близько 20-25 євро на місяць, починаючи з липня 2022 р. і по травень 2023 
р. включно – соціальна виплата, що отримала в середовищі українців назву «ко-
відна», адже спрямована на компенсацію поточних витрат домогосподарств у 
зв’язку з пандемією coVid-19.

Також існують приклади непрямих виплат з боку приймаючих громад шля-
хом надання сертифікатів на придбання конкретних груп товарів у визначених 
торгівельних закладах, наприклад: купівлю ранців та іншого шкільного при-
ладдя для учнів початкових класів (м. Дорфін, Німеччина). 

Освітні права дітей-біженців війни забезпечені на достатньо високому 
рівні. Вони мають можливість перебувати в дитячих садочках та навчатися в 
школах країн перебування, відвідувати заклади позашкільної освіти. Прийма-
ючими країнами створені всі умови для адаптації дітей, вивчення ними мови, 
поступової інтеграції в місцеве освітнє середовище. Наприклад, у федеральній 
землі Тюрінгія (thuringen), на оформлення дитини до школи відводиться до 90 
днів [15]. Таким чином, батьки мають час для уважного підбору закладу та ре-
тельного оформлення всіх необхідних документів отримання консультацій від 
фахівців schulamt – державного відомства у справах шкіл. 

В України дитині фактично гарантовано право навчатися у найближчій 
школі. Так, відповідно до п.2 ст. 8 Закону України «Про повну загальну середню 
освіту», кожна дитина має право на здобуття початкової та базової середньої 
освіти у найбільш доступному та наближеному до місця її проживання закладі 
освіти [11]. В більшості земель Німеччині головним критерієм є наявність віль-
ного місця, але не фізична наближеність закладу. Отже, німецькі школи намага-
ються дотримуватися граничних норм наповненості класів, натомість україн-
ські фахівці в довоєнний час постійно наголошували на переповненості класів 
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в популярних школах обласних центрів як на одному з найпоширеніших при-
кладів порушення права дитини на безпечне для здоров’я освітнє середовище.

Логістичні труднощі можуть чекати дітей в тому випадку, коли вони навчають-
ся в інтеграційних школах, адже через їх обмежену кількість та, відповідно, неве-
лику щільність розташування, подорож до них є тривалою та дорого вартісною, 
особливо для тих українських родин, що розраховують лише на соціальну допо-
могу. Так, за свідченням однієї з респонденток, вартість проїзду до інтеграційної 
школи в Голландії для її доньки дорівнювала 250 євро на місяць, при тому що об-
сяг самої соціальної допомоги складав 260 євро. Щоправда, з плином часу дітям 
були запропоновані персональні проїзні місячні білети, вартість яких є помітно 
меншою – 80 євро (м. Леккеркерк, Нідерланди). Тут варто зазначити, що за чин-
ним законодавством Нідерландів, діти-біженці середнього та старшого шкільного 
віку не можуть вчитися у звичайних голландських школах, допоки не опанують 
належним чином голландську мову в інтеграційному навчальному закладі. 

Однією з важливих переваг освітнього середовища німецьких, польських, 
голландських шкіл є їх реальна, але не декларативна дитиноцентричність, в усіх 
її вимірах, починаючи від архітектури та інтер’єру приміщень, побудованих за 
принципами універсального дизайну, і завершуючи ставленням педагогів до 
учнів та їх батьків. Всі опитані нами респондентки відзначали відкритість та 
комунікабельність як учительського, так і адміністративного персоналу закла-
дів. Одночасно спостерігається високий рівень поваги до педагога, його про-
фесійної гідності, особистого простору, вільного часу тощо. Як правило, номери 
телефонів ментора (класного керівника) та представника адміністрації школи 
включно із директором, загальнодоступні для батьків учнів, проте зловживати 
цим каналом комунікації у позанавчальний час вважається неприпустимим. 
Таке ставлення допомагає сформувати в українських дітей ставлення до вчите-
лів не як до безправних надавачів освітніх послуг, але як до старших партнерів 
в справі набуття корисних знань та навичок. 

Партнерський підхід поєднується з неухильним дотриманням як національ-
ного освітнього законодавства, так норм і внутрішнього розпорядку освітніх 
установ. В Німеччині та Нідерландах відвідування учнями навчального закладу 
є обов’язковим і ретельно контролюється. Адміністрація шкіл готує персональ-
ний звіт про відвідування уроків кожною дитиною та надсилає його для озна-
йомлення батькам наприкінці кожного місяця (м. Леккеркерк, Нідерланди). 

Характерною рисою є постійна взаємодія школи не лише із співробітни-
ками schulamt, але і з працівниками Jungenamt – відомства, що є подібним 
до служби в справах дітей. Остання інституція заслуговує на окрему увагу не 
лише як предмет наукового дослідження. Проведені інтерв’ю дають підстави 
для твердження про обережне ставлення біженок українок до мережі цих уста-
нов. Як наголосила одна з респонденток (м. Шлюхтерн, Німеччина), перш ніж 
звернутися по допомогу до Jungenamt, жінка має бути стовідсотково впевнена 
в своїй правоті, адже в абсолютній більшості випадків співробітники Jungenamt 
приймуть сторону дитини, натомість поведінка батьків стане предметом по-
силеної уваги. 
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Подібне стримане ставлення до згаданої установи зумовлено тим, що з серед-
ини 2022 р. в інформаційному полі поступово збільшилася кількість повідомлень 
про необ’єктивний і переважно радикальний підхід співробітників Jungenamt до 
розв’язання сімейних конфліктів в родинах українських біженців. При цьому, ініці-
аторами з’ясування ситуації можуть виступають не українці, але їх німецькі сусіди, 
вчителі місцевих шкіл, члени тих німецьких родин, котрі прихистили українців. 

Згідно законодавства, працівники Jungenamt можуть вдатися до таких спо-
собів розв’язання конфлікту: 

• винесення попередження батькам, проведення з ними роз’яснювальної 
профілактичної роботи щодо недопущення по відношенню до дитини агресивної 
та принижуючої поведінки, до якої може бути зараховано емоційне з’ясування 
стосунків, галасливе нав’язування власної думки, вербальні образи тощо; 

• тимчасове вилучення дитини з родини на кілька днів та розміщення її в 
закладі соціального захисту. Одночасно з батьками проводиться роз’яснювальна 
робота, за потреби здійснюється тестування, покликане діагностувати їх психо-
емоційний стан;

• тривале (до півроку) вилучення дитини з родини та розміщення її або в 
інтернатному закладі, або в прийомній родині. Цей інструмент використову-
ється вповноваженими інституціями надзвичайно рідко і лише в тому випадку, 
коли існує безпосередня загроза життю та здоров’ю дитини. Станом на січень 
2023 р. нам не відомо жодного підтвердженого випадку застосування таких 
санкцій до родин українських біженців війни. 

Авторці відомі лише факти тимчасового вилучення (7-10 днів) дітей та утри-
мання їх у соціальних закладах із одночасним проведенням роз’яснювальної 
профілактичної роботи з їх старшими родичами (м. Шлюхтерн, Німеччина). 
Проте, такі дії німецьких посадових осіб були чітко регламентовані законодав-
ством, обґрунтовані та небезпідставні. 

Разом з тим, доречним було би проведення відповідної інформаційної та 
просвітницької роботи в середовищі родин українських біженців війни, ініці-
аторами якої могли б виступити вітчизняні дипломатичні установи, представ-
ники омбудсмена України, громадські організації правозахисного спрямуван-
ня. Практичним результатом такої роботи могли б стати тематичні сторінки/
блоги в інтернет-просторі, причому важливо, щоб їх авторами та адміністрато-
рами були саме українські посадові особи, лідери недержавних організацій та, 
дуже бажано, фахівці з ювенальної юстиції в країні перебування. 

Це дозволить вирішити одночасно два важливі завдання. По-перше, озбро-
їти українських батьків перевіреною та актуальною інформацією, що надасть 
їм впевненості, позитивно позначиться на психологічному кліматі в родині, 
застереже від необґрунтованих страхів. По-друге, ці інтернет-ресурси стануть 
ефективним знаряддям в інформаційній війні, котра ведеться між проукраїн-
ськими силами та пропагандистською машиною держави-агресора, в тому чис-
лі і в європейському медіа-просторі. 

Відповідно до чинного українського законодавства, батьки зобов’язані ви-
ховувати дитину, піклуватися про її здоров’я, фізичний, духовний і моральний 
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розвиток, навчання, створювати належні умови для розвитку її природних зді-
бностей [10]. В контексті цієї норми важливе значення має доступність для ди-
тини спортивних секцій, творчих та мистецьких гуртків. 

У великих містах існує черга на запис до низки популярних/престижних 
спортивних (плавання) та творчих (вокал) секцій та гуртків, причому в окре-
мих випадках очікування може тривати від кількох місяців до понад півроку 
(м. Дюссельдорф, Німеччина). Разом з тим, саме у великих містах є найбільший 
вибір секцій з різноманітних видів спорту, а також широкі можливості для на-
буття та вдосконалення творчих навичок дітей. 

Важливо враховувати не лише наявність секції, але й її рівень. У переважній 
більшості невеликих містечок, спортивні секції хоча і доступні, але спрямова-
ні скоріше на загальний фізичний розвиток дитини, але не на спорт високих 
досягнень. Такі заняття можна порівняти скоріше з щотижневим додатковим 
тематичним уроком фізкультури (лижі, плавання, футбол), аніж із цілеспрямо-
ваним оволодінням певним видом спорту. В окремих випадках в якості трене-
рів на таких секціях виступають батьки німецьких дітей, котрі на аматорському 
рівні володіють певним видом спорту. 

Разом з тим, серед українських дітей достатньо тих, хто у довоєнний пері-
од досягнув у спорті та творчості значних успіхів, і прагне це продовжити. На 
основі інформації, отриманої нами з Нідерландів, Німеччини, Польщі можемо 
стверджувати, що за наявності відповідних амбіцій та зусиль з боку дитини та 
її батьків, реалізувати таку можливість цілком можливо. Керівництво закладів 
освіти та приймаючих громад вітає спортивні успіхи українських дітей та під-
тримує їх наступним чином:

• надання дитині в безоплатне користування спортивного спорядження 
або його окремих елементів, необхідних для занять (Нідерланди, Польща);

• часткова або повна оплата послуг тренера коштом громади для дітей, ко-
трі демонструють високий рівень спортивної майстерності, успішно захища-
ють честь школи/громади на змаганнях (Німеччина);

• надання права на безкоштовне користування спортивними та тренажер-
ними залами, басейнами тощо. Такі приклади були особливо поширеними в пе-
ріод весни-літа 2022 р. (Нідерланди, Швеція) і стосувалися всіх без виключення 
українських дітей, незалежно від рівня їх спортивної майстерності;

• часткова або повна оплата тренувань для дитини за гроші місцевої соці-
альної установи. В даному випадку ключове значення має вартість тренувань. В 
умовах більш конкурентного середовища великого міста ціна тренування біль-
ша, в невеликих містечках – менша, натомість, розмір компенсації є приблизно 
однаковим і дорівнює 15-20 євро на місяць. Таким чином, в одних випадках 
компенсація може покривати витрати за вісім тренувань дитини на аматор-
ському рівні протягом місяця (м. Зангерхаузен, Німеччина), а в інших її виста-
чає лише на два заняття дзюдо (м. Фульда, Німеччина). 

Важливо відзначити, що в освітніх системах низки європейських країн спор-
тивні/фізкультурні практики щільно інтегровані в повсякденне життя дитини. 
Наприклад в Німеччині вже з початкових класів починається всеохоплююче на-
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вчання навичкам керування велосипедом, причому до уваги береться не лише 
спортивний вимір. Як правило це відбувається в межах навчальної дисципліни 
«Оточуючий світ», також до шкіл спеціально запрошуються працівники поліції, 
котрі розповідають про безпекову складову цього процесу. В результаті, абсолют-
на більшість німецьких дітей отримує т.зв. «велосипедні права» вже у 4 класі. 

Ще один приклад цілеспрямованої фізичної активності – навчання плаван-
ню учнів голландських шкіл. Враховуючи наявність в країні величезної кількос-
ті водних артерій, формування навичок впевненого поводження на воді є нео-
дмінною складовою шкільного навчання. В процесі підготовки перед дітьми 
ставляться завдання, що вчать розв’язувати реальні життєві ситуації. Зокрема, 
в шкільних басейнах проводяться спеціальні заняття з плавання в одязі, що 
покликані навчити дитину адекватно поводити себе під час раптового потра-
пляння у водойму (м. Лейден, Нідерланди). Навчання плаванню є обов’язковим, 
складається як мінімум з трьох етапи/рівнів, проходження кожного з яких за-
вершується іспитом та підтверджується сертифікатом. 

Одним з ефективних інструментів задоволення освітніх потреб дітей-біжен-
ців війни стала Національна мережа українських освітніх хабів, що відкрилися 
як в низці українських міст, так за кордоном, зокрема у Братиславі, Будапешті, 
Варшаві, Женеві, Лейпцигу, Лондоні, Празі, Софії, тобто саме у тих країнах, які 
прийняли у себе найбільшу кількість тимчасово захищених осіб з України [14]. 

Родзинкою мережі є практична спрямованість навчання, орієнтація на здо-
буття учнем потрібних в майбутньому професійних навичок. Діяльність хабів 
відзначається високим рівнем інформаційної відкритості, перелік доступних 
навчальних програм, час та розклад актуальних занять розміщується на офі-
ційних сторінках в соціальних мережах. Аналіз пропонованих програм показав, 
що більшість з них орієнтовані на дорослу аудиторію, але й зацікавлені діти, по-
чинаючи з 12-річного віку можуть, наприклад, пройти профорієнтаційне тесту-
вання, отримати навички цифрової та фінансової грамотності тощо [14].

 Приміщення хабів облаштовані для проведення в них освітніх, культур-
них та розважальних заходів, відвідувачі мають можливість користуватися 
комп’ютерною технікою та отримують безкоштовний доступ до інтернет, що 
уможливлює підключення до освітніх платформ, зокрема, Всеукраїнської шко-
ли он-лайн. Важливе місце в діяльності хабів посідає викладання мов країн пе-
ребування: польської, чеської, німецької тощо. Хаби виступають як навчальні 
майданчики та інформаційні партнери таких освітніх ініціатив, надають необ-
хідне обладнання, комунікаційні можливості. 

Поряд із іноземними мовами, хаби регулярно пропонують різноманітні 
формати як вивчення, так і вдосконалення української мови. Ці можливості з 
кожним місяцем перебування за кордоном українських дітей стають все більш 
актуальними, адже є додатковим джерелом знань з рідної мови для тих дітей, 
котрі навчаються вже не в україномовних чи інтеграційних, а в звичайних кла-
сах шкіл країн перебування. 

Наразі важко говорити як про ефективність роботи цих закладів, так і про їх 
популярність, адже вони орієнтовані на всі вікові групи населення, від підліт-
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ків до осіб зрілого віку. Одним з доволі умовних показників затребуваності їх 
освітніх програм може бути кількість осіб, котрі підписані на телеграм-канали 
хабів. Отже, судячи з цього критерію, станом на січень 2023 р. серед найбільш 
популярних: український хаб у Женеві (2049 осіб), Будапешті (1285), Братиславі 
(1264), Празі (1012), Лондоні (968). При цьому, освітні хаби в країнах, які при-
йняли найбільшу кількість українських дітей (Польща, Німеччина) послугову-
ються не каналами у telegram, але власними інтернет-сторінками. 

Позитивно, що Кабінетом Міністрів України створено умови для учнів, які 
поєднують навчання в закордонній та в українській школах одночасно. Дитина, 
котра перебуває за кордоном, але зберігає за собою місце в українській школі, 
може навчатися в ній як в межах дистанційної (звичної) форми, так і на екстер-
наті. Екстернат є доволі гнучкою формою здобуття освіти. Заяву про бажання 
вчитися на екстернаті учень може подати не на самому початку року, але не піз-
ніше ніж за два місяці до його закінчення. Особливої актуальності дана форма 
освіти набуває саме для тих дітей, котрі перебувають на межами України, адже, 
як ми відзначали вище, в більшості тих країн, що прихистили українців, відвід-
ування школи є обов’язком дитини. Його виконання ретельно контролюється, а 
до батьків, котрі не здатні забезпечити його дотримання, можуть бути застосо-
вані санкції з боку місцевих соціальних служб. 

Відритим залишається питання контролю якості знань та навичок, яких 
набувають діти-біженці, адже до них не завжди можна застосувати методи 
об’єктивного контролю. Діти, котрі намагаються навчатися однаково старанно в 
українській та європейській школах очевидно перевантажені, що негативно по-
значається на їх психосоматичному стані та психологічному кліматі в родині. 
Певна частина дітей в якості пріоритету визначає навчання в країні перебуван-
ня, натомість опанування шкільної програми в Україні здійснюється за залиш-
ковим принципом. Це провокує застосування імітаційних практик, призводить 
до фальсифікації результатів навчальних досягнень учнів, в тому числі і завдяки 
старшим родичам, котрі бажають «допомогти» виснаженій дитині, виконуючи 
замість неї самостійні та контрольні роботи, особливо якщо вони мають вигляд 
тестових завдань. Вищенаведене актуалізує проблему визначення та вимірюван-
ня освітніх втрат, що з кінця 2022 р. дебатується на експертному рівні [1; 8]. 

Об’єктом особливої уваги урядових інституцій мають стати ті діти, що ви-
їхали за межі європейського континенту, зокрема до США та Канади. Остання, 
впровадивши у березні 2022 р. спеціальні умови для громадян України в меж-
ах програми cuaEt (canada-ukraine authorization for emergency travel), стає все 
більш популярною в середовищі українців-біженців. Станом на січень 2023 р. 
на отримання віз подано заявок від близько 800 тис. осіб, а 130 тис. українців 
вже перебувають на території Канади завдяки cuaEt. Можемо стверджувати, 
що у випадку загострення військово-політичної ситуації в Центральній Євро-
пі, щільність потоку українських біженців до Канади буде збільшуватися за ра-
хунок тих осіб, котрі отримали канадську візу, але на даний час проживають 
в Польщі, Чехії, Німеччині, спостерігаючи за розвитком подій. У зв’язку з цим 
зростає роль закордонних місій України, що мають посилити роботу із консуль-
ського обліку наших громадян, особливо тих в чиїх родинах є неповнолітні діти. 
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Також однією з найпроблемніших складових є боротьба за права тих ді-
тей, які опинилися на території країни-агресора. Як свідчать офіційні дані, 
якщо станом на листопад 2022 р., до країни-агресора було депортовано понад  
11 тис. українських дітей, то наприкінці січня 2023 р. ця цифра дорівнювала 
вже 14 тис. Вносячи швидкі зміни до російського законодавства, влада країни-
агресора намагається легалізувати та легітимізувати процеси всиновлення ді-
тей з України своїми громадянами, намагаючись таким чином підважити дію 
статей 15-ї та 50-ї Женевської конвенції 1949 р. Особливу небезпеку така зло-
чинна діяльність становить для дітей-сиріт та дітей позбавлених батьківського 
піклування. Ще одну групу ризику становлять діти, чиї батьки з різних причин 
прийняли громадянство країни-агресора, отримання якого для українців було 
свідомо спрощене в останні роки владою цієї держави. 

Очевидно, що припинити ці протизаконні дії до повної деокупації терито-
рії України надзвичайно складно, проте необхідно вести якомога більш точний 
облік таких дітей, залучаючи до цього процесу всі зацікавлені міжнародні ін-
ституції. Починаючи з рубежу 2022-2023 рр. тема повернення українських дітей 
на територію нашої держави регулярно піднімається омбудсменом України в 
перемовинах з офіційними особами країною-агресора. І хоча кількість повер-
нутих на батьківщину українських дітей поки що вимірюється лише десятками, 
ці тактичні успіхи є свідченням того, що інститут омбудсмена залишається ді-
євим інструментом захисту прав дітей в умовах повномасштабної агресії. 

Висновки з даного дослідження і перспективи подальших досліджень. 
В цілому права учнів – громадян України в досліджених нами країнах пере-

бування забезпечені на високому рівні. Абсолютна більшість українців, котрі 
перебувають в статусі захищених осіб в цих державах, мають можливості не 
лише для продовження повноцінного навчання, але й задоволення своїх по-
треб у творчому, мистецькому, спортивному розвитку. Значна частина україн-
ських дітей випереджають своїх європейських однолітків за рівнем оволодіння 
шкільною програмою, обсягом засвоєних теоретичних знань тощо. 

Натомість сильними сторонами більшості європейських шкіл є: повноцінна 
інклюзивність, адаптованість для комфортного перебування дітей та вчителів; 
помірний обсяг матеріалу, обов’язкового для засвоєння; нульова терпимість до 
проявів будь-якої дискримінації та стигматизації; партнерська модель взаємо-
дії між дітьми, вчителями, батьками, адміністрацією, соціальними службами 
тощо. Безумовною перевагою західних шкіл є повна відсутність з боку батьків 
практики неформальних платежів, різного роду «подяк» та «допомог» для шко-
ли. Навпаки, непоодинокі приклади додаткової фінансової підтримки школою 
та приймаючою громадою тих українських дітей, які демонструють непересічні 
успіхи в навчанні, спорті, творчій діяльності тощо.

Процес інтеграції українських дітей-біженців до навчання в країнах пере-
бування можна умовно поділити на два етапи. На першому з них (лютий-сер-
пень 2022 р.) відбувалося закріплення школярів за навчальними закладами 
країн перебування. Мали місце формування тимчасових «українських класів» у 
звичайних іноземних школах, в яких українські вчительки – біженки, виклада-
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ли українським дітям – біженцям. Відзначимо, що поряд із зрозумілою невпо-
рядкованістю власне навчального процесу, саме цьому періоду відповідають 
масштабні благодійні акції з боку приймаючих громад, небайдужих громадян 
та громадських організацій, що передбачали безкоштовне надання канце-
лярського та іншого навчального приладдя, спортивної форми, персональних 
електронних приладів тощо.

Другий етап (серпень-вересень 2022 р. по т.ч.) характеризується більшою 
організованістю і впорядкованістю, мінімізацією благодійної підтримки, із од-
ночасною активізацією організованої і чітко регламентованої допомоги з боку 
приймаючих громад. Кількість вищезгаданих «українських класів» поступово 
зменшується до нуля, натомість все більше дітей продовжують навчання в інте-
граційних та/або звичайних класах шкіл країн перебування. 

На початок 2023 р. знаходить фактичне підтвердження гіпотеза вітчизняних 
фахівців про пряму залежність кількості потенційних емігрантів від тривалос-
ті війни [12]. Як свідчить аналіз результатів соціологічних досліджень, а також 
проведених авторкою глибинних інтерв’ю, кількість тих сімей з дітьми, які пе-
реконані у поверненні до України найближчим часом поступово зменшується. 
Ключові чинники, що лежать в основі такої позиції, можемо розділити на дві 
групи: відштовхуючі (руйнування, соціально-економічна криза, невпевненість 
в завтрашньому дні в Україні) та приваблюючі (високий рівень життя у країнах 
перебування, реальна дитиноцентричність систем освіти, поточні та потенційні 
навчальні/спортивні/мистецькі успіхи дитини в країні перебування). Показово, 
що все більша кількість родин узалежнює своє майбутнє від позиції/думки влас-
них дітей. Авторці відомі випадки, коли саме позиція дитини, її бажання продо-
вжити навчання в певному закладі освіти були визначальними при виробленні 
життєвої стратегії її родиною на середньострокову перспективу. 

Українська держава усвідомлює ризики неповернення з-за кордону певної 
частини родин до місць їх постійного проживання навіть після завершення 
активних бойових дій. У співпраці з громадськими організаціями органи вла-
ди розробляють та реалізують кілька тактичних кроків, покликаних зміцнити 
зв’язки дітей та їх родин з Україною. Прикладом є низка працюючих освітніх 
платформ, призначених для надання доступних та якісних освітніх послуг ді-
тям, які перебувають за кордоном. 

Перелік та ефективність вищенаведених інструментів мають збільшувати-
ся, адже у випадку продовження бойових дій в Україні протягом 2023 кален-
дарного року, переважна більшість дітей-біженців не повернуться з-за кордону 
ближчим часом. Адаптувавшись до вимог освітніх систем країн перебування та 
вивчивши мову на належному рівні, вони завершать навчання в інтеграційних 
класах і будуть у 2023/2024 навчальному році зараховані до звичайних класів 
шкіл країн перебування. Отже, утримання таких дітей в полі тяжіння вітчиз-
няної системи освіти, створення умов для поєднання їх навчання за кордоном 
та в Україні, залишається актуальним перспективним завданням центральних 
органів виконавчої влади, органів управління освітою на місцевому рівні та 
громадських організацій освітнього спрямування. 
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PROTECTION OF THE RIGHTS OF WAR REFUGEE CHILDREN  
UNDER MARTIAL LAW

Abstract. The subject of special attention of the executive authorities should be the 
children from the families that were evacuated abroad. Recurrent monitoring visits to the 
places of their compact stay in the EU countries by representatives of the secretariat of the 
Ombudsman of Ukraine, the authorized adviser to the President of Ukraine on children’s 
rights and children’s rehabilitation, and people’s deputies were practical steps to ensure the 
interests of Ukrainian war refugee children.

The financial, social, and psychological conditions of Ukrainian families staying in the 
EU are not the same. The satisfaction of children’s needs is also influenced by the level 
of financial support for refugee families, which is the highest in Germany and Poland. The 
composition, material condition, socio-professional prospects and life strategies of each of 
these families are different and require a differentiated approach.

The educational rights of refugee children are met at a high level. They have the opportunity 
to go to kindergartens and study in schools of host countries, to attend extracurricular education 
institutions. The host countries have created all the conditions for children’s adaptation, 
language learning, and gradual integration into the local educational environment. Among the 
factors that determine children’s satisfaction with educational services are: the distance of the 
school from the place of residence; the quality of teaching the language of the host country; 
the presence of the so-called «integration class»; the presence of Ukrainian peers, etc. It is also 
beneficial that the Cabinet of Ministers of Ukraine has created special conditions for students 
who combine studies in foreign and Ukrainian schools.

One of the most problematic components is the struggle for the rights of those children who 
ended up on the territory of the aggressor country. As of November 2022, according to official 
data alone, more than 11,000 Ukrainian children were deported to the aggressor country. Making 
rapid changes to Russian legislation, the authorities are trying to legalize and legitimize the 
processes of adoption of children from Ukraine by citizens of the Russian Federation, thereby 
trying to undermine the effect of Articles 15 and 50 of the Geneva Convention of 1949. Such 
criminal activity poses a particular danger for orphans and children deprived of parental care.

Another risk group is children whose parents, for various reasons, accepted Russian 
citizenship, the acquisition of which was deliberately simplified for Ukrainians in recent years 
by the authorities of the aggressor country. It is obvious that it is extremely difficult to stop 
these illegal actions before the de-occupation of the territory of Ukraine is completed, but 
it is necessary to keep as accurate an account of such children as possible, involving all 
interested international institutions in this process. 
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КЕРіВНИцТВО ДЛЯ АВТОРіВ

З а г а л ь н а  і н ф о р м а ц і я

Збірник наукових праць України категорії «Б» фаховий з державного управління, спеці-
альність 281 «Публічне управління та адміністрування» (наказ Міністерства освіти і науки 
України від 09.08.22 №724).

Видається на базі Навчально-наукового інституту «Інститут державного управління» 
Харківського національного університету імені В.Н.Каразіна з метою створення умов для 
якісної публічної комунікації вчених стосовно питань розвитку системи державного управ-
ління та місцевого самоврядування: економічні, правові, політичні, соціологічні, філософ-
ські, освітянські, соціальні аспекти.

Збірник наукових праць «Теорія та практика державного управління» має статус від-
критого доступу й розміщено на платформі «Наукова періодика України» в Національній 
бібліотеці України імені В. І. Вернадського НАН України, у Google scholar і index copernicus 
international (Республіка Польща).

Автори несуть відповідальність за зміст публікації і заявляють, що це їх власна робота, і 
результати раніше не публікувалися. 

Редакційна колегія журналу «Теорія та практика державного управління» не несе відпо-
відальності за зміст статей та може не поділяти думку автора.

факт подачі статті до Збірника «Теорія та практика державного управління» авто-
матично засвідчує і те, що автор висловлює згоду з:

1) чинною в нашому журналі редакційною політикою, 
2) етичними принципами рецензування й редагування статей, 
3) політикою відкритого доступу, 
4) положеннями про авторські права та про конфіденційність, які прийняті в університеті.

Усі отримані статті проходять перевірку на антиплагіат у деяких технічно і юридично 
доступних видавцеві електронних системах перевірки. Така перевірка відбувається до ре-
цензування і до прийняття рішення про друк.

Статті автоматично відхиляються, якщо вони не відповідають профілю журналу, або 
оформлення не відповідає вимогам.

Якщо авторський оригінал статті написано українською мовою, необхідно подати її на-
зву, анотацію, ключові слова та повні імена авторів англійською мовою.

Стаття надсилаються електронною поштою на адресу: tpdu_journal_idu@karazin.ua

Подання рукопису безкоштовне.

В и м о г и  д о  с т а т т і

Для забезпечення швидкого та якісного опрацювання поданих на розгляд статей вони 
повинні відповідати вимогам, зазначеним нижче: 

1) науковий стиль викладу (точність, логічність, лаконічність суджень, зрозумілість, 
зв’язаність структурних і логічних блоків, цілісність, завершеність) матеріалу.

2) стаття має відповідати науковим пріоритетам журналу;
3) стаття має враховувати провідні сучасні публікації з відповідної проблематики;
4) обсяг основного тексту статті (без урахування анотації, відомостей про авторів, бібліогра-

фії та інших метаданих) повинен становити не менше 25 та не більше 35 тис. знаків (з пробілами);
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5) стаття має бути актуальною, мати чіткі елементи новизни і/або практичної кориснос-
ті, відображати постановку завдання (проблеми), огляд та критичний аналіз досвіду вивчен-
ня чи публічного регулювання за обраною темою, містити підходи та інструментарій дослі-
дження, описувати дослідницькі результати та висновки, відповідати технічним вимогам;

6) частка прямих запозичень/цитувань має становити не більше 10% основного тексту 
статті, за умови оформлення цитат згідно із загальноприйнятими правилами. Усі тексти пе-
ревіряються спеціальними системами на антиплагіат;

7) список літератури має містити щонайменше 15 джерел. Не менше 90% усіх цитованих 
джерел мають становити посилання на оригінальні українські та закордонні (окрім публіка-
цій з країни-агресора!) наукові статті та експертні доповіді. До списку літератури не вклю-
чаються: газетні нотатки без вказівки автора, посилання на сайти без вказівки конкретного 
матеріалу (посилання на такі джерела даються в підрядкових нотатках).

Статті, які не відповідають цим вимогам, до розгляду не прийматимуться.

Законом України «Про вищу освіту» не допускається використання даних, які було пред-
ставлено у захищених дисертаційних дослідженнях, а також опублікованих раніше статтях.

Деталі і умови «Доброчесна публікація: міжнародні стандарти для авторів», які прийня-
ті у Каразінському університеті і якими керується наша редакція – доступі за посилання: 
https://drive.google.com/file/d/12ry7phrWakdluuVxtMur6gXQMtQsg3yW/view 

Ст р у к т у р а

Кожна стаття повинна містити такі основні частини: анотація, ключові слова, вступ, 
огляд літератури, мета статті, опис даних та методології, основні результати дослідження, 
висновки з даного дослідження і перспективи подальших досліджень, список використаних 
джерел. 

В анотації коротко вказуються дослідницькі питання та гіпотези, дані, основні методи та 
результати дослідження, структурувавши як статтю (не менше, ніж 1800 знаків). Після анота-
ції автор має зазначити не більше семи ключових слів.

Те к с т  с т а т т і : 

• Формат – А4, береги – 2 см у усіх боків, абзац – 1,25 см, міжрядковий інтервал – 1,5 (для 
таблиць і рисунків 1,0 міжрядковий інтервал), шрифт – times new roman, кегль основного 
тексту статті – 14, графіки та таблиці розміщені безпосередньо у тексті – 12-14 кегль;

• Вирівнювання тексту – по ширині. Орієнтація – книжкова;
• Матеріали збережені та підготовлені у форматі Microsoft Word (*.doc або *.docx);
• Сторінки рукопису не нумеруються;
• Переклад тексту засобами онлайн-сервісів без наступної вичитки і обробки перекладу 

є неприпустими;
• Формули й обчислення, рівняння та інші математичні розрахунки, наведені для об-

ґрунтування та підтвердження результатів дослідження, мають бути включені до тексту стат-
ті з використанням Microsoft Equation;

• Графіки, формули, таблиці необхідно пронумерувати арабськими цифрами послідов-
но за кожним видом інформативного матеріалу з наведенням відповідних посилань на них 
у тексті, наприклад, (рис. 2), формула (1), (табл.5);

• До переліку посилань обов’язково повинна бути включена література за останні п’ять 
років, у тому числі закордонна (не менше 20%), а сам перелік повинен містити не менше ніж 
15 посилань;

• Якщо рукопис статті підготовлено декількома авторами, обов’язково слід вказати ко-
респондуючого автора (corresponding author) для оперативного зв’язку з редакцією у разі ви-
никнення питань.
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